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Articolul acesta, 
sărbătoare ca cea 
trebui să fie o 
psalmi închinați unității poLtioe x 
României,, — încheiată printr’o 
pioasă închinare adusă sutelor de 
mii de ostași mistuiți în asalturile 
războiului întregitor , de hotare 

splendide înfăp
tuiri a fost, însă, vreme de 12 ani, 
îndărătnic batjocorită de ; condu
cătorii politici ai țării, — incapa
bili să-și spargă vechile compar
timente de. Club, și să realizeze în- 
tr’un cadru geografic nou unita 
tea socială, economică și morală 
a României Mari.. După un dece
niu de viață comună, suntem încă 
in căutarea unui plan sistematic 
de remembrare etnică; 12 ani
după Unire, suntem încă în cău
tarea unui principiu de unitate*

Politcianii noului Stat româ
nesc, in această crisă de readap
tare, au refuzat provinciilor și ac
tivităților naționale orice axă de 
întâlnire, sabotând toate inițiati
vele de consolidare a unei noui 
unități morale. Exclusivismul de 
partid nu a înțeles că noul spa 
țiu teritor.al trebuia să devină și 
un nou cadru economic, și un 
compartiment spiritual autonom : 
nu au înțeles că stabilitatea pol.- 
tică a unui Stat cu; frontiere noui 
are nevoie să fie consolidată de o 
stabil.täte economică, de o stabi
litate socială, de o stabilitate mo
rală. In ițiterion .particjeje politice 
și-au făcut dovada totale, lor in
capacități singura garanție, unica 
instituțiune care mai subsistă as
tăzi pentru prevederea 
este ereditatea monarhică-

Peste hotare, eforturile 
cătorilor noștri de a crea 
românesc un prestigiu, pe 
importantei lui teritoriale, 
tot-^tâ,ț țfe irigxisțente- Exceptând.

• wrește, admirabila râvnă de faptă 
a d-lui N. .Titulescu, — diplomația 
românească nu numai că dă as
tăzi.dovadă unei lamentabile som
nolente, pe terenul inițiative'or in
ternaționale, dar este incapabilă 
să consolideze juridic toate înfăp
tuirile practice ale marelui răz
boi. Au trecut 13 ani dela Un rea 
Basarabiei, ~ dar negociatori 
noștri au fost până astăzi incapa 
bili să obțină dela guvernul d.n 
Tokio ratificarea faimosului tratat 
international, a cărui clauză finală 
condiționează aplicarea de ratifi
care a tuturor Statelor semnatare 
Ce-a făcut diplomata româneasca

• pentru a obține această ultimă ș> 
indispensabilă ratificare a Japo
niei? N.inic.

Aceiași absentă caracterizează 
astăzi diplomația românească și 
pe celelalte tab.ouri ale jocului in
ternat ouai. Nicăeri nu suntem pre
zent, ~ nicăeri nu avem nici ini 
țialiva nici chiar informațiumit 
curente- In jurul nostru, o putere 
activă ca Italia își manifestează 
o prezentă mereu trează: legaturi 
dinastice cu Bulgaria, al.antă to
tală cu Albania, acorduri de con- 
ciliatiune și de arbitraj cu Rusia, 
Utlgar.a, Austria, Grecia și Tur
cia, — mediatmne între Turcia și 
Grecia (adevărat tur-de-forță di
plomate), — și. înțelegere cu Po
lonia, vizib.lă iu itmeiariul 
ra-Varșovia-Viena-Ro/na al 
Venizeios.

Mâine, gratie aceleiași 
țium a Itaiiei, vom afla că s a sem
nat șr acordul dintre Albania și 
Grecia. Po-mâine, — ultim tur- 
de-forță, vom auzi de semnarea 
acordului itaio-jugoslav.

In toate aceste negocieri 
Italiei, — România este 
Nu existăm nici 
vele duse la doi 
noastre frontiere, 
să ne bizuim tot . ...
generozitățile hazardului. Și trăim 
în balta luptelor noastre 
ca într’un puț pestilențial, 
cui de a ne pomeni într’o 
»hizdurile surpate.

8ă realizezi o tară mare 
atât de greu cât este să o 
consolidând-o și betonându-i 
mura de apărare. Politica partide
lor noastre face totul pentru a di
namita, în interior, unitatea spiri
tuală a neamului; in exterior, ea 
nu face nimic pentru a solidariza 
cu destinele noului Stat românesc 
cât mai multe din forțele politice 
și economice ale lumii.

într’o zi de 
de astăzi, ar 

succesiune de

Este clipa în care timonierul re
gal poate demobiliza fără regrete 
toate echipagiile dovedite incapa
bile să asigure țării mult așteptata 
avântare spre larg.

Ion Dimitrescu
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Acum o lună și chiar în această ru
brică, am cerut intervenția guvernu
lui, pentru scutirea de impozitul tim. 
brului. pentru cambiile date de agri
cultori, băncilor din țară, in cadrul 
operațiunilor ce se vor face cu fon
dul pus la dispoziție de către „Ban
que d’Acceptat ion”.

Am făcut, cu acea ocazie un calcul, 
demonstrând, că față de taxele fis
cale astăzi in vigoare și spezele de 
cari sunt unite operațiunile de împru
muturi pe gaj. totalul cheltuelilor plus 
procentul de 9%, ajunge la 18%. Or, 
asemenea speze nu pot fi susținute de 
întreprinderea agricolă, cu atât mai 
mult, cu cât aceste împrumuturi, erau 
considerate, ca un ajutor, deci tn con- 
dițiuni avantajoase pentru plugarii 
noștri.

Cererea noastră a fost satisfăcută, 
căci încă de trei zile, s’a distribuit la 
Cameră un proiect de lege pentru a- 
dăugtrea paragrafelor 50 și 51 la legea 
t.mbrutui și impozitului pe acte 
fapte juridice.

Pr.n aceste adăugiri sunt scutite 
impozitul proporțional, prevăzut
această lege, cambiile ce se vor emite 
de debitori și depune la băncile din 
țară, desemnate' a acorda credite din 
împrumutul contractat în streinăiate 
prin Banca Națională, de Banque 
d'Ao eptatten, ■ pe»iou.. iajavusea» da 
credite pe gaj agpicultqrilpr. Sunt scu
tite de asemenea și cambiile pe cari, 
acesțe bănci le .vor emite la rândul lor 
băncilor creditoare din streinătate: in 
executarea acelui împrumut.

Deasemenea sunt scutite de impozi
tul proporțional, prevăzut de legea 
timbrului, toate contractele de gaj, ce 
vor interveni între debitori și băncile 
din țară, cari vor acorda credite in 
executarea împrumutului contractat in 
streinătate, prin Banca Națională la 
Banque Acceptation, precum și orice 
acte, prin care aceste bănci la rândul 
lor, vor ceda contractele de gaj către 
Banca Națională.

Este o ușurare incontestabilă, care 
se aduce agricultorilor noștri și ca 
întotdeauna, recunoaștem orice mă
sură bună, care vine în ajutorul: agri
cultorilor noștri, mai ales in legătură 
cu legile noastre fiscale, cari nu tot
deauna au cruțat pe producătorii noș
tri agricoli, ba de multe ori, au lovit 
in producțiune.

Agricultura noastră trece prin prea 
multe greutăți, mai ales din cauza 
excesivei scăderi a prețurilor și do
bânzilor uzurare, pe cari le suportă, 
la datoriile ce o grevează. De aceea, 
orice măsură, cât de modestă ar fi, 
care aduce cel mai mic serviciu agri- 
culturei, noi vom releva- o cu toată 
satisfacția și cu dorința sinceră, ca 
astfel de măsuri să se repete cât mai 
des și cât mai bine.

Ion Sculării

SPRE ADEVARATA PACE •_ . <
industrii locale ce fac concu
rență, ce determină chiar grave 
frământări politice, prin rezistența 
pe care o opun metropolei. In fond, 
ce este altceva toată mișcarea Iul 
Gândi din Indie, decât o luptă de 
emancipare industrială? Faimoasa 
roată de tors capătă un Înțeles 
simbolic al mișcării deslănțuită 
de Gândi.

Dar ce formidabile investiți*  uri 
implică o colonie 
transforma într’un

tfavem decât foarte puțini oa
meni politici exportabili, iar dela 
moartea lui Take Ionescu, țara 
ne-a fost reprezentată de d. N. Ti
tulescu. O inteligență de o sprinte
neală mediteraniană, amestec de 
nuanțate subtilități bizantine cu 
ample linii de arhitectură romană, 
improvizație cu fosforescențe se
ducătoare șl cultură metodică, vi
foros ca o șarjă de cavalerie și cu 
ascunzișuri de panteră ce pândește 
momentul saltului decisiv, N. Ti
tulescu iși înfățișează țara, rasa, 
cu fast de însușiri,1 cu orgoliu de 
biruințe intelectuale. Punerea in 
desbaterea Societății Națiunilor, a 
dramaticei probleme a țărilor agri
cole europene, expunerea făcută, 
cât și decizia comisie! europene 
dela Geneva, care a adoptat pro
punerea N. Titulescu pentru spri
jinirea țărilor agricole, formează 
una din cele mai strălucite victorii 
din care se poate Împărtăși din 
plin orgoliul unei nații. Dar trebue 
să amintim că reprezentantul Ro
mâniei, nu a pledat numai cauza 
țării sale, nu a apărat numai inte
resele țărilor agricole, toate cu e- 
conomia, profund sdruncinată; a 
apărat însăși cauza ordinel Euro
pei burghezo-capitaliste.

Ne găsim la o răspântie deci
sivă, e anul hotărîtor pentru ulte
rioara evoluție a istoriei, fiecare 
fiind chinuit de întrebarea obse
dantă: încotro va înclina cumpăna 
vieții, spre rânduiala creiatoare de 
civilizație a ordinel capitaliste sau 
spre încercarea utopicei aventuri 
a comunismului? Statele Europei 
industriale sunt frământate de tra
gedia tot mai amplă, cu tigurațle 
de milioane de ființe umane, a șo
majului; pe urma crizei de consu
mație, uzinele iși inchid rând pe 
rând porțile. Statele Europei agri
cole — țările consumatoare — 
tânjesc din tipsa de credit șl de 
material tehnic spre a aduce teh
nica producției la înălțimea mijloa
celor de cultură a pământului din 
America, Canada sau Argentina. 
Pentru țările industriale, șomajul 
înseamnă sporirea elementului in
surecției revoluționare, permanen
tizarea unei stări de spirit amenin
țătoare. Un șomeur reprezintă cea 
mai emoționantă victimă a crizei 
de consumație. Un om care vrea să 
muncească, imploră o întrebuința
re spre a se putea hrăni. Or, in 
sufletele acestor striviți ai crize
lor industriale, iși face loc conș
tiința unei grave frustrări in drep
tul lor de a trăi prin muncă; începe 
să se contureze impresia unui asa
sinat prin foame a celui redus doar 
ia puterea brațelor zadarnic vred
nice, inutil dornice de muncă. Șo
majul deschide drum vulnerabil in 
organizația capitalistă. Creșterea 
șomajului, vuet de ape potopitoaie 
gala de a prăvăli zăgazul ordinel, 
sdruncină chiar încrederea în vii
tor a clasei conducătoare, stră
bătută in plus și de nesiguranța 
păcii, de legitima îngrijorare in po
sibilitățile unei noui catastrofe de 
ură și de sânge.

Pentru Europa industrială nici 
reînceperea unei politici de expan
siune colonială nu poate forma o 
speranță de soluționare a șomaju
lui prin creiarea de debușeuri. 
Consumația este limitată, Iar in 
o bună parte din colonii au apărut <

poți 
până

până s’o 
debușeu,

0. N. TITULESCU

să-țî creezi noui consumatori! 
în cuprinsul Europei se află atâtea 
țări agricole care tânjesc, fără cre
dite, fără utilaj, care le-ar permite 
să mărească extraordinar capaci
tatea lor de producție șl in conse
cință capacitatea lor de cumpă
rare; 240 de milioane de oameni 
cari pot deveni tot atâția consu
matori ai Europei industriale, nu 
pot cumpăra nimic.

Desprind din substanțiala carte 
„Les deux Europes“ a lui Francis 
Delaisi acest pasaj: „Putem judeca 
până unde s*a  rătăcit opinia pu
blică, făcând-o să creadă că vii
torul Europei depinde princip'ai 
de expansiunea in țările „colo
niale“. Oriunde își va fi fixat exis
tenta, pe orice cuprins al globului, 
omul alb are pretutindeni aceleași 
nevoi, se interesează de aceleași 
produse șl lucrează cu toată ener
gia să și le procure. De aceia ță
ranul român sau fermierul din 
Noua Zeelandă, vor li totdeauna 
cei mai buni clienți pentru Lon
dra, Paris sau Hamburg, incompa-

Și

rabffl mal buni decât negrul, hin
dusul sau chinezul“.

Pe rasa europeană s’a fondat 
echilibrul economic al Europei șl 
pe ea mal ales 1 se reazimâ viito
rul. Șl Francis Delaisl își Inchee 
cartea lui fecundă in sugestii de 
idei mântuitoare:

„Acest câmp de expansiune exi
stă: este la ușa noastră; 240 de 
milioane de europeni nu cer decât 
să muncească, să producă și să 
cumpere stocurile care ne 
curcă. Timp de un secol noi 
transportat cu mari cheltueli 
lioane de oameni peste mări, 
utilaj și capitaluri enorme, 
oamenii sunt gata. Ei nu așteaptă 
decât utilaj și credite. Să li se dea, 
și industria europeană va găsi cu 
ușurință la ei cu ce să compenseze 
restricțiile inevitabile ale piețelor 
coloniale. Salvarea europeanului 
este in Întoarcerea la Europa”.

Aceste adevăruri au fost impuse 
atenției Societății Națiunilor, de 
talentul, de prestigiul lui N. Titu
lescu care a isbuțit să depășească 
linia unul mare succes oratoric, 
pentru a cobori imediat in dome
niul înfăptuirilor practice. Agenț'a 
Rador ne anunță aceste prime ho- 
tărîri: „Comisiunea europeană a 
hotărât ca statele din Europa să 
intre imediat in contact pentru ca 
disponibilitățile din recolta anului 
1930 să poată ii vândute. Comisia 
a decis deasemenea ca problema 
creditului agricol să fie imediat a- 
bordată de un comitet din care iac 
parte reprezentanți] țărilor urmă
toare: Mana Brltanie, Germania, 
Italia, România, Polonia, Olanda, 
Ungaria, Danemarca și Bulgaria“.

Iată semnele unui început de des» 
metlcire a Europei burgheze^ iată 
începutul unei mari acțiuni de res
taurare economică, de solidarizare 
a popeai elor, garanție mai sigură 
de pace, decât toate pactele de 
rieagreSftinfe PirlnSe’.în frenezia 6- 
perei de însănătoșire a vieții econo
mice, cu o înviorare, cu acel su
flu de împrospătare, popoarele se 
vor privi cu ajțj ochi, pata de um
bră a urii din priviri va dispărea, 
iar perspectivele de pace vor fl 
limpezite, ca zărite după furtună.

Având sentimentul solidarității 
economice, fiecare popor știind că 
buna lui stare stă in funcție de fră
țeasca și necontenita colaborare 
a celorlalte popoare europene, gân
dul vrăjmaș, pânda asasină vor fl 
aparținut de mult trecutului. Șl 
tn acelaș timp, când Europa va fl 
iarăși ținut de belșug, când in ca
drele actualei rânduell sociale, fie 
care iși va fi găsit asigurarea exis- 
lenții, prin muncă, almei Când n’or 
mai fi șomeuri — acești de drept, 
acuzatori ai dezordine! economice, 
— când uzinele vor fi iarăși in tre
pidația lucrului, atunci spectrul ma. 
rilor prăbușiri sociale va fl dispă
rut și Europa burgheză va fi biruit. 
Cumpăna istoriei se va fi înclinat 
pentru totdeauna spre rândulala a. 
pusului.

Solidarizarea economică, premer- 
ât solidarizarea politică, Statele» 
Uute ale Europei fiind doar con
cluzia firească, inevitabilă a unui 
nou echilibru economic.

D. N. Titulescu a făcut un mare 
scî-idu nu numai țărilor agricole, 
ci și Europei burgheze.
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am 
mi- 
cu 
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Sinuciderea industriei europene
sau

intre calul putere și calul de ham
de CEZAR PETREtCU

, într’o lucrare celebră, minu
țioasă ca documentare și inge
nioasă ca diversitate de concluzii, 

( un economist, Delaisi, împărțea 
Europa în acea ,gj cailor putere" 
— Europa industrială cuprinzând 
unsprezece state, și Europa „cai
lor de ham”, a vitelor de jug, cu
prinzând restul statelor care trăesc 
din agricultură și cel mult încă din 
accesoriul industriilor agricole.

împărțirea e firește cam arbi
trară. Există țări ca Cehoslovacia 
in tranziție spre o formă indus
trială. deși majoritatea populației 
e încă de plugari- Țările ,-cailor 
putere” după Delaisi, ar fi acele 
unde numai 25—30 la sută din lo 
cuitori se îndeletnicesc cu . agr.- 
cultura. restul locuind în aglome
rații de peste 5000 inși, ca in An
glia, Franța, Belgia sau Germa
nia*  Aceste țări industriale, în nu
măr de unsprezece, consumau in 
ultimii cinci ani de răsboiu o me
die anuală de 413 milioane de 
chintale de grâu. Producția lor in
ternă era de 280 milioane chin
tale ; importau 133 milioane. Ru
sia, România $i celelalte state du
nărene furnizau 60 milioane de 
chintale reprezintând 53*480  mi
lioane de lei.- Aproape 70 milioane 
chintale erau aduse de peste 
ocean, din Canada, Statele-Umte, 
Australia și Argentina, reprezin 
tând 62,320 milioane de lei. Cu 
alte cuvinte, țările industriale din 
Europa, plăteau un tribut de 
115-800 milioane lei anual țăranilor 
din toată lumea, care procurau 
pâinea cea de toate zilele lucră
torilor săi industriali*  In realitate, 
aceste capitaluri nu părăseau țara. 
«Rămânea»' pe-'teejr-Hifcrncât țările 
agr.țole întrebuijftau aproape tota
litatea produsului de pe vânzarea 
grâului pentru cumpărarea produ
selor industriale.

Cu alte cuvinte — constată ma
rele industriaș și tehnician ameri
can Danuie Heineman după care 
folosim aceste date — cu alte cu
vinte exportarea produselor fabri
cate, finanțau într’o mare măsură 
importul grâului.

Nimic nu era 
bru5 mulțumitor 
părătorul cât și 
de pâme.

După răsboiu, 
sească pe deoparte și prin refor
mele agricole din Europa răsări
teană și centrală pe de alta, ex- 
portul grâului dunărean și rusesc 
a scăzut dela 60 milioane chintale 
la 6 milioane*  Adică abia 
parte*  Printr’o singură 
puterea de cumpărare a 
din aceste părți a scăzut 
industrială dela 53*480  
lei, la 5.348 milioane. Ceiace în
seamnă pentru industria euro
peană, numai în raport cu pro
ducția grâului, o scădere de co
menzi de peste 45.000 milioane lei.

S’ar spune — observă Dannie 
Heirteman — că aceasta n’are 
mare importanță, întrucât indus
tria europeană iși găsește la ță
ranii de peste ocean comenzile 
pierdute în Europa de mijloc și 
răsăriteană*

Lucrul este insă ceva mai 
grav*  Statele agricole europene au 
pierdut intre 1913 și 1928, cam 55 
milioane chintale de grâu anual 
față de exportul lor anterior. Sta
tele agricole de peste ocean au 
crescut exportul nu numai cu a*  
ceasta cantitate, ci cn una aproape, 
îndoită: exact 92 milioane chin
tale anual, fiindcă puterea de con
sumație a țărilor industriale eu
ropene a crescut. Cu alte cuvinte, 
Europa industrială a vărsat agri
cultorilor de peste ocean — Sta» 
tele-Unite, Canada, Argentina, Aus
tralia — 150.000 milioane lei a- 
nual, în loc de 62.320 milioane, 
adică aproape 90*000  milioane lei 
mai mult decât înainte de 1914*

Aceasta, s’ar spune iarăși, n’ar 
avea mare importanță, dacă su
mele ar fi rămas pe loc, întrebuin*  
tate pentru a cumpăra produsei« 
industriale europene. De fapt, nu 
se întâmplă așa. După cifrele 
strict controlate, Canada, Argen
tina șj Australia, până In 1913 lă
sau aproape Întreg totalul vânză
rilor lor în Franța, Anglia, Ger-

(Continuare în pag. ll-a)

pierdut Un echili- 
atât pentru cum- 
pentru vânzătorul

prin revoluția rn-

a zecea 
lovitură, 

țăranului 
pe piața 
milioane

Câți își mai reamintesc de acele mulți intelectuali din Principate vor fi 
vremuri de frământări de stradă, de nevoiți să treacă gran țele și iată, cum 
întrunirile de protest, de entuziasmul , la 3/15 Mai la Blaj, va lua parte 
pornit dintr’un ideal sfânt, de înfrăți-1 chiar și un Cuza. Duhul revoluționar 
rea dintre tineret și cei bătrâni, de 
continuile arestări, amendări ale ro
mânilor de peste hotare?

Răsunetul progresului de desnațlo- 
nalizare a poporului robit avea din 
ce în ce mai multă putere la frații 
liberi și câți își mai amintesc de cu
vintele lui Petre Grădișteanu rostite 
în fața Regelui la Iași: Dela serbarea 
de față lipsesc mulți români cari Te 
iubesc și văd In Majestatea Ta pe 
Regele românilor și cu ajutorul lor vei 
recăpăta pietrele prețioase cari lip
sesc încă dela coroana lui Ștefan cel 
Mare!...

Dîn contactul cu Viena și Roma 
ies acei profesori ardeleni cari vor 
trece în Principate, aducând cu ei 
glasul suferinței și luând aspirația li
bertății. Din mișcarea culturală și so
cială a lui Kogâlniceanu va baie un 
nou suflu în regat: Dacia, creiarea 

’unei Dacii. Prin revoluția dela 1848

pa o/io iviai ia Diaj. va lua parte 
I chiar și un Cuza. Duhul revoluționar 
plutea în toată Europa și românii li
beri își formară o unitate, își înteme- 
lară o dinastie și prin victoria armelor 
își vor cuceri independența, lată a- 
tfitea bune exemple și încurajării Nă
zuința unirii celei mari înfierbântă 
sufletele. La școlile țării mari și li
bere vor veni acum și ardeleni, un 
Buzan, Lupulescu, Russu Șirianu — 
ca pedagog, ca să nu pomenim decât 
de cei morți. Și suferința lor o im. 
prștiau la toți entuziasmând tineretul 
universitar care începe să se gân
dească la îndreptare. Din acest con
tact cu studenții ardeleni, se . hotă
răște, în 1890, să se protesteze con
tra tiraniei de^lncolo, și astfel, în 16 
Octombrie se ține . întâia adunare a 
ești. București, etc. începe războiul 
tineretului universitar în sala Univer
sității. Adunarea are succes, tineretul 
se entuziasmează Și la a doua adupare 
șe hotărăște publicarea unui Memo-

randum — materialul fiind dat de Ion 
i Slavici. Și de unde până acum sco
pul nu era încă driinit, se stabilește 
crearea unei societăți care să agite și 
să se ocupe continuu de românii de 
dincolo, convocând întruniri Și mai 
ales să dea o deosebită atenție iuptei 
prin presa română și străină. Succe
sul continuă, și în 15 Decembrie 1890 
se citesc statutele societății de că
tre studentul Ion Rădulescu (Fc.go- 
neanu).

Societatea, al cărei nume se și sta
bilise: „Liga pentru unitatea .uiturală 
a tuturor Românilor”, avea să fie 
inaugurată oficial în seara zilei de 24 
Ianuarie 1891 f în sa'.a Universități, 
președinte fiind ales rectorul Al. 
Orăscu. Insă nar f. fost înueajunș 
numai entuziasmul studenților. r oăcâ 
,nu s’ar fi. găsit m om dțsinteresat. 
cu rare calități, care să activeze zi 
de zi în folosul souetății: Gtlgore 
Brătianu. Dela acesta a pornit orga
nizarea Ligii și lot el e acela care și-a 
cheltuit ultimul b-in după cum va 
activa până’n clipa cea din urmă 
Mai întâi va fi cas> • u societății apoi 
va ajunge prețedin*'.  rămânând până 
în 1894. El e tot sufletul Ligii și pla
nul său de iuua te întindea în deosebi 
în străinătate. De aceea era continuu 
în legătură cu ziariștii, latini mai ales, 
în special: italieni și francezi.

Cei dintâi au dat un concurs neli
mitat cauzei românești și unii, ca Ro
berto Fava, ne și vizitau. Cuvinte 
calde de s mpatie erau scrise în zia
rele străine sau rostite la dife-ite în
truniri. Mort în 1893. Brătianu va 
lăsa numai regrete și pe drept se 
poate afisma că Liga șl-a avut încă 
marea sa importanță până în 1897, 
datorită numai organ'zării sale de mai 
înainte. Dela această dată până în 
1907 L^igi va lâncezi și salvarea sa o 
află Un energia unui alt om cu calități 
mult mal mari decât ale lui Brătianu. 
Mișcarea pl nă de viață dela „Semă
nătorul’’ ce cucerise întreaga socie
tate românească, era firesc să se în
tindă și asupra Ligii Culturale odată 
Cu intrarea omului ce anima toată su
flarea românească: Nicolae Iorga.

La venirea sa. Liga abia mai avea 
șase secții și noul secretar reușește să 
reînvieze pe celelalte, ridicând nu
mărul la 47, dintre cari 5 erau rurale. 
Inteme'ază burse, împrăștie în Ardeal 
ziarul „Neamul Românesc” sub dife
rite numiri: Floarea Jiului, Primăvara, 
Toamna, Luni, Marți, Aprilie, Mai, 
etc., pentru a scăpa cenzurei; sau 
„Istoria Româpilor’* sub denumireá: 
„De ale1 poastre’’ sau ..Cultura carto
filor” după cele mai noi metode, tra
ducere d n limba maghiară. In 1909 
întemeiază secții soi, având ce!

puțin una în fiecare județ. Înființează 
o bibliotecă populară la Iași cu 3.00 
volume, alta în București donând sin- 
£ir 10.000 volume.

Vorbeau la Ligă pe acea vreme un 
Delavrancea, Take Ionescu, Fil’pe- 
scu, Goga, păr. Lucad, Grădișteanu, 
Bogdan-Duică. Și manifestațiile erau 
când la Crâiova, când la Galați, Plo- 
cel mare și Liga îndeamnă societatea 
românească să lupte alături de Franța 
pentru Ardeleni, Bucovineni, Basara- 
beni și ca un simbol Liga își alege ca 
președinte pe părintele Lucad. In ur
ma idealului împlinit pentru care lup
tase până acum, Liga își propune ca 
țel: unificarea sufletească a țării. 
Câtva timp din lipsa de fonduri, ac
tivitatea va fi redusă, dar, odată clă
dit marele său Palat care va fi și un 
mijloc de realizări materiale, clădit 
mai întâi prin activitatea morală.a pre 
șednteltd și prin străduința sa, apoi 
prin a altora mai m’d ca: Zaharia D. 
Florian, Hie Al. Ardeleanu, ce și-a 
cheltuit ani dearândul energia în bi
roul Ligi, a unui Cihodaru, Tra’ane. 
seu, G. D. Scraba, țelul său va fi 
atins. Milioanele ce vor fi la îndemâna 
înțeleptului r’ cinstitului s^u preșe- 
dinfe, vor ajuta într’o mare măsură la 
realizarea ideilor ^ale.

(Contteuar*  Îm paff. U-a)

Bală-te norocul, 
Frumuzache...
Ați aflat din ziare de telegram*  

plină de patriotism și de greșeli da' 
tipar pe care a trimis-o Regelui no
stru, domnul Prumuzache, impiegat 
de mișcare C. P. R. din Arad.

Acest domn Prumuzache e un om 
original: singurul din cei 18 mttioaițg 
de locuitori ál României care a dat 
,,cu tot »ufletul și bucuria'' cota dtț ■; 
sacrificiu din salariul săft. pentpá eah 
varea patriei și al ei onor. Singuri# 
care „e mândru**  de a lua parte „lop 
preunâ cu Majestatea Sa Regele, la ‘ 
acest sacrificiu, cu elan desăvârșit'’.

Asemenea oameni optimiști nu «nf 
pe toate drumurile, și îi admirăm ari
de câte ori îi întâlnim. Să i te dea 
domnului Prumuzache cea mai fru
moasă decorație, să se creeze pentru 
el un ordin al purității sufletești, aff ' 
i se ia măsură de statuie: dtșmruâ 
Prumuzache este singurul cetățean 
care încă nu a aflat că ceeaze te a» 
gonisește cu mâna, din leafa de mi
zerie a bieților funcționari, se risi
pește cu mașina și cu luxul de earw 
sunt însetoșați aleșii națiunii. In mo
mentul azesta critic, când celebrită
țile se câștigă atât de greu fi când 
la ușa Raiului e o teribilă înghesuială 
de funcționari sacrificați pentru refa
cerea finanțelor unei țări batjocorite 
de partidele politice, modestul impie
gat de mișcare C. P. R. din Arad,, 
frate bun cu impiegații făcuți răspun
zători de șubrezenia terasamentului 
și de deraerile toate, devine omul zi
lei, printfo simplă telegramă. D. Fruâ 
muzache e de un angelism feciorelnic:’ 
Poate că e tânăr: poate că nare ne
vastă. nici copii dați afară din școli 
de d. Costăcheszu și lisați fără bur
se în mijlocul iernii; poate că o leafă 
care se duce toată pe mâncare I se : \ 
pare sujhientá recompensă pentru 
toate ostenelile unei vieți amărâte...

Poate...
Dar atunci resemnarea sa burlaci < 

e o excepție, și dela înălțimea „buca. 
riei“ sale sufletești nu trebue să stri
ge ,,Ura!'*,  aprobând o măsură su
portată cu atâta jale de frații săi.

Nefericiții funcționari au fost adud 
în halul femeilor cinstite silite sâ lasă 
pe trotuar, și să se culce cu oricine, 
după tarif. Ei îndură această pacoste ! 
cu amărăciune Un e nevoe să pană 
entuziasm la noua lor înjosire, spre 
care i-au împins politicienii. Orice en
tuziasm asupra mizeriei e strident, e 
ofensător.

Dar d. Prumuzache nu sfa gândit 
la toate astea. Dragostea sa față de 
Rege, care e fi n inima fiecăruia din
tre noi, Fa lăsat să comită eroarea ti
nerilor căsătoriți cari cred că în via. 
ță se poate trăi numai cu sărutări și 
vorbe dulci. Vine după aceea amara 
trezire a simțurilor, socoteala abjectă 
a corpului care a rămas pe pământ, 
în timp ce capul rătăcea prin nouri.

Nu, Regele nu trebuie felicitat. A- 
probând scăderea salariilor, Majes
tatea Sa a dat un fel de amnesilt 
pentru toate greșelile șl hoțiile par
tidelor, care nu o meritau. Și din iu
birea sa față de țară, și-a sacrificai 
și El veniturile. Dar sunt sigur, fără 
entuziasm, ci numai eu mâhnirea 
fustă.
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| „PREVEDEREA“
SOCIETATE ABOfllIKA SOMAM 0E ASIGURARE

Straca Hicu filii.escu i.o. 21
CAPITAL SOGiAL DEPLI VĂRSAT LEI 10.000.M*

■"1 in........  '1

Seria VII-a — Cupon No. 20
Citltnriî ziarului „Curentul**  cari vor strânge și trimite administrație 
ziarului nostru saria Vl-a de 40 cupoane, vor primi gratuit Or polița 
de asigurare „Capita izare“ Viața populară (cu antorusmenț Cli tra
geri l.m re la sorți) 1< valoare de tei 20.LH! a Societății -wPRțlVE- 

DEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a patra 
tragere de amoitizare.

Calendar
Sâmbătă 24 Ianuarie 

ORT.: Cuv. Maica Xcuia Romana, 
CAT.: ȘL Babilâ (Babylas). , 
I8R-: DjȘevat 5WWj»at. 
Ml»f?> Ramazan-,îaBj

Duminică 25 fajituarie ' 
ORT-, f Dum Ca^naniencii. Si. Pi- 

rtntâ Gi'gore Teologul, Arhiepiz- 
coțffli Coastantinopolului.

CAT-: Dum 3-a după BpUanie Lan. 
tul 81. Ap. Pavel (G. de St Paul). 

ISR.: 7 Șevat 569b

hí Baloene de săpun

fs/auor 4

iinçmpul pßmßdiu 
conipq gpijJgi 
/i OFÍ-cőpai 
fel de 
raceli

TEATRE
Sâmbătă 24 Ianuarie

NAȚIONAL, matineu ora 2.30: „Omul 
cu mâițoaga*';  seara ora 8.30.’ 
„Dama cu camei ii“.

REGINA MARIA, matineu ora 3: 
„Etienne“; seara ora 9; „Pardoii 
madame*'.

VENTURA. matineu ora 3: „Duș
manca“; seara ora 9: „Roxy“- 

ELITA, matineu ora 4: „S’>mona"; 
scara ora 9.15: „Simona“.

MAJESTIC, seara ora 9.15.- „Foaie 
verd» Majesfc**«

ALH AMBRA, seara Ora 9.15: ,.M> B. 
et Co.”

Duminica 25 lamiaire
TEATRUL NAȚIONAL! mat. . „Coco

țai negru”; seara; „R. U R.‘*.
TEATRUL REGINA MARJA • mat. : 

„Pardon Madame!'*;  seara „Topa-

FRANZBRANNTWEIN

Restaurantul Toboc
7 Strada Decebal 7 

In fiecare seară orchestra Petricâ Salomea cu 
simpaticul cântăreț Nicu Rădulescu.

Bucătăria de primul rang. Mfecialitătl de Ciorbă de 
Burtă, Tuslama ți Fripturi. Preț. red. Deschis până la 3

Tușea 
Catar 

Bronșita 
șl orice afecțiuni ale 
căilor respiratorii se 
Vindecă cu ;---------------

Pectosin -Iteanu
Expectorant, désinfec
tant țicalmantputernic

1» la baluri
întrebuințați

LAPTE DE CRIN FLORA 
(Lalt de Lys) 

care dă decolteului s| bra
țelor albirea impecabilă 

a marmorei.

SmaGiderea industriei 
europene

Astmul 
înecăoiunea 

catarurile broașialc 
gr pa, inf amaț ilt 
migda lene, catarui, 
far ng an lai.ngc^n, 
tuseaconvu sivăgu-

£rai cronic, răgușeala vindecă garantat 
venț.a grimasă: primit mii de senson 

fr muțumire, adtesați Zwenger, Bopa 
atu 15. bucure/.i

Bmpotenfai 
la orice vârstă se vineecă repecie 
prin uzaj extern simplu nrin i re- 
paiatul lICHID „BUWEGEN" in
venția senzațională a La boi atorului 
de chimie Pforzheim expei imeutat 
de Piof. Dr. George Luda Berlin. 
Prospect sub discrețiune trimite 
contra 20 lei mărci „BuWlGE.v 
Strada Dr. Gapșa l bis. Votroccni.
■B-fiMfivr- - -tiTiii-avw-î ran tmi- - »iți ‘..

Radium 5
în atenția <1 lor medici radiologi 

Oficiul Economic al 
României

Doamnei 4 etaj Iii 
Vinde eitin cantitatea de 12 mili- 
grajne Radium tienient în nouă 

ace de platina

, o sariJätonre : 
Ratruzuui u; aoi te via ă 

ai „ligii Gudura^“ ’
(l/rmarv din pagina I)

Acum, când „Liga pentiu unitatea 
Culturală a tuturor Românilor' a îm
plinit 40 de am de v ața, e bine ca sa 
ne îndreptăm privirea spre tot trecutul 
său ți din acesta, pe lângă toate e- 
'nergiile cheltuite ca ale unui Retre 
Grădițteanu, V. A. Ureche, Vlăde- 
scu, Șomănescu. a unui Stroe Bră- 
îtlanu, Moroianu, etc., etc„ să des- 
■pr ndem două mari tiguri: Grigore 
Brătlanu care-i dă viavă ia inceDutul 
'«ău și a fost ca un părinte pentru 
jLiga sa, iar dela 1907 până azi Ni- 
colae lorga, frămfinâtorul întregii so
brietăți românești, procftul clipelor 
grele.

Acestor două personalități, L'ga 
trebue să le aducă tot prinosul său de 
recunoștință,

Barbu Teodor eseu

RADIO
>■

Sâmbătă 24 ianuarie 1931
Am avut, erit o surpriză extraordi

nară. La toate te mai poți gândi; dar 
rjc'o sâ te ir.tălnefti c’o persoană pe 
care n'ai, mai văzut-o de 18 ani fi 
care, totuși, o si te recunoască, cred 
că e ultimul gând ce poate veni, cui
va, in m.nte...
Stăm eri. la o stafie de tramvai și-mi 

așteptam „vagonul“ care avea si 
mă dusă spre casă. Eram destui de 
plictisit, de oarecari necazuri perso
nale și. neavând ce face. începusem 
Să număr pietrele pavajului, încorse
tate intre șinele tramvaiului. Și de
odată, o senzație bizară m‘a făcut șă 
întorc capul, înapoi. Avem impresia 
că cineva mă fixează, stăruitor. Și nu 
mă înșelasem!...

In spatele meut o cucoană — tânără 
și destul de frumușică — mă privea 
cu ochii zâmbitori, ca pe o veche cu
noștință. Intimidat, mi-am dus mâna 
la bordul pălăriei.

— „Văd că nu mă recunoști...*  imi 
zise ea. amuzându-se de încurcătura 
mea.

— „Ba da!...'1 încercaiu eu să pro
testez, de politețe.

Adevărul e, însă, că n’aș fi putut 
spune unde am cunoscut-o. Numai 
ochii ei, neobișnuit de mari și de ne
gri, imi dădeau impresia vagă că i-am 
mai văzut, cândva.

In vremea asta, un vagon de tram- 
vaiu oprise in stație. Cucoana se urcă 
in el. întorcând capul spre mine. 
M'am un:at și eu, fără să știu încotro 
merge, și m'am așezat lângă dânsa.

— „Uită-te la mine...“ incepu ea, 
continuând să zâmbească „și spune-mi 
cine sunt?...“

N’am mai făcut nici un efort de me
morie. Știam bine că e de prisos.

— ,Adu-fi aminte... la Iași... m 
1912...*

Mă hotărîi să iau taurul de coarne:
— t,Doamnă, drept să vă spuiu, văd 

bine că vă cunosc, dar nu-mi amin
tesc de unde?..“.

— „Țî-am fost elevă, no-fi amln- 
teșttl Ralița Vasiliu... casele celea 
mici, din dealul Sărăriei...”

Imi venea să mor, de rușine. Aș fi 
fi dat mult, să-mi pot reaminti,

„E dept...M urmă dânsa că

mari și de
și cu ochii 
negri, mi-a

că am fostmărturisesc
pr.ma clipă. Nu mă

ferință. 19 30: Concert de vioară. 20; 
Dialog radiofonic: 20.30: „Flautul 
fermecat j operă in două părți de 
Mozarl. 23.30: Meteorul, știri spor
tive. 1 30: Muzică de dans.

441-2 m. ROMA. — 13 45: Concert 
cu muzică ușoară. 14-15: Jurnalul 
radio, bursa, știri. 14.30: Concert cu 
muzică ușoară. 17-30: Noutăți humO 
rislice. 17 30; Buletinul meteorolo
gic, radio sport, știri, semnal orar. 
18: Concert cu muzică ușoară. 21: 
Comunicate, semnal orar. 22: Trans- 
unei opere.

486.2 m. PRAGA. — 13: Timpul, 
noutăți- pentru agricultori. 14.30: 
Bursa. 1650: Pentru tineret 17.3.): 
Trans- din Mor- Ostrava, concert al 
orch. radio. 18.50: Conferință. 19.20: 
Enusiune germană, cântece- 10.20: 
Trans. din Bratislava, concert de fan 
fără militară 21; Serală populară. 
22 30: Concert de pian- 23.20: irrfor- 
mațiuni teatrale. 23.25: Trans. din 
Mor. Ostrava, radio-iilm, muzică po
pulară și de dans.

516.4 m. V1ENA. — 12.55: Meteo
rul. 13: Lonceil- 14.10: Urmarea con 
certului de amiază. 16: Ora, meteo- 

: Plăci de 
I gramofon. 18: Oră distractivă. Șah. 

1815: Muzică de cameră. 20.10: Ac
tualități. 2O.3O: Meteorul. 20.35: Se
rată de lied uri. 21; Regina Christi- 
na, 4 acte de August Slrindberg. 
23.15: Știri.

5505 m. BUDAPESTA- —. 10.15: 
Concert executat de quarteln' 
13: Muzică de clopote. 13 05: Conc. 
al orch. Mandits. 17: Feujleton. 18: 
Conf. 18.25: P.ăci de gi'amof- 19-30; 
Teșta radlo-arna lori lor- 2015: Conc. 
executat de orch. regimentului I. da 
Honvezi.

1724.1 m. PARIS-CIiICHY—13.30 
Concert de plăci de gramofon. 14.30; 
Burga. 17.30: Muzică de dans. 19.35; 
Comunicate agricole. 20; Causerie. 
2010: Cronica 
21.45: Concert

Di

— JPîe poligonul; T. E- L U. B. E. 
S. C....*'

— „Știu a:uml..." am strigat, bucu
ros. Și am început să râd, din toată 
inima...

Istoria era, intr’adevăr, foarte ve
che, Pe vremea aceia, eu eram student 
al facultății de științe, din Iași, iar 
domnișoara Ralița Vasillu e;a elevă 
în clasa 6-a a liceului de fete „Oltea 
Doamna*.

într’o bună zi. unul dintre profesorii 
mei îmi propune, o „meditație“. (Trei 
ore pe săptămână, plătite cu trei lei, 
ora). La adresa indicată, in dealul 
Sărăriei, o școlăriță plină de viață, cu 
coadele împletite pe cap 

j neobișnuit de 
(eșit înainte.

Trebuie să 
intimidat, din

| gândeam decât să găsea: un pretext,
pentru a refuza .,meditația". Sim
țeam bine că, asupra acestei eleve, 
nu voiu putea avea nici odată ascen
dentul trebuitor.

Dar domnișoara Ralița a avut gri
ja să-mi furnizeze, mai mult decât un 

' pretext. Un motiv real și foarte puter
nic.

După o jumătate de ceas, la capito
lul „asemănării poligoanelor", noua 

mea elevă a trasat pe hârtie un poli- 
l gon fantezist, pe care a început să-l 
boteze, punându-i câte o literă ma
jusculă, la fiecare vârf:

— „Fie poligonul: T. E. I. U. B. 
E. S. C..* ‘
Eram edificat! Iși ISătea joc, de mine! 

M’am ridicat in picioare roșu de in
dignare Și am eșit pe ușă, fără să 
spun un cuvânt...

Râdem acum, amândoi, la aminti
rea acestei scene. Domnișoara Ralița 
Gheorghiu — a>:tualmente profesoară 
de franceză și divorțată de curând de 
fostul ei soț, un căpitan din Vaslui— 
mă intimldeazir cu aceiaș patere, ca 
altă dată,

lncen:, și ea, marea cu degetul:
— „Șl... v’ațl mai ocupat cu polî- 

goane/e?...**
— ,JNu.J" îmi răspunde ci. zâm

bind. ,/d am lecuit de matematici.

de

394 m. BUCUREȘTI. — 13: Muzi
că simfonică (plăci de gramolou;.

13,30: Infomațiuni, bursa de ce
reale, bursa de efecte, cola apelor 
Dunării șl semnal orar.

18.50: Muzică ușoară (plăci de gra 
raofon).

17: Orchestra Sibiceanu: Muzict 
românească-

18: Inlormațiuni, meteorul, sem
nal orar-

16-15: D. Barbu Theodorescu: 40 
de ani de viață a lrigei Culturale.

18.30; OrilKslra bibice„uu; Muzi
că românească.

19: D prof- Siinion Mehedinți; Pă 
mântui și poporul românesc.

19.20: D. N Corivan: Aventurie
rii români din sec- XIX tea

19 40: D Corneliu lltidescu: 
plomați români (Glnka).

20: Ml izică românească (plăci 
gramofon'.

20.40: D. George Fotino: însem
nătatea zilei de 24 Ianuarie.

21; Si-ară românească: D-nii Alex. 
Tlwodorescti violină și Alfred Ales- 
sandrescu-pian: EnescU; Sonala I-a 
Porumbescu ■ Baladă.

21 30: 1). Tudor Arghezi: Cronică. 
2145: D ra Emilia L .

opera Română-canto: Dirna; Sub fe
reastra mândrei mele; f. Borgovan : 
Toarce puică; S- Golestan: Inimioa
ra mea; Cremer: Mi am anicel cu 
părul creț; Brediceanu: salcâm de 
vară: Andreescu-Skelettl: Fluerașul; 
Rrediceanu: La bădița mea la poar
tă; Kiriac: lnghe(ală-i Dunărea ;C- 
Brăiloiu: Cântec de leagăn.

22.15: D ra Nadia Chebap-pian Ne 
grea: Sonatina: Mihail Jora: Jucării 
pentru doamna mea; Didia St- Gero- 
ges; Suită.

2245: Informaținni.
23- Orchestra Fănică Luca; Muzi

că românească-
419 m- BEnLTN. — 15: Plăci de 

gramofon.
16 45: 
17.30;

TEATRUL VENTURA: mat. șî seara; 
,,Roxy’*«
La celelalte teatre și cinematogra

fe, aceleași spectacole câ Sâmbătă*
CINEMATO^A

TRIANON-' „Nimic nou pe frontul 
de vest ”, da Erich Maria Remar- 

REGAL: >.0 iemeie de pa stradă". 
SELECT: „Rechinul* . t lm cântat și 

vorbit în limba franceză cu Gina 
Manăs. Albert Prejan și Rudo 11 
Kle«n Rogge și noul Jurnal „Fox“ 

CAPITOL: ,.Patimi încătușate“ (Men- 
schen >m KâHg), cu Conrad Veidt, 
Fritz Korfner, Heinrich George și 
Tala Birell.

VOX; „Simfonia Albă**,cu  Louig 
Trenker și Mary Qlory.

ROXY.- „patimi încătușate'*  (Men- 
ichen im KMiig), cu Conrad Veidt, 
Fritz Kortnșr, Hsinrish George ș! 
Tala Birell.

BULEVARD PALAC& „Vultnrul ce
nușiu“, cu Charles Rogerș. Com
pletări: o comedie șl jurnal sonor 
Fox.

CORSO: ».Monte-Garlo’’, cu Jeanetta 
Mac-Donald-

MAJESTIG (ziua); „Domnișoara cu 
proiecții".

OMNIA: „ȚarevloluF, cu Ivan Re- 
trovlei șî Mariiyn MUler. La fine 
o completare-

A> R. F. A. (Sala Episcopiei): „Flota 
■burătoare’’ cu Ramon Novaro, A- 
nha Paige și Eduard Nugent.

A. R. P> A. (Sala Franklin).- , Ja-mă 
cu tine* ’ (Prends moi) cu Any On- 
dra, Werner, Fueterer șl Gaston 
jacqnet.

MARNA; „Atlantlc“ și trupa de re
viste Ti» Mihăiîescu.

MARCONI: „Un tango pentru tine**  
cântat șl vorbit cu Willv Forst și 
comp, de reviste Burmaz,

VOLTA BUZEȘTI.' „Regele vagabon
zilor" cu Janette MacDonald și 
Danig Ring.

ROMA: „Regele curselor” cu Ken 
Mainard, o comedie șl trupa Be- 
Jan D AyoL

RAHOVA: ,, Regele vagabonzilor“, 
film sonor și vorbitor cu Dennls 
Kin*  și Jeanette Mac Donald.

ȘERBAN VODĂ: ..Sora albă”. „Ra
zele morții*'  și o comed’e.

TERRA: Maciste în „Curierul lui Na
poleon'*.  O completare sonoră- 
Seara, trupa de artiști.

GLORIA: ,,Tarakanova'*,  film sonor 
cu Edith Jehan și jurnal Fox.

REX: ..Două inimi într’un vals", cu 
Willy Forst și o completare.

AMERICâN: ..Adio Madrid“, cu Ra
mon Novarro.

DICHIU: „Cântărețul nebun”, eu A! 
Jolson.

BâEASCU (str. Ziduri 58)- ..Masca 
fie fer**,  cu Douglas Fairbanks.

ATENEUL OBOR : „Mimi Ballamy” 
eu Leatrica Jov și o comedie.

ILEANA (Luna-Park;) „Don Carios 
și Elisabeta**  și o comedie ameri
cana.

FILANTROPIA: „I 
lor *,  cu Betty Compson, Jack Hoit 
și o comedie sonora.

LEONARD: „Venea o moară pe Și
ret", cu Fueterer și Maroella Al
ba ni și o comedie.

EDISON: „Lupta pentru avere1*,  cu 
Pred Thomson. Seara trupa de re
viste Georgescu-Iassi: „înghite ți 
taci“.

LUCIFER (Dudești 97): .»Soeramou- 
che“, cu Ramon Ncvarro si Ș:«m-

Gutianu delà rul> 5tiri sp°rt've. 16.25;

16.20: Pentru tineret. 
Causerie medic. 17.05: Șah 
Concert distractiv. 18-56: Con

Duminica 25
m- BUCUREȘTI-—11.15. D-ra

literară 21: Lecturi, 
ăl orch. radio.

na mi-ai fost profesor decât o singură : Azi nu-mi mai place decât limba fran- 
orâ**.  Și fără nici o tranziție, privindu- I ceză...“.
mă drept în a:hî: Geer Patrick

Premierile

(Urmare din pagina l) 
manta și Belgia, cu o diferență 
tnai mică de 10 la sută care intra 
în patrie. Astăzi aceste țări nu 
mâi importă din Europa decât 
pentru jumătate din prețul, grâu
lui exportai. Aproape 90000 mi
lioane lei, intră acasă, de unde iau 
de altfel direct drumul, Stateior- 
Unite-

Așa dar industria europeană și-a 
pierdut cea mai mare parte din 
debușeurile sale în Europa cen
trală șt răsăriteană ; în schimb 
n’a putut cuceri nimic pe piețele 
de peste ocean, de unde totuși își 
furnizează grâul anual și căror 
piețe le-a devenit tributară.

! Astăzi Europa cailor putere, 
Undea s’a îngrădit cu barierele 
tarifurilor protecționiste față de 
Europa cailor de povară, trimite 
anual, 
lioane 
na ți, 
ocean 
tralia vând grâul Europei, dar cu 
acești bani cumpără produse in
dustriale din Statelc-Unite.

Încă odată, Statele-Unite benefi
ciază de incapacitatea de organi
zare și de neprevederea euto- 
peană, anexându-și piețe de desfa
cere unde nu figurează în balanța 
importului. Adică un câștig net

O mai bună dovadă de solidari-i pionii Afr*eei*  cu pnt și PMa-hin, 
tatca dintre agricultură Și indus- CERUUL SUBOFIȚERILOR: „Nostal- 
trie, nici nu există ! — o recu
noaște chiar un american din Sta- 
te’e-Unite, ca Dannie Heineman- 
Totuși industria europeană s’a ■ 
dezinteresat complect de soarta! 
vechilor săi furnizori de grâu și 
cumpărători de produse indus 
tr.ale, din răsăritul și centrul Eu
ropei- l-a boicotat- S’a apărat 
contra lor cu bariere protecțio- 
nîste agricole — sau au preferat 
grâul canadian, argentinian și aus
tralian, mai eftin 
vândut pe bani buni plecați, pe 
când țările agricole 
cereau altceva decât 
grâul ca să poată cumpăra produ
sele cailor vapori- E o sinucidere- 
Și fără eroism. Din stupiditate. 
Citiți statis'>a rormrinfai.

Cezar Petrescu

fără întoarcere. 90.000 mi
lei, bani definitiv înstrăi- 
țărilor agricole d« peste 
Canada, Argentina și Aus-

desigur, dar
I europene, nn 

să-și vândă

Q’tifj'
mica publicitate

Teatrul Majestic: 
„Foaie verde maiestici 

revistă te Niek, Keops și Nikan
Compania de reviste dela tea

trul Majestic a prezentat, o nouă 
revistă de apreciații umoriști Nick, 
Keops și Nican.

Prologul, excelent ca idee și 
L realizare, aduce în scenă persona- 
| gîiie cari nu pot să lipsească din 

1 nici o revistă. Urmează o serie 
bogată de tablouri, in cari actuali
tatea e foarte reușit speculată. 
Menționăm în mod special con
cursul de dansuri, duetul cumulu
lui, crizele, sketchul tunetului, an
cheta polițienească și finalele am
belor acte (Mușamaua națională și 
încercarea puterii) cari sau jucat 
într’un excelent ritm de brio și 
antren.

Revista „Foaie verde Majestic!’ 
are și 
printre 
lor**  și 
II-lea 
atmosferă și interpretare de cor
pul de balet strunit de Siomin.

Antrenantul material revuisric 
din „Foaie verde Majestic!**  g aăsit 
interpreți de cea mai bună cali
tate.

D-na Elena Zamora a sch’tat 
câteva romanțe, printre cari și 

Domnița haidnci- cupletul miresii cu infinită artă șl 
căldură. D-na Rosina Wiquelin a 
fost foarte reușită în Greta Gar’-o 
si o serie de imitații foarte bine

câteva tablouri de ba’et 
cari relevăm „tara negr’.- 
„taverna“ din actul al 

realizate într’o excelentă

fi

prinse. Grațioase d-nele ConsueJa 
Dimitriu și Litiu Nicolau.

In rolurile de bărbați d. N. Ka- 
ner s’a afirmat ca un excelent a- 
nimator al sketchului și al cuple- | cU .atenii. 
tului. Plin de burlesc d. Ion Pi- 
zone. care a jucat cu umor pe 
ministrul care suferă de criză. D- 
Nliculescu-Buzău a fost excelent 
în sketchul politiei și duetul func
ționarilor reduși alături de d. Lică 
Rădulescu, vesel și bonom. D. 
Lăzărescu. comic, Șerbănescu, 
corect. Am lăsat pentru sfârșit pe 
d-na Marilena Bodescu care a 
zelat cu farmecul darurilor sale 
pletiil politicii, al midinetei și 
travestiului, — împreunând 
artă jmorul cu discreția și antre
nul cu eleganța.

Decorurile și costumele bogate 
au cornuiectat succesul de lu iga 
serie ai revistei „Foaie verde Ma
jestic 1“.

384.
Ua Dracopol: Ora copiilor.

11-30; Prea S. S- Vicarul Tit Sime- 
dria: Lectură religioasă.

11-45; Corul Bisericii Amza sub 
conducerea d-lui N. Lungu: Muzică 
religioasă-

12: Orchestra Radio: Concert ma
tinal.

13; Muzică instrumentală (plăci 
da gramofon).

13.30: Informațiuni șî ora exactăâ
13-50: Muzică ușoară (plăci de gra 

mofon).
16: D. G. D- Mugur: Veștile săptă

mânii.
16.15: D. Zaharia țimbal: Arii ro

mânești.
16-30; D. Vasile Militaru: Snoave.
16.45: D. dr. Voiculescu: De vorbă

ple*  .si f> (jnrnnjJie
—■■I •

fENZâtfâNAU »mm

ÄMAJBTIC
DE

NICK ♦ l/EOPS «NICAN

Azi la toate librăriile

Mătușă Matilda
de

Henrlette Yvonns Stahl 
Un volum de nuvele, cu un 

portret inedit de Lucia 
De.me.frja« e lătâeescu

Cuprinsul: »Matuș« Matilda“ 
»La Bătălia deia Port.Arthur“ 
„Nu poate fi“ »Prăbușirea“ 
Eclit. „Cultura Națională“

ci- 
it
al 

cu

Conferința rf-lui
C. Xeni

Duminecă seara la ora 9 d. C. 
Xerri, fost ministru, va tine la A- 
theneu, o conferință „Despre tine
rețea lui Take lonescu". O confe
rință ce promite a fl interesantă 
din mai multe puncte de vedere Și 
în deosebi prin dezvăluirea mul or 
detalii necunoscute incă din viața 
marelui om de Stat.

17: Orchestra Grigoraș Dinicu: Mu 
zlcâ ușoară și muzică românească-

18: Informațiuni, meteorul, sem
nal orar.

1815: D. Ion Sârbul dela Teatrul 
Național; Ora veselă.

18 30- Orchest”" G-. Dirricu.
19: D. Henry Stahl: Evocări din 

Sala Dacia.
19 20: D. general Badu Rosefti; Un 

erou: Gheorche Donici 1858—1916.
19 40; Dș Zaharia Stancu-, Cum 

și-au închipuit diferite popoare că e 
Dumnezeu.

20: Muzică românească (plăci d> 
gramofon).

20 45- D. Dem- Teodrescu: Cronic*  
teatrală.

21: Seară de cabaret cu concursul 
d-nei M"ria Giurvea și a d-1or Nello 
Manzzattî, Groner, Vasilache s 
Jnzz

Prezentarea cabaretului: D- 
PriboacU.

22 35- Poșta am'’torilor.
22 50;

RUn’PFSTA. 1V Tran? muzicii 
.■rJÎrri Aaep <5,*  cțAnote.

VTFNM on- Gnn-o-f orgă.
DOTA AMIAZA

BUDAPESTA 12.15: Concert

Ion

al

ianuarie 1931
orch. Operei Regale ungare.

KATOWICE 12.58: Semnal orar.
PRAGA 12-, Trana. din Bratislava, 

muzică de cameră.
WIEN A 12.05; Concert executat 

de orch- simlonicăvienezâ.
KATOV1CE 1.15: Concert simfonic.
BRESLAU 1: Concert al litarmo- 

nictji sileziene.
LEIPZIG 1: Concert de amiază.
PRAGA 1.05: Cpnceft al orch. ra

dio.
VARȘOVIA 1.15: Matineu simfo

nic.
ROMA 2: Concert executat de qu

intet ul radio.
TOULOUSE 2: Concert simfonic.

2- 30; Comunicate agricole.
KATOWICE: 3-2o; Muzică. 3-80: 

Causerie agricolă. 3.50: Muzică.
BARCELONA 3: Concert executat 

de sextetul radio.
LEIPZIG 3.30; Muzică de cameră.

3- 30: MOR. OSTRAVA: Trans, din 
Praga, sport.

VARȘOVIA 3.20: Muzică. 8.80: 
Conf.

KATOVICE 4: Conf. agricolă. 4.20: 
Muzică. 4-40: Pentru tineret

LEIPZIG 4.05; Răzbunătorii, emi
siune teatrală. 4.-10; Muzică 
tară.

LONDRA REGIONAL 4.30: 
fert vocal.

MOR. OSTRAVA f Trans.
Brno, Voevodul Țiganilor-

MÜNCHEN 4.40: Trio ul de țiteră 
din Muenclien.

STRASSBOURG 4: Conf. 16.15; 
Concert de mandoline.

BUDAPESTA 5: 1) Arii ungare. 2) 
Conf. 3) Arii ungare. 5.30-, Inter
mezzo muzical. 5.40: Causerie. 5.55: 
Concert.

BELGRAD 5: Muzică națională.
LEIPZIG 545: Oră literară.
OSLO 5.30: Concert de orch.
PARIS CLICHY 5: Conferință. 

530: Five-o-clock.
ROMA 1130: Pentru copii .
VARȘOVIA: 5 10: Cutia cu scri

sori. 5.30: Plăci de gramofon. 5.55: 
Dăci de gramofon.

V1ENA 4: Meteoruletaosnrdlla
V1ENA 5.45: Oră distractivă, 

curi pentru serile de iarnă-
BUDAPESTA 6.10: Concert 

orch.
BRESLAU 6.15; Concert distractiv.
BRUXELLES 6; Plăci de gramo

fon.
KRAKOV1A 6 40: Transm. din Var- 

șovi-i, concert de după amiază.
LONDRA REGIONAL 6; Conf des

pre frumusețe.
LEIPZIG 6.15: Actul 4 <Un ,,Aida” 

de Verdi.
MILANO:
ROMA: 6:
TOBT OSF
VARȘOVIA: 6-40- Concert de orch. 
VTFNA 6: Conferință. 18.30: Quar

tet de coarde.
RfTDAPF^TA 7.30; Lectură.
BRATISLAVA: 7.25: Concert de 

Ochnsfră
PRAGA: 7: Emisiune germană.
RRUXFLLFS 7: Causerie- 7 30: 

Plări de <rramnfr>n.
HFLSTNGFORS: 735: Concert al 

orchestrei radio.
I FTPZ’G 7.35: Concert de țlferă. 
MUNCHFN 7.40; Concert de nhn.
ȚnTTT,Oî,c,z 7 ?o- Concert simfonic- 
pTTnAPRSTA 8.R0- C-nserie vese'ă.
BRESLAU 8- Conf mnzlca’ă. 8 40: 

Tronam, onoî skef«rh rndlofnnlc.
KATOV’CE: 8- O himătMe de oră 

veselă. 8 25: Feuileton. 2.40; Anun
țuri divers»

mili-

Con-

din

:
Jo-

deSPECTACOLELE SAPTAMANII
_____________ Dela 26 Ianuarie la I Februarie IS3I

ZILELE TEATRUL 
NAȚIONAL

TEATRUL
VENIURA

1 EAiRUL 
REGINA MARIA

TEA IRUL ELITa)
MAJESTIC

TEATRUL 
ALHAMriRA

LUNI R, U. R, R o x y
■

Trupa franceză Simona
Foaie verde 

Maj-stic
M. B et Co.

MARȚI hvantaiul d nei 
Wendermere și Act 

Veneti.m
R o x y Trupa franceză Simona Foaie verde 

Majestic M. B. et Co.

MIERC.
Viforul 

(Reprezentație de 
ga.ă)

R o x y Trupa franceză Simona
Foa e verde 

Majestic M B. et Co

JOI < o oșul Negru Dușmanca
Trupa franceză Simona

Foaie verde
Majestic M. B. et Co.R. U. R. R o x y

VINERI
Omul cu mârțoaga 

Evanta ul d-nei 
Wendermere

R o x y Profesiunea 
d-nei Wart en

11 1 -- ■ "

Simona
Foaie verde 

Majestic M. B. et Co.

SÂMB. Dama cu CameLi Dușmanca Pardon Madame 
Topaze Simona Foaie verde 

Majestic
M, B, et Co.R. U. R. Roxy

DUM1N.
Femeia șl Paiața R o x y Profesu nea 

d-ne Waren Simona
Fca e verde 

Mai estic M. B. et < o.
Evantaiul d-nei 

Wendermere R o x y Pardon; Madame Foaie verde 
Majestic

M. B. et Co.

6: Muzică de dang. 
Concert «imfonic. 
6: Muzică de dans



Duminică, 23 lan. 19a*

,Mercure de France“ și România Industrializarea literaturii
Excelenta revistă „Mercure de 

Fnuice", din 15 Ianuarie 1931, publi
ci m mare articol al compatriotului 
nostru d. Pompiliu Păltânea, asupra 
realităților franco-române, caracter!, 
tind astfel, intr'o sintetică acoladă, 
întreaga literatură ce a isvorât din al
toiul francez grefat spiritului nostru 
etnic.

De Mercure de France ne leagă a- 
mintirea fi recunoștința primului pas 
încrezător înspre Occident făcut de 
țara noastră, care mai este și altfel 
decât agricolă. In Mercure de France 
iau scris printre pagini despre re
nașterea literară delà noi. despre Vail
lant care a lansat termenul Româ
nie corespunzător României și legen
da originei românești a lui Ronsard. 
Este desigur aici rațiunea pentru 
care nici o altă revistă, împrăștiată 
cu oricâtă reclamă și tiraj, nu va clinti 
bunul prestigiu de care se bucură în 
lumea noastră intelectuală Mercure 
de France, iar Intr’o istorie literară 
t timpului actual, bine scrisă și gân
diți intr’o cuprinzătoare perspectivă, 
mi va trebui să fie omis capitolul vast 
el influenței franceze, exercitată prin 
această navă care ne-a legat de Fran
ța, și care ne.a servit cu o desintere- 
sată prietenie. S’ar vedea atunci că 
Școala Simbolistă delà noi, care a fost 
tm antidot viguros al opincizărd me
todice delà Semănătorul, a trăit x- 
dnsiv din oxigenul pompat prin Mer
cure de France și numai atât cât a- 
cest dinam al inteligența franceze i-a 
alimentat artificialele colite.

Astăzi d. Pompiliu Păltînea teiatră 
la Mercure, să continue o operă de 
multă vreme începută, să desăvâr- 
lea&ă o viață căreia i-a consacrat 
totul, într’un voluntar exil departe de 
noi și fără nici o misiune oficială.

De câte ori guvernele noastre de
mocratice au dorit să se împăuneze cu 
tolera găteală a intelectualității, și-au 
recrutat mercenarii delà cafeneaua 
£apșa”, ba chiar delà cealaltă cafe
nea „Neiv-York", din Cluj, unde se 
pare că șomajul ia formele contemplâ
nd fi starea de prostrațiune simulea- 
tă reușit gândirea. Se cuvine să spu
nem, aici între noi, unde se spală ru
fele murdare, că nimănui nu i-a tre
cut prin cap să mobilizeze ocenstă e- 
nergie fi această minte bcyată cate 
e d. Pompiliu Păltânea. in serviciul 
patriei nerecunoscătoare. Urmând me-’ 
m aceleași metode, consacrate de un 
tegim care e al nulităților exasperate, 
melențele noastre ptopaga.idisie vot 
ajunge curând să exportera țimbaie 
Ir țări unde s’a inventat de mult pia
nul, fi bicicleta în regiuni pe unde se 
ioară cu avionul. ^Le dernier cri'' 
d acestor extracțiuni de coategoale în 
extaz de autoadmirație. este propa
ganda prin lefegii cari nu cunosc altă 
limbă decât limba română (ce se vor
bea numai la stână, cum spune poe
tul), sau ptin figură de osânză deco
rată ca un monostas al ministrului 
ore plecând in străinătate incognito, 
(adică vărându-și cămașa in panta
loni), in orele libere, ia lecțu de limbi 
llrăine cu portarul delà hotel, sau cu 
chelnerul delà vagonul restaurant.

Acestea sunt realitățile de azi.
Acestea sunt condițiunile în cari in

telectualii ce-și iubesc țara sunt ne- 
voiți să-i mențină acesteia un minim 
de prestigiu la care țara are dreptul 
ptin cultura și arta ce au înflorit pe 
aici. Guvernele- sunt trecătoare, 
singurul lucru temeinic fi care con
tinuă lanțul greu de idealuri ale unei 
mari dinastii de scriitori, este această 
liniștită și valoroasă operă la care in. 
tfo covârșitoare măsură contribuie d. 
Pompiliu Păltânea, cronicarul delà 
Mercure de France.

- •
Se ocupă d. Pompiliu Păltânea des

pre o lucrare a d-lui Vasile V. Ha
ut# Formarea opiniunii franceze asu
pra României în secolul al XIX. Este

un subiect vast, care ne-a răpit și 
nouă cândva multe săptămâni de des
fătătoare lectură. D. Păltânea însă 
delimitează întinderea fenomenului pe 
care-l distinge din creuzetul de fier
beri particulare secolului 19, stabileș
te o spirituală linie politică în scrierile 
tuturor călătorilor francezi ce traver
sează principatele danubiene și discu. 
tă cu o aprobativă cuviință, acest 
crochiu istoric care face obiectul stu
diului d-lui Vasile V. Haneș.

„lată, bunăoară, pe acești bieți 
Moldo-Valahi de care nimeni nu se 
interesase mai înainte. Fuseseră des- 
coperiți, fără prea mare sgomot, spre 
sfârșitul secolului 18. Agitatorul jaco- 
bin fean Louis Carta, care a pierit a- 
poi la eșafod, ,,disertâ" cel dintâiu, 
după câte știm, asupra țărilor dună
rene. unde locuise un timp. Puțin după 
aceea, câțiva emigranți, cari se stabi
liseră aici, ca secretari sau ca profe
sori de franțuzește, Recordon, Lau- 
rencon și Colson, făcură la fel. Pe 
de altă parte călătorii, fie ei funcțio
nari în misiune ca Raoul Perrin și Ch. 
Thouvenel, fie împinși de preocupări 
științifice, ca membrii expediției. De- 
midoff, căreia-i se atașase desinato- 
rul Raffet. sau după exemplul acade
micianului Saint-Marc-Girardin, [ie 
însfârșit simpli amatori de impresiuni 
noui, ca Xavier Marmier, parcurgând 
țările românești recunoscute, aduse
ră în carnetele lor de drum și in stu
diile lor savante O bogată recoltă de 
informațiuni și de observațiuni, de i- 
magini șl de povestiri, cari au suscitat 
și au justificat curiozitatea și simpatia 
publicului occidental. Cam tot pe a- 
tunci, un membru al societății orien
tale din Franța, J. A. Vaillant, căruia 
ii plăcea să-și întovărășească semnă
tura cu titlul de .fondator al Colegiu
lui internat din București?, întreprin
se o vastă anchetă asupra „popoare
lor limba d’or": Ardeleni, Valahi și 
Moldoveni, rezumați sub numele de 
Români'.

Această desfășurare istorică de e- 
venimente și de nume se încheagă în 
articolul d-lui Pompiliu Păltânea Intr'o 
admirabilă și unitară poveste, spriji
nită pe documente de cea mai incon
testabilă autenticitate.

La sfârșitul interesantei cronici din 
Mercure de France, d. Pompiliu Păl
tânea schițează un „an literar româ
nesc". căruia nu-i lipsește nici obiec
tivitatea, nici informația.

Pentru orientarea celor vizați direct 
publicăm mai jos câteva nume de 
autori și cărți:

N. Iorga: (Istoria Românilor și a 
civilizației lor).

Ovid Densufianu, Scarlat Calimachi 
(foiletoane în „Adevărul"). Adolphe 
Clarnet (traduceri din Caragiale). N.
T. Ioanițiu (editor). Ioan Simione- 
scu.Al. Rosetii-fiălănescu (editor). S. 
Ciornei (editor). N. Cartojan (Cla
sicii români comentați). Take Papa- 
hagi. Ntcolae Petrescu, Tudor Via- 
nu. T. Păunescu-Lllmu, Octavian Go- 
ga. Paul Zarifopol. Perpessicius. C. 
Șemeanu, F. Aderca, E. Lovinescu,
H. Sanielevtci. Mihail Dragomirescu. 
Adrian Manta, Ion Vinea, Tudor Ar- 
ghezi, Grigore Patriciu, Gala Galac- 
tion. Camil Petrescu, Mircea Eliade, 
Gib. I. Mihăescu. Ionel Teodoteanu, 
Alexis Nour. Doctor Ygrec. Sărmanul 
Klopstok. AL. Bildurescu, Eman. Bu. 
cuța. Eugen Goga, Ion Foti, Cezar 
Petrescu, I. A. Bassarabescu, Pamfil 
Șeicaru. Romulus Dianu, Mihail Sa- 
doveanu. Ion Dimitrescu, Nichifor 
Crainic. Bogdan Duică. Virgil V. 
Barbut, Vasile Goldiș. Miron Cristea,
I. Bianu. N. Batzaria, T. Pizani, Ion 
Totu, Stelian Popescu, B. Cecropi- 
de. R. Seișeanu, C. I. Bacalbașa, M. 
Ălora, V. Militaru, V. Voiculescu. 
Al. A. Philippide—

J’en passe, et des meilleurs...
Romulus Dianu

— Băiatul meu iși prepară examenul particular... A fost eliminat din școa 
lă, ca primejdios pentru ordinea publică.

Poveste In care se vede cum șt e Dumnezeu 
totdeauna „ora exactă“

Timpul s’a îmbolnăvit, săracul, 
de vreo săptămână. A asudat în
tâi așa de tare, încât a fost impo
sibil, pentru cei de jos, fără um
brelă și fără galoși- Apoi a luat 
circa trei pumni de făină din mo
rile văzduhului, făcută numai cu 
apă rece, — șî-a frecat fruntea 
obosit și s’a culcat într’o plasă 
minunată, cusută cu fluturi din 
astronomie, cari sunt de fapt niște 
mărgele ale spațiului-

Și fiindcă timpul nu mai mer
gea s'au oprit și fabricile lui, cari 
fabrică secunde, dela sine.

Căci, să vezi, el are într’o parte 
birouri, unde contabilitatea uni
versului se tine la zi automat și 
tot acolo sunt niște mecanisme de 
orlogerie cari comandă la timpul 
holărît, anumite întâmplări; — în 
cealaltă parte sunt uzinele pen
tru fabricat un4e « eea <l$ai 
mare precizie, și ce strictețe! 
Clienttl pot oricând să măsoare 
clipele, cuprinzând cu pleoapele 
un val de lumină între dou„ ful
gere negre-

Spune-mi ce te faci dacă nu se 
verifică?

Ce drăguțe sunt secundele fa
bricate la început! Niște libelule 
divine, fragmente de albastru ce
resc, ireal, de dimensiunile zenitu
lui. Sunt însă tesute dintr’un fir 
mai subțire decât puterea ochiului 
și nu pot să existe mai mult decât 
flacăra a trei capse cu fulmiuat 
de mercur, sau decât gândul unei 
furnici, care-i gata să adoarmă 
cât ai clipi. De aceia ele cum cad 
pe pământ pier, iar din consuma
rea lor cresc oameni, și fructele 
se coc-

Trebuia să mai aflăm ceva des
pre atelierele artistice, unde se
cundele sunt cusute consecutiv în 
grupe, iar grupele zugrăvite după 
inspirație în culori, cum s’ar zice, 
omnicrome.

Se înțelege de aici, că se pre
destinează un aspect comun, și 
unul particular, care depinde de 
retina inițială, parol!

Și cum spuneam, deodată se 
îmbolnăvi bătrânul timp, căzu la 
pat și-și închise fabricile- Așa că, 
având puține rezerve, maeștrii au 
făcut și ei zilele din ce în ce mai 
mici, și le-au pus în întunerec, ia 

distante mari.
Fiind secundele pe terminate, 

s’au dus toți maeștrii cerului și di
rectorii de constelații la Dumne
zeu, plângându-se că uite, și uite . 
Adică, Excelentă, contabilul Mă
riei Voastre a închis fabricile, așa 
că noi am rămas, supuși umili, pe 
întunerec și fără lucru.

— Cum se- poate? Ia să vedem
Timpul dormea cu convingere 

crescândă-
— Ce ai băete, nu ți-e bine!
— M’am îmbolnăvit rău, dom

nule Director General. Plecasem 
într’o inspecție și am trecut și pe 
lângă planeta aia de lângă Marte. 
Pământul îmi pare- O, dar e un 
curent între ele!..- Pământul s’a 
răcit de tot Stăpâne, trebue să-l 
scoatem de pe eclipsă și să..-.

— Bine, bine, om mai vedea, 

Anul ce vine
Un an s’a dus șî altul se deschide
Cu soare și cu țipetele ploii,
Un an s’a dus pe stolurile foii 
Șl plasme noi se caută avide;
Povestea aritmetic se ucide 
Și’n veci presară frunza și pisoii.
Nu plâng, nu râd. Nici nu mă rumeg dur 
In inima secată de azur,
Nici patrafir din suflet nu mă las

Pe basmul Și pe noul ceas.
Bătrânul Timp bălan
A mai căscat odată șl un an
A adormit in fundul magaziei.
E noapte — aceeași noapte a veciei 
Șl globu’ntreg, spumân d aerian, 
Dă cep la noua butie ile zare!
Viorele pun flăcări în pahare, 
Mânzatele și faunii și picii 
Necbează fermecările ce vin, 
Bat ceasuri ce deslănț ue ospicii 
Bat clopote-alungite pe destin.
Din ce s*a  dus, din ce se ducen’n goană,
Gâtlejurile făurind icoană 
Beau zări cu văsăria animală. 
Șl sughițând desfrâul de miragii 
Sub mese și satrapii șl iobagii 
Se prăbușesc pe’ntlndere egală...
>.Șl’n timp ce se topesc k dușumele, 
Afară’n întunericul vir an

Acoperișul s uveran
Schițează ochi și miaună in stele!

George Gregorian

dar acum trebue să te apuci de lu
cru, că uite am rămas fără lu
mină Au fost unele zile așa de 
niici, încât pun noștri, nici n’aveau 
timp să se scoale- Pornește deci 
fabricile, iar la secunda 14230, 
adevăr vă grăesc, veți fi cu actele 
la semnat.

— Vai, Atotputernicule, toate 
au să meargă bine, dar dormind 
nu știu unde am rămas eu, timpul, 
de unde să aflu, înălțimea Voas
tră, sunt pierdut, vai, vai, vai!!!

— Hm, zise directorul, scărpi- 
nându-se în barbă. Nici Apollo nu 
știe?

— Nu.
— Mai există totuși o scăpare- 

Gavril, ia vezi, la New-York în 
132 street, la magazinul ,,Exac- 
tity” și spune-ne cât e ceasul.

N. Aloman

Termenul nu ne aparține. Fiind 
socotit de actualitate, a fost pus 
în circulație de Henri Massis la 
cronicile din »La Revue Univer- 
selle". Paternitatea revine lui 
Sainte-Beuve care, in 1839, scri
sese un articol având titlul „Lite
ratura industrială" jalonând puncte 
de vedere ce pot fi reluate și as 
tăzi. Am adoptat expresia, pentru 
că motive suficiente ne îndeamnă 
să credem, că inspirația lui Henri 
Massis isvorăște dintr’o exami
nare obiectivă a psihologiei lite
rare a epocei- Urmăriți cu o aten
ție binevoitoare vitrina librăriilor 
și veți vedea că volumele de li
teratură autentică, de real talent 
$i contribuție originală, cedează 
pasul beletristicei bulevardiere sau 
maculaturii senzaționale. Este ade 
vărat, că întotdeauna romanul 
sentimental, psihologic sau aven
turier, a pasionat mai mult gustul 
publicului cititor decât esseul, sau 
critica literară. Nici nu se putea 
altfel. Romanul contopește genui 
cel mai adecvat al creației lite
rare. Dar ceeace se remarcă în 
vitrina librăriilor, pe lângă acest 
fenomen de permanentă actuali
tate, este invazia traducerilor cu 
subiecte frivole sau pasionale, a 
broșurilor și volumașelor mima 
turale, care oferă mucuri de idei 
compilate din diverse ,/ratate" 
incomplect studiate, sau un mă 
nunchi restrâns de poezii inco- 
herent adunate, care evidențiază 
în majoritatea cazurilor oscila 
puni temerare de debutant inspi
rat Nu avem o traducere corectă 
și couvenabil tipărită a operei lui 
Edgar Pod; în piața literară nu 
aflăm nici un volum în traducere 
românească dtn scrierile lui Remy 
de Gourmont sau Ch- Maurras, 
foarte putm din Jak London și
G.ovanni  Papini, în schimb suntem 
asasinați cu frivolitatea deșănțată 
a lui M. Dekobra sau Leopold 
Stern.

in vâltoarea crizei care bântue 
întreprinderile editoriale, există o 
temere bine justificată pentru edi
tarea cărților noui, românești, și 
pentru reluarea celor vechi care 
au pătruns in gustul publicului. 
Cartea nu mai este materializarea 
unui gând și exteriorizarea unei 
emoții trăite, ci un maldăr de hâr
tie imprimată, o maculatură aco
perită cu tuș desenat in diferite 
forme și dimensiuni,, care are no 
voe de piață de desfacere, de de
bușeu comercial- Aproape nimeni 
nu mai riscă astăzi tipărirea unei 
lucrări care nu oferă un titlu care 
să stimuleze curiozitatea și un 
continui banalizat de preferințe 
comune. Temerile sunt justificate. 
Librăria trece printr’o criza orga
nică, și editorii, în asemeni îm
prejurări nu pot uita că au în grija 
lor o întreprindere comercială. 
Publicul nu selecționează și nici

— Dumneata rtu citești prin gazete 
cum se bate lumea pentru legea contra 
cametei?

— Nu... Aștept io văd tn film— 

nu reacționează, pentrucă nu exi
stă o critică literară care să în- 
drumeze corect și obiectiv gustuJ 
cititorului.

Aceste reflexii care ne-au fost 
sugerate de Henri Massis, merită 
să fie complectate cu un citat din 
articolul de care aminteam mai 
sus. „Critica are datoria — zice 
Henri Massis — de a relua și de 
a-și îndeplini ralul acolo unde poate 
încă să-l exercite liber, acolo unde 
nu este subordonată contractelor 
dintre jurnale și editori, unde ru
brica literară rtu este „SUPRAVE- 
GH1ATA” prin agenți comerciali 
mai mult sau mai puțin deghizați, 
și care au devenit din ce in ce mai 
rari. Rolul unui critic nu este de a 
înlesni „VANZAREA” cărților, ci 
de a servi interesele talentului, de 
a-i deschide rezonanțe In public 
Si de a exercita asupra fenomen':- 
iui l.terar o funcțiune supraveghe
toare și judicioasă. Circustanțel? 
actuale și cele apropiate nu pot 
decât să favorizeze o relnoire a 
criticei și a autorității sale- Am 
drt Billy avea dreptate: „Această 
autoritate, de ea depinde ca s’o tn- 
târim imediat: n'ar trebui decât 
să devie mai severă". $i la fel cu 
noi, el repetă: „Se impune o cur 1 
de severitate".

Autorul celor două volume de 
.Jugements/1', în care a desvoltai 
judicioase considerațiuni literare, 
estetice sau moi ale, a lărgit ca- 
drul unei înțelegeri indispensabile 
Intre editori, critici și publicul ci« 
ti tor.

Elementele problemei sunt de O 
actualitate evidentă în piața noas
tră literară, și soluția oferită de 
Henri Massis ispitește pe toti aed 
care doresc o schimbare a vitri- 
nei librăriilor.

Nlcolae Roșu

0

— la te uită, Alecu pleacă în voiaja 
peste hotare!... Când Dumnezeu a 
ajuns și ăsta consilier municipal?...

—MM» ♦

mizerii ^cancanuri
Artista ți câinele

Una dintre actrițele române, care 
trec drept „distinse“, .^rumoau“ 
dacă nu chiar drept „talentat«*',  m 
plimba deunăzi singnră la Șosea, 
îngândurată, decepționată de tlcăl»< 
ția tinerilor directori de teatru șj de 
ingratitudinea criticilor dramatici.

La un moment ea întoarse capul 
și observă la câftva pași, an câtnș 
mic și mitos, un cățeluș proletar ca 
înfățișare, blând și cnminte, care o 
urmărea.

Stătu In loc și-l mângâie cu vorba-
— Cufu, cuțu... a! cui ești tn, cu- 

fuie ?
Tn clipa aceea un domn binecunos

cut In cercurile teatrale, se apronie 
șt spuse pe un ton de relativă po
litețe:

— Doamnă- câinele e al meu—
— Pardon, domnule, nu sunt en 

de vînS eâiraU s’g înot după mine...
— Ah. cred doamnă. Cât îmi nare 

de r«n Câinele meu nn e deloc 
doicii.-.

Expoziția internațională 
a copilului

Când acum câțiva ani de zile 
am pornit să mă RIDIC spre co- 
jilli de pe tot cuprinsul țării ro
mânești, solicitându-le, în schim 
bul unor premii îu gologani gra
ția de a pătrunde îu minunata 
Împărăție a graficei lor inedite 
— (ca să mă recreez, să mă 
bucur și să INVAȚ) — am avut 
sentimentul intim că săvârșesc 
o profanare.

Oblșnuiți- dela cea mai frage
dă vârstă, să se vadă bruscați, 
de către părinți și dascăli, pen- 
liu fiecare dm raanifestărl'e ter, 
altele decât acelea permise de 
mentalitatea și disciplina matu
rului, — copiii cad curând intr’un 
fel de izolare, se închid în gra
nițele unui domeniu propriu, se 
exilează de realitatea noastră, a 
bătrânilor, spre a-și creea o lu
me a lor aparte, amestec bizar 
de real și ireal, de poezie și gro
tesc, de adevăr și minciună, de 
bunătate angelică și simiescă fe
rocitate.

0 lume aparte, complect ne

cunoscută nouă, ceior cu frun
țile încărunțite- necunoscută nici 
chiar plrn amintire, căci alta a 

'fost copilăria noastră, cum alta 
iva fi copilăria copiilor noștri, in 
răstimpul dintre două generații 
intervin, necontenit și fatal, 
schimbări— (în lucruri, oameni, 
evenimente)—cari stabilesc altă 
cunoaștere, altă interpretare a 
lumii vizibile și invizibile, alt 
ritm sufletesc șl alte năzuințL

Deși trăind în aceeași „epocă”, 
între mine și copilul meu sunt 
depărtări amețitoare.

Intre voi—cetitori—șl copiii vo
ștri e o stare latentă de perma
nent război. Copiii voștri sunt 
-JDUȘMANII” voștri - (sau, cel 
puțin, la această concluzie ajung 
majoritate dintre voi).

„Două tabere: adulții care cer 
supunere, ascultare și copiii, ca
re cer libertate. Șl conflictul, 
dacă’l privim în serioasa lui rea
litate, este demn de luat în sea
mă. Dacă-1 mărginim la simpla 
formă a unei descărcări, desigur 

necugetate și nedrepte, a unei 
mame enervate pe copilul, care
i-a  spart o oglindă, sau i-a șifo
nat o rochie de bal, evident, con
flictul apare ca un banal inci
dent, asupra căruia n’ar merita 
să ne oprim. Ne gândim însă la 
forma aceea gravă a conflictu
lui, din care a ieșit întotdeauna 
învinsă copilăria și care a con
tribuit la împotmolirea progre
sului omenirii în mlaștina ruti
nei — dacă nu în marasmul de
generării, care a adus desființa
rea societăților dispărute de pe 
scena lumei. Căci atâta vreme 
cât adultul a avut pretenția să -și 
realizeze idealul său prin copil, a- 
cesta a fost silit să fie purtătorul 
unei tradiții, care se potrivea cu 
năzuințele înaintașilor și căreia 
îi sacrifica o bună oarte din as
pirațiile sale proprii. Așa se ex
plică deplina stagnare a vieții so
cietăților tradiționaliste cum e 
China, și în parte viața tuturor 
popoarelor vechi orientale. Fie
care etapă de înflorire a vieții so
cietăților este un semn că noile 
generații s’au emancipat pe ne
simțite de sub jugul voinții ge
nerațiilor de înaintași, reușind să 
spargă cătușele tradiției prea în
țepenite și să-și realizeze aspira
țiile propriului suflet Că formele 

adversității dintre aduiți și copii 
nu sunt lipsite de gravitate, o 
dovedește faptul, că încătușarea 
libertății copilului sub tutela pă
rintelui este un fapt indiscutabil 
chiar în actuala stare de civiliza
ție. la toate popoarele, întărit 
prin legi șl religie. Câțiva vizio
nari. ca Rousseau, Tolstoi, El- 
len Key, Elsiander și toți cei, ce 
azi se mișcă pentru înfăptuirea 
unul nou așezământ de educație 
în lume, sub numele de școală 
activă, aii încercat și încearcă să 
trezească omenirea adultă să-și 
recunoască progenitura și să 
suspende un abuz de putere în 
contra naturii”, să se desmeticea 
scă spre a recunoaște dreptul la 
viața prezentă a copilului și să 
nu i-o sacrifice în vederea unei 
vieți de adult pe care de multe 
ori nu mai aj'unge s’o trăiască”...

Când vechiul meu prieten, is
cusitul profesor de pedagogie și 
străluminatul iubitor al copiilor. 
Ion Drăgan, a aruncat acum câți 
va ani, din Piatra Neamț, acest 
strigăt de alarmă către părinții, 
dăscălimea și oficialitatea româ
nească — oficialitatea, dăscăli
mea și părinții au reacționat îm
potriva excepționalului „belfer’’ 
cu o scrâșnire unanimă și lașă, 
mai imbecilă și mai josnică decât 

o francă și crâncenă lapidare.
Obsedați de închipuirea nă

tângă, că suntem pătrunși de spi 
ritul unei tradițiunl sănătoase 
(și neclătinabilă în temeliile ei), 
că avem o desăvârșită experien
ță a vieții șl nutrim cel mai stră
lucit dintre idealuri, ne încăpă
țânăm an cu an, zi cu zi, clipă cu 
clipă să injectăm copiilor noștri 
aceste formidabile virtuți ale noa 
stre, intoxicând, aproape din lea
găn, viața sufletească a prunci
lor cu două lente și dezastruoase 
otrăvuri : a imbecilizării prema
ture sau, (după cazuri), a re
voltei.

Din prima categorie (cea mai 
numeroasă) Statul își recrutea
ză, îndeobște, cohortele docile și 
sterpe ale bîurocrației; din a 
doua categorie: ocnașii — șl cre
atorii, în domenul științei, ori al 
artei

De aci eterna dibuire în haos, 
a societăților organizate,... peni
bila trepidâre a mecanismului so
cial descumpănit și uzat în efor
turi sterile;... de aici generala 
neurastenie, care izbucnește une
ori în manifestări de o catastro
fală profeție...

Problema copilului, așa de pu
țin și cu atâta indiferență pipăită 
până acum — stă, credem, la ba

za tuturor celorlalte mari și qua- 
șl irezolvabile probleme ale vea
cului nostru. Importanța ei — și 
fațetele ei încă necunoscute mul
tora — se vor vădi, sperăm, in 
EXPOZIȚIA INTERNAȚIONA
LA A COPILULUI, pe care socie
tatea Principele Mircea. de sub 
președinția RL â. Regina Maria, 
a pronit, cu atâta râvnă, s’o or
ganizeze în primăvara acestui 

an, aici la București.
Atârn de noi, toți cetățenii 

— Ai auzit cw pățit bietul Casarea?— A fost alea pnnedtnie al Ae» 
publieeil

conștienți ai acestei țări, (pă
rinți. oameni de știință, peda
gogi, artiști), ca prima exp. in
ternațională a copilului, gospo
dărită de Români și pe pământul 
României, să însemne pentru Pa
tria noastră an triumf — sau un 
dezastru rușinos.

Asupra acestei chestiuni vom 
reveni în foiletoanele noastre vil 
toare.

N. N. TonHxn

Ir» Panama
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PENTRU ONOR PUBLICUL TRECĂTOR 
prin GARA BRAȘOV 

ingrililul restauram ai Gării Brașov oferă tuturor 
f»E ALES
Pentru Lei 40.--
Pentru Lei 60.»

măr sau

Pentru Lei 80.»

I
I

și JP15 SAÎUH4TE
O porție friptură cu garnitură, cașcaval sau 
un debrețin fript, o mandarină ți pâine 
O sardea, O porție de friptură, șuncă, Gru 
yerre sau cașcaval, prăjitură de ciocolată 
mandarină și pâine
O friptură asortată ți de MIEL, șuncă, icre 

___  _ sau o sardea, prăjitură, Penteleu sau Gru 
yerre măr ți o butelie mică cu Vin alb de Drăgățani

Toate numai la pachet în tren; Reduceri de orice fel la pachetele de mai sus nu se fac. BUFET BOGAT și va 
riat în Trufandale, zilnic și ia toate trenurile. Borșuri moldovenești de pasăre și miel, zilmc ți toată noaptea 
Ciorbă de Burtă și Tuslama Regală «lupă comandă Prețuri.e mai reduse ca in Oraș. Vinuri numai de Dră 

găsanl din Viile Colonel Mihail nădescu. Voiaiori Cometciaii și I rupele de Teatiu 2u ia sută reducere 
’ Domnilor Funcționari C. F, R. reducerea cuvenită conform caetului de sarcini. I

u '“Ä ™E Pâinea GAGEL

si îmbrăcăminte
de Iarnă

Se soldează
-.1

Sirada șelari Ro. 3

Mantouri de damă
TEATRU-MUZICA

U PREȚURI DERIZORII 
!a Marele Magazin 

„FIBRA“
Confecțiuni exclusive 

din Brasov

Pian, Pianine 
noi, germane, fabrici cunoscute 

vinde prețuri derizorii 
Antrepozitele „o B o r

București Strada Luterană 6

I Bolnavii de rinichi | 
își recapătă sănătatea făcând o cură cu |

CEAIUL INDIAN PENTRU RINICHI I

Koemis - Koetîing I
or.cțirtal Buddra |

care nu este un preparat de laborator 
ci o plantă naturală indiană

Aprobai de onor Minister a. Sănatâ;ei 

De vânzare la Farmacii fi Drogherii 
Cereți literatura la Depoul den ral de plante 

medicale L’ I HtâODOR
București-Str. Smârdan No. 4.—Telefon 315-99 Etaj

ft

Cereți No. 2 din

UMORUL
16 pag. ilustrate Lei 6

Afonii ■? i» cabiaie superioar. 
i Iii lila I executarea moderna i awaa.*»  ș| pre(urt convenabil 

PUrfeTI PROCURA LA 
Szekeli & Re ii 

fIBRIC«ce iOBILE ... largii-
Sucursale; BriAȘOV, SIBIU 

Persoanele de încredere condițiuni de plată avoraaiJe 
__ ________ Marele asoitiin nt de piane și pianine

fi

D-na R. Grimberg, 
fostă DIRECTOARE la Hagazinul LAZAR lOSit- oiA 

lași, a deschis un 

Magazin de Bijuterii
In Calea v^sortei No. 3», «u un ixiyai asoriimesii 
de obiecte PREȚIOASE ți vinde cu prețuri extrem 
de reduse. Vizi sa |i spre convingere.

Act de mulțumire
Subsemna ia Elena Dumiri eseu, 

domiciliată in București, Aleea Cre 
țoiu, primind dela „Prevederea“ 
Societate Anonimă Română de A- 
sigurări din București, suma de lei 
20.LW (Două zeci mii) care repre
zintă capitalul asigurat pe numeie 
meu cu polița de Asigurare „Po
pulară de viață cu amortisment’ 
No- 105697, oferită de către numita 
Societate în mod gratuit cititoriloi 
ziarului „Curentul“ din București 
si amortizată prin tragerea spe-

Îndrăzneață spargere
Eri noapte o îndrăzneață spar

gere a fost săvârșită la legația 
franceză, din str. Jules Micheiet 
No. 24. Răufăcătoi prin tăerea 
geamului s’au introdus în arhivă, 
de unde prin spargerea unei uși 
au pătruns în biroul intendentu
lui.

După ce au răvășit întreg biu- 
roul hoții au spart un sertar de 
unde au furat suma de 70 mii lei.

început de incendiu
Eri dim. a fost un început de in

cendiu la atelierul de încălțămin
te, din calea Moșilor 187, proprie
tatea d-lni B. Sulomoneanu. Anun- 
țându-se pompierii la 
dus postul „Central" 
manda d-lui căpitan 
care a stins locul.

A lost avariat o parte din ate
lier-

Pagubele sunt însemnate.
S’a deschis anchetă spre 

stabili cauzele incendiului.
Intoxicat cu medica

mente
Frizerul Nicolae A. Dinu, de 50 

ani, diu str- Pantellmon 97, snferea 
de mai mnlt timp de ulcer stomacal 
Aseară, fiind apucat de mari dureri, 
a luat 4 pastile de veronal.

Succesul sensațional 
al „Simonei“ 

Azi la orele 4 d. a. are loc ma
rele matineu la teatrul Elita cu 
„Simona“ comedia muzicală a 
d-Ior Victor Rodan, N. Constanti- 
nescu $1 Râul Sculy. Ultimele bi
lete se pot reține în cursul dimine- 
ței la cassa teatrului Elita; toate ; 
locurile sunt numerotate. Mâine 
Duminecă ora 4 d. a- are loc de 
asemeni matineu cu „Simona“. 
Spectacolele de seară incep ia o- 
rele 9 șl un sfert precis.

Interpretarea — la toate spec
tacolele — este aceiași ca la pre
mieră în frunte cu Sily V asii iu, 
Mia Apostoleseu, Doljan, Cos ti că 
Toneanu, tenorul I. Brună, O. 
Băclășeanu, N. Simionescu, Prof. 
Wiily, Lorentz, Glodariu, etc.

i

nnnacHis de serviciu
In noaptea de 24 ianuarie 

1931
( D. M. Borș str. Vasile Lascăr 42 
tel. 202/66; 1. Mătăsaru cal. Victoriei 
110 teL 203/27; L. Tărnăuceanu calea 
Griviței 81 tel. 314/61; Gh. Corolen. 
ca cal. Moșilor 217 tel. 229/57; Dr 
Ar. Mihalovid caL Călărașilor 34 
tel. 356/83; Al. Munteanu str. Mihai 
Vodă 8 tel. 355/23; E. Frenkel calea 
Văcărești 39 tel. 364/13; Margareta 
Nacu prelung. Dorobanților 57 tel. 
216/06; N. Bădila șos. Mihai Bravu 
32; Victor Iacobi str. Patriei (Piața 
cu flori) 14 tel. 321/56; Filareta Zaxn- 
firescu str. Banu Manta 61.

Duminică 25 Ianuarie
Al. Albini cal. Victoriei (Piața 

Palatului regal) 86 tel. 382/62; Dr.: 
A. Voitinovici cal. Victoriei 206 tel. 
207/76; Gh. Dan cal. Griviței 183; 
N. Wasserman cal. Moșilor 249 tel. 
202/74; Dr. Sofia C. Volceanu str. 
11 Iunie 49 tel 331/91; Aristița Be- 
jan Parcul Radorin (Calea Dudeștl) 
133 tel. 348/63; C. Hertzenberg cal. 
Văcărești 25; Sebastian Nițescu prel. 
b-dul Ferdinand 8; Dr. Einhorn 
(Rissdorfer) strada Carol 19 telefon 
320/88; Sterie Papinian str. Cuza 
Vodă 63; N. Caranica (Emil Belcot) 
b-dul Ferdinand 59.

uum la stnți etectuata in ziua de 
10 Ianuarie, 1931, țiu să mulțumesc 
Diiecțiunii Generală a Societății 
„Prevederea'’ pentru caianța cu 
care ini-a achitat suma de mai sus.

Mulțumesc încăodată Societății 
„Prevedeiea“ și recomand tuturor 
prietenilor și cunoscuților mei „A- 
sigurările populare de viață cu a- 
•norlisment“ ale Societății „Pre
vederea“ la care am contractat o 
tiouă asigurare mai înseninată.

Elena Dumitrescu

incendui s'a 
de sub co- 

Petaleanu.

a se

de a legația Franceză
Deasemenea au furat obiecte 

de mare valoare.
De notat că gardianul puolic 

din fața porței nu a observat in
trând s’au eșînd pe nici un indi
vid.

D. comisar Antonescu dela cir
cumscripția 1 de poliție a luat în
tinse măsuri pentru arestarea ho 
ților.

Imediat a fost apucat de groasnice 
dureri stomacale- In s'are gravă a 
fost transportat la spitalul Filan
tropia.

—■—-

t-rocesui stuuMțiior
La 19 Ianuarie a fost ultima zi în 

care în fața secției a II-a a tribuna
lului de comerț, prez d3t de d con
silier Enescn, s’a judecai apelul par
chetului în coatra căiței de judecată 
care achitase pe cei 7 sludenți in- 
vtnuiți de ultimele desnrdinij petre
cute în preajma Crăciunului, când 
au fost sparte câteva gemuri la casa 
d-!ni prefect al Poliției Capi'alai.

Tribunalul a pronunțat sentință 
prin care respingând apelul Parche
tului menține achitarea def nltivă a 
celor 7 studențL

cronica judiciara
Condamnarea definitivă a nnoi tost casier

Tribunalul Si Curtea de Apel din 
lași, condamnase la 2 atd zile 
închisoare corecțională, pentru a- 
buz de încredere și îalș pe fostul 
casier al Băncei Naționale din Ba
cău Petre Ștefănescu. care pri 
mind 420.000 lei a dat o chitanță 
liberatoare ialșilicată, însușindu-și 
suma.

In fața înaltei Curți de Casație 
condamnatul recurent a susținut 
că in speță este un cumul ideal de 
delicte prin aceia că în realitate 
nu ar li lost decât un abuz de în
credere, delictul de falș neilind de 
cât un instrument în săvârșirea 
primului delict principal.

Înalta Curte nu a primit aceas
tă susținere și a respins recursul 
menținând condamnarea Curței de 
Apel.

ARESTAREA UNEI BAN
DE DE SPĂRGĂTORI
D- jude prezident Stratulat, a a- 

restat eri pe Ștefan Gavrilescu zis 
Ionel Morariu- Victoria Molnar, Ion 
Petculescu ș.i- GabrieL Noiman, au-, 
tori a numeroase furturi și spaigeri-

EXCROCHERIA UNUI 
„LOGODNIC«

Robert Garfunkel, fost cu domici
liul în Parcul RadorIn, actualmente 
dispărut, cunosctise în vara anului 
1929 pe d-șoara Se|a Fleiker, că
reia prezentândh-i-se dentist, a de- 
termînat-o să se logodească și evi
dent apoi să-i încredințeze suma ie 
70 000 lei, sub pretext de a cumpăra

Din cauza sărbătorii de Azi. Sâmbătă 24 Ianuarie, orele 
astăzi — 24 Ianuarie — j 0’/, seara, va avea loc în studioul 
numărul viitor al ziaru» scoalei (je muzică ..Fgissio M -’sini", 
lui nostru va apare Lună 'l'n str. Negru Vodă No. 3, o audiție 

la orele ofaișnite, muzicală pentru ajutorarea elevelor 
si elevilor săraci și crearea de burse 

D-na și d. Mironescu președintele I Pentru elevii merituoși.
Consiliului au fost primiți eri la a- | 

miaxă în audiență de Regina Maria. I

Mitropolitul Nicolae al Ardealului 
însoțit de episcopii Gregorie al Ar
dealului și Ivan al Clujului s'a prezen- . 
tat d-lui prim ministru și-au protestat 
împotriva desființării, prin noul buget 
a consistoriului mitropolitan din Si
biu și a mai multor posturi adminis
trative eparhiale.

Oficiul Național I. O. V., aduce la 
cunoștința invalizilor, orfanilor și vă
duvelor de război, ofițeri și grade in
ferioare, că începând de Luni 26 la. 
nuarle i 931, sediul oficiului este mu
tat cu toate serviciile în str. General 
Bcrthelot Nr. 27, vis-a-vis de Socie
tatea invalizilor de război, unde ur
mează a se adresa întreaga corespon. 
dență a oficiului I. O. V.

Soc. „Apărătorii Patriei“ a demo- 
bilizaților, cu sediul in București, 
calea Moșilor No. 134, aduce la cu
noștința generală că tragerea loteriei

Membri consiliului comunal dela 
Galben au ținut eri după amiază șe

dință, S a hotărât serviciile cadas
trului, stare civilă și sanitar, să ră. 
mână la municipiu.

După ce s’au mai rezolvat lucrări 
curente, ședința a luat sfârșit la orele 
8 seara.

Comitetul școlar al gcoalei Nr. 15 
de bă” ți . P. Maior ’ din București, in 
vită stăruitor pe toți părinții elevilor 
la < (lU.iarea Generală, care se va 
ține Duminică. 25 Ianuarie a. c.. orele 
10 jum. în localul școalei, 
67.

sti. isvor

fundațiu-
Vasilij-

o-
Societatea studenților 

nii Universitare „C. N. 
Bolnavu’’ organizează azi la 
rele 5 p- m. un festival comemo
rativ.

intrarea cu invitații speciale.
Astăseară va avea loc marele bal 

al soc. Generala a funcționarilor co
merciali în saloanele „Barascheum“ 

autorizate de ministerul de interne, din strada Dr. Barasch No. 15 cu o 
va avea loc în ziua de î Iulie 1931. bogata tombolă și diferite surprize.

un automobil, pe care numai i l-a 
arătat după care a dispărut tnsușrn- 
du-și banii.

Fapta sa a format obiectul cerce
tărilor cabinetului Vil de instrucție, 
pe baza cărora d- procuror Constan
tin Simionescu a dat eri rechizito
riul definitiv de trimitere tn jude
cată pentru înșelăciune.
PROXENETISM AMBU- 

BULANT
D- jude consilier Niculescu Bolln- 

tin a arestat pe țiganca Aurica Eni- 
șor, din str. Sinaia No. 33, care se 
ocupa cu proxenetismul ambu'ant, 
prin aceia că furniza tinere fețe pe 
care după ce le ademenea le plasa 
prin diverse cârciumi de periferie a- 
maiorilor din localuri Originala 
proxenetă a fost arestată în momen
tul în care încerca să plase pe 
pila Profira Notar. în cârciuma 
Motoc din str. Turtucaia.

DIVERSE
Cab. VII de instrucție a dat eri

denanță definitivă prin care trimite 
în judecata trib, corecțional, peiitrj 
delapidare de bani publici, pe 

... ' -JÎ "fost * șef.
de serviciu In ministerul poțpeuiî- 
Icr în gestiunea cărtria s’a găsit o 
lipsă nejustificată de 252.000 lei.

— Acelaș cabinet a trinîis în ju
decată pentru excrocherie calificată 
pe Victor Petculescu și Gheorghe Fi- 
lip, tineri fără meserie, care în baza 
unor acte falșificate, au reușit să 
strângă peste 100000 lei, a căror 
pretinsă destinație era construirea 
unui cămin studențesc.
-F—l II ! I,

co- 
lui

or-

^metrii ' Constâhtîheecii

Sporturi de iarnăBodescu Lucreția 251 .

Concursurile delà
Temperatura scăzută a ocazionat o 

pârtie favorabilă atât" boburilor cât gi 
săniuțelor.

Anul acesta, Sinaia a fost transfor
mată într’un adevărat St. Murit2 car. 
patin. In afara însemnatului număr 
de participanți, concursurile -se bu
cură de un număr considerabil de 
spectatori.

Cea de a doua zi a dat următoarele:
Rezultate technlce i 

Bobsleig
Cupa Eforiei Sp.talelor Civile. 

I. PoUtechnica 1. (Bobul Adio Ingi
ner Frim). 2'26”l/5. D. Melisandra. 
(Batalionul I V. M.) Lt. Eugen Ni- 
culescu 2’27”. ID. ..Jeaninne” (Bobul 
Avirțlei) condus de Sub. Lt. Papana, 
2’28”4/5. IV. „Moțul" (Maiorul 
Mihail, Olt.Slatina) 2’29”2/5. V. 

Regimentul 2 Art. Câmp. Lt. Ange- 
lescu) 2’30”.

Au participat 12 concurenți. 
CUPA SFATULUI NEGUS. 

TORESC
(Secția Sinaia)

I. „Moțul'’, 2’ 30”l/5. 11. Regimen
tul 2 Art. Grea, (Ing, Socolescu) 
2’31”4/5. I/I. „Viscolul *,  (Cpt. Ș’i. 
cărescu) 2’33”2/5. IV. .Jeaninne”, 
2'35”. V. 2 Art. Câmp. 2’35”3/5.

Au concurat 9 participanți.
CUPA ZIARULUI .,DIMINEAȚA”'

L Politechnica I. 2’30” 1/5. /. Re
gimentul 2 Art. Câmp 2’30”l/5. D. 
Melisandra 2’ 32’T/5. H. Jeaninne 
2’32”l/5. DL Moțul 2*35 ”. IV. Poli, 
technica II 2’38"l/5.

întrucât primul și secundul Ioc au 
revenit la câte doi concurenți, ziarul 
Dimineața a hotărât să dubleze pre
miile, renunțând u.se astfel la balotaj.

In cursă au alergat 9 concurenți.
CUPA „REALITATEA 

ILUSTRATA”
(doamne), /. d-ra
2’26”. D. D.na Pilescu, 
D.ra Jenny Gătei, 2,30” 
Sorica Parcea, 2’35”. V.»>

Săniuțe 
Mateescu 
2’28”. DI. 
IV. Dra 
D-ra Valerica Gâtej. 2’38'

12 concurente

lVKa

CUPA ZI ARULUI „UNIVERSUL” 
Săniuțe (copiii 8—15 ani), L Cro. 

ner Andrei 2’2q”. IL Legelea Ion, 
2’23”, Dl. Găman Constantin, 2 26”. 
IV. Soare Nicolae, 2’30”. V. Plen- 
ciu Constantin, 2’31'. VI. Adam Con 
stantin 2’35”. VD. Grigorescu Titi 
2’46”. Vf IL Georgescu Gabriela j 
2’47”. IX. Englitera Ntțoiu 2’49”. X.;

Pentru adunarea fondurilor de pensiuni și ajutorare de feeafă 
fi nenorociri, necesare ziariștilor bătrâni și invalizi, ca și vă*  

duve^or, copiilor și orfanilor ziariștilor,
SINDICATUL ZIARIȘTILOR DIN BUCUREȘTI

de sub înalta Președinte de Onaare a M. S*  Reginei Marla
Cea mai veche și mai de seamă asociație de nresă din Țară, a or» 
ganizat in seara de Văneri 39 Banuarîa 1931, era 8 si 39 
SQS ra precis, sub înaltul Patronaj și in prezenta M. S. REGEÎUI, la 
OPERA ROMÂNA (Teatrul Liric)

0 IffABE EEPUEZEItTATiE DE GALA
cu BORIS GODUNOV
Dramă muzicală in 7 table uri de M. MUSSORGSKI» Versiunea romS« 

nească de tc. CCCCRL&CU
tn rolul titular i GEORGE FOLKSCU. Conducerea muzicală i CiOFlGE I 

GkORGUCU» Clreclia de scenă i StGISMUD ZALLSKI.
La această strălucită reprezentație de gală vor asista Membrii Gu
vernului, Corpul Diplomatic, Parlamentarii și toți fruntașii vieț-Ț 
noastre culturale, artistice, științifice, industria e șt financiare, precum 

și toată lumea elegantă și distinsă din Capitala Țării

Convocare
D-nfi Membrii ai Soctelăței „Per- 

evaalului AdminislruUv ai Presei 
Komane" sunt couvocuți In aduuure 
geucruiă ordinara șt extraoruru.ua 
pentru ziua de Duminica b Feinuu- 
ne 1931, ora hj dinimeaja ia seinul 
său din București, str- 11» Poiticar*»  
Nr.Uit, pe litru discutarea urnmtQa- 
uruinu. de.zi:. ;.-■■■ . s

1 Pentru adunarea generală ordinată
D Darea de seamă a coiurteluiu- 

pe anul 1930.
2) Rupoitul. cenzorilor,
31 Aprobarea bilanțului pe anul

1930,
Descărcarea comitetului ue ges

tiunea sa.
o) Aprobarea bugetului pe anu*

1931.
Pentru adunarea generală estia- 

oxdinaiă
1) Modificarea statutelor.
In caz de nelntruuireu numărului 

membrilor cerut de statute, aduna
rea generală ordinară și extraordi
nară, se va țiue Duminecă 15 Fe
bruarie, în acelaș local, ia aceea ș 
oră cu oricâți mebmri vor fi pre- 
zenți-

42 concurenți. . ,
CUPA Cac-NQULUI SINAIA
Concurs săniuțe juniori (16-18 

ani). 1. D. Porumb Constantin 2’25”. 
li. D. Buligă.Ovidiu, 2128 . Dl. D.ra 
Nrrn Georgescu, 2 30”. IV. D-ra Ma. 
rioara Aadreescu. 2’36”. V, D-ra 
Găman Maria, 2’38”.
9 concurenți.

Concursurile de săniuțe se datoresc 
organizării d lor Alexandru și Toma 
Cariata și Albert Nacht, conducători» 
societății sportive „Pelcș” (Sinam).

Concurenții sunt găzduiți ia hotelul 
Băilor.

COMITETUL

Astăzi are loc în sala „GIB“ din 
str. Isvor, Balul Tinerimii, orga» 
nizat de Societatea sportivi 
„TURDA“.

Feriți vă de bolile 
molipsitoare

Un săpun manipulat cu mâinile în tim
pul fabricării *.ile  poale transmite mi
crobi vătămători celuia cari-l întrebuin
țează, căci dacă mâinile ce-l ating sunt 
contagioase, microbii sunt cu înlesnire 
transmiși insuși săpunului. Săpunul Ca- 
dum e făcut in intregime cu mașina.' 
Mâinile nu-l ating de loc in timpul nici 
unei faze a fabricării sale ; de aceea, ele 
absolut lipsit de microbi periculoși. Să
punul Caduin e fabricat intr’una din cele 
mai mari și mai igienice Uzine din lume.

„Monitorul Oficial” de Vineri pu. 
blică lista membrilor comisiuniloi de 
i.l pțic de pe lângă stabilimentele 
centrale ale ministerului armatei, pe 
anul 1931, j

■ Tineretul național țărănesc secțiu
nea 1 din Capitală ține adunare gene, 
ralâ mâine orele 10 dim. la clubul 
central din calea V.ctoriei No. 49.

V IN DEÇA GUTURAIUL 
PBEVIblE GRIPA tubul on i gin

Specula cu esenticaneie med cale

Concursurile internationale 
üeia Predeal

In vederea concursurilor anuale in
ternaționale, ce se desfășoară la Pre
deal, Duminică dimineață, între pa. 
trulele militare ale României, Iugo
slaviei, Austriei și Cehoslovaciei, a 
sv<-. t ia Sinaia d. general Mihail lo- 
nescu. Comandantul Corpului Vână
torilor de Munte. Dată fiind impor. 
tanța probei de „patrule militare” 
care se aleargă pe o distanță de 30 
klm. de skiorii țărilor participante,, către d. colonel dr. Mihăilescu.

vor asista miniștri plenipotențiari 
atașații militari respectivi.

Concurenții au 
vor părăsi Sinaia 
curs, urmând ca 
pue la dispoziție 
Sinaia-Predeal.

Azi urmează a
cală a skiorilor militari, de către co
misia special instituită, prezidată

s1
sosit de Miercuri 
în zorii zilei de con 
invitaților să li se 
un tien special

Ș1

se face vizita medi-

de

BOX
0 nonă reuniune la C. r . K.

Beneficiind și de concursul unor 
boxeuri amatori din alte antrena
mente, conducătorii sălii din strada 
Atelierului au pus pe picioare o nouă 
reuniune cu caracter mixt și chiar 
internațional, prin participarea ger
manului Anders, recent învingător 
al lui Al. Bunea.

Matchul vedetă va opune pe ger
man lui Dm.tru Cinteză, care va a- 
borda cu această ocazie categoria 
semi-mijlocie.

Celelalte două matchuri pe distan
țe lungi vor opune pe recenții pro
fet l-niști Grigotewu și Ciohoiu res
pectivilor Olaru și Firu.

Programul -a fost întocmit în felul 
următor :

AMATORI :
Constantin Petrescu (C. F. R.) —

Nicolae Stamate (S. C. R.).
Marin Stänescu (C. F. R.) — 

Marinescu (C. F. R.).
Teodor Cărămidarii (J. C. 

Gheorghe Gherase (C. F. R.).
Gheorghe Roman (C. F. R.) 

Constantin Avedic (C. F. R.).
PROFESIONIȘTI:4*..

Nicolae Olaru _  Icn Grigorescu.
b reprize a 3 minute
Ion Firu — Constantin Cionoiu. 
b reprize a 3 minute.
Dumitru Cinteza _ Hans Anderss. 
10 reprize â 3 minute.

Ion

Atragem atențiunea Ministerulji 
Sânătătei, asupra untti nou sistem 
de speculă, la care se dedau, unele 
farmacii, în special din Basarabia 
și din anumite orașe din Moldo.a 
de conivență cu uni. medici.

Iată despre ce este vorba : Fie 
care firmă sau casă de produse 
medicale, trnnjie medicilor eșauti 
oane de produsele lor, pentru a î 
experimentate ș. deci intiodi se in 
practică zilnică. Probele se trimit 
in mod gratuit și într un ambalaj 
special, pentru a se deosebi de 
med.camentele date in « ,

Majoritatea medicilor întrebuin
țează produsele probe, spre incer 
care fie cu clienții obicinu.ți, fie 
in mod gratuit.

Totuși, sântem precis informaț., 
că unii medici, în combinație cu 
anumiți farmaciști sau drogliiști 
au inventat un foarte snnpl ’ mij
loc de speculă cu aceste eșanti
oane de preparate medicale.

Ele sunt date farmaciilor sau 
drogheriilor, cari le vând publi
cului, evident pe prețuri, cari nu 
corespund de loc prețurilor pre
paratelor date direct in com.rț. 
(Publicul nn poale ști care prepa
rat este eșantion pentru medic și 
care este pentru comerț), in a- 
ceste cotidițîuni se îace o speuilă 
care aruncă o lumină îvai te 
morală asupra celor cari o 
tică.

Dacă aceste eșantioane ar
trebu'nțate de ‘medici, în ocupat’u 
nile lor zilnice, nimeni nu ar putea 
avea motive de protestare, căci 
pentru această experimentare, sânt 
doar trimise

Dacă insă se tace sp. «f«® 
le. vunzându-se publicului, cu pre® 
(urile cari se vând, credem că Aii® 
ni sterul Sănttlăiei trJm'e să /n/er® 
vină energic, contra tuturor n«lo® 
ru, fie larmacii sau drog.'.crii. c«® 
practică această speculă fznoH® 
pentru cei ce o cxcrc.tă și păg: &i® 
toare marelui public. O mică (fe® 
cizie, ar putea regulamcnta nct-s® 
lucru, prevăzând penalități coiitrX 
vinovaților, spre exemplu: o 6® 
mendă de 10 ori valoarea GGnii® 
oltului speculat sau in caz <1® 
recidivă ridicarea dreptului d® 

farmacie. ®
Începutul s’ar putea face priitK 

tr’o mica și inopinată inspecț'e M® 
farmaciile din Basuralra im,fe cri® 
detn că rezultatul va da serios t>® 
gând't Ministerului de resort- A$l® 
iei de inspecții, s’ar putea Preș® 
in centre ca lași, Galați, firaii® 
Botoșani, Dorohoi și ch'ar la m;i/(i® 
farmaciști din Capitală-

Credem că se vor lua 
in consecință Iară a mai 
să revenim.

n;.ictir:'M
li nevoii®

s,

pu(in 
prac-

fi in

PRAGA. 23- (Rador). — Anna t*a-  
vlovna, celebra dansatoare rasă a 
încetat din viață.

htecen ci! dela C.F1I 
retezi si ur nessctl 

saiarhla I 
In rândurile personalului de ca® 

le ferată uunnește o vie agitații® 
din cauza nouilor licențieri și a® 
reducerilor de salarii. ®

Eri. fiind ziua achitării lefuri-® 
lor, personalul de locomotivă I® 
mecanici și tochișri au refuzat si® 
primească salariile reduse. ®

i

extraoruru.ua


ournirjca, zp inn. isai

text pe baza propunerilor dezvol
tate de d. Titulescu, pentru a pu
tea trece cât mai curând la rea
lizarea practică a propunerilor.

Deasemeuca Conusiunca euro
peană a hotărât ca Statele din Eu
ropa să intre imediat in contact 
pentruca disponibili ățile din recol
ta anului 1930 să poată fi vândute. 
Comisiunea a decis apoi, ca pro
blema oreditului agricol să fie ime
diat abordată de un comitet din 
care face parte și România. In fe
lul acesta, înființarea creditului a- 
gricol internațional va lua ființă 
în curând. Comisiunea a tioiarai 
deasemenea ca vânzarea surplu
sului de cereale din recoltele vii-

Elsrna vzcîimâ: csuipim^udut. — fralcful ratîoaalfzărll 
ttUriiAtirim*  num ce

Se pare că acțiunea de ajutorare 
a statelor agricole intră intr'o fa
za decisivă.

La conferința dela Geneva, d. N. 
Țilu.escu, delegatul României, a 
făcut propuneri concrete pentru 
sprijinirea țărilor agricole, cari au 
fost primite iu întregime.

După cum se știe, România a 
fost in sesiunea trecută purtătoa
rea de cuvânt a statelor agricole 
sud-est eut opune pentru »păcat ea 
unui regim preferențial. Chestiu
nea aceasta prezentată de d. Ma- 
îioncscu, luniisuui nostru de indus
trie și comerț, în fața conferinței 
dela Geneva din Septembrie, a 
fost aduiisâ in principiu.

D. Thnlescu menținând această toare, afară de aceea din 193u pen- 
teză a făcut statelor adunate acum tru care Statele Importatoare 
la Geneva o propunere care să exportatoare au convenit să intre 
ducă la o ameliorare a situației cri-1 imediat iu contact, să fie studiată 
tic© in care se află astăzi statele 
agricole sud-est europene, in sen
sul ca statele Importatoare de ce
reale să cumpere excedentele re
coltelor din anul 193(1 a statelor 
europene producătoare de cereaie 
precum și organizata de credite 
agricole. Sunt azi state europene
— a declarat d. fitulescu — «-ari de bine seama că pentru a ajuta 
pentru trebuințele lor importă cc- : statele agricole europene este ne- 
reale. De ce cu ar cumpără re.olta 
din 1930 a statelor agricole? Nu 
este vorba de violarea niciunui 
tratat de comerț, ci cur șl simplu 
de o operajirne comercială. Dar 
daca această cumpărare se face 
imediat in statele agricole sud-est 
europene, se va ti ajutat nu numai 
un mare număr de state europene, 
dar Societatea Națiunilor, 
creat un 
vcdcască 
peană nu

Pe de 
d-sa — sunt unele State europene, 
cari nu sunt cumpărătoare de ce
reale. Ele au insa capitaluri dispo
nibile, cari zac iârâ dobândă sau 
cu o dobândă ridicolă de 1 la sulă 
in băncile occidentale. Pentru ci 
aceste capitaluri nu iau drumul 
Statelor agricole din centru] Și ră
săritul Europei, dând astIM un a- 
jutor eficace țăranilor zdrobiți de 
dobânzi uzurare?

Pentru a reaiiza o operă de aju
torare a Statelor agricole europe
ne, delegatul nostru la conferința 
de*a  ucueva a ura tat ca «au» ne
voie ca să se restabilească încre
derea in materie iinaneiară, caro 
se poate' stabili numai i>rin organi- 
zațiuni potrivite. In acest scop d. 
Titulescu a propus: I) unificarea 
legisiațiunilor europene in materie 
de ipotecă, gaj și executări silite 
pentru creanțele zise agricole ; 2) 
cretă expusă a făcut o adâncă foi
le, care să vândă propriile ei ti
tluri, care vor prezenta astfel pe 
lângă solvabilitatea țărilor agrico
le împrumutate, propria ei solva
bilitate de instiluțiuno internațio
nală.

Propunerea d-lul Titulescu, con
siderată ca prima propunere con
cretă făcută, a făcut o adâncă im
presie asupra membrilor Comlsiu- 
nii europene. Rezultatul s’a văzut 
în aceea că s*a  numit de îndată 
un comitet caro să redacteze un

íapt 
câ 
este 
altă

va tl 
concret, care să do- 
solidaritatea. euro- 
un mii.
parte — a declarat

si

de un comitet special.
După cum se vede acțiunea eco

nomică internațională pentru aju
torarea statelor agricole este in 
curs. Aprobarea unanimă pe caie 
a găsit-o propunerea d-lui Tltules- 
cu dovedește că cele 21 state a- 
dunate !a Geneva iși dau perfect

voie de o acțiune imediată sub aus
piciile Sovuiapi Națiunilor.

Mercator

Din curioz.tățiieconducerii 
„imiioruiui Obciai"'

Lucrătorii dela ..Monitorul Ofi
cial * ni se plăng că direcția a adop
tat lață de ei o conduită dublă: sunt 
«.cotiți când funcționari, când iuciâ- 
•< n, după cum se poate evita mal 
hme satisfacerea justelor lor cereri.

Astfel, li e*a  aplicat legea redu
ce ret la salarii, dar sunt siliți să 
adopte orarful de lucrători.

Personalul ..Monitorului Oficial**  
roagă ministerul de finanțe să se 
ia măsuri de intrare in legalitate.

Ședința delà Uniunea 
Camerelor de Comerț

Membrii comitetului Uniunei Ca
merelor de comerț și industrie, s’au 
Întrunit eri sub prezidenția d-lui C. 
Osiceanu, asistat de d. O. Cristodo- 
rescu, director general.

Au participat d-nii Teodor V. Or- 
ghidan, ing. Negruțiu.

S'au discutat mai mnite chestiuni 
cari erau la ordinea z'leL

■>

Ln plan ie refacere
Din cercurile inițiate ni s'a co

municat ieri, că printre alte pro- 
ecte de legi, discutate in ședințe
le consiliului de miniștri și a de
legațiilor economice, a fost și un 
plan pentru refacerea țării pe un 
termen anumit, plan întocmit de 
d. Virgil Madgearu, ministrul de 
agricultură și domenii.

Măsuri pentru împiedicarea 
fraudelor ia fabricile de spirt

Ministerul de finanțe, pentru a 
pune capăt ori căror posibilități 
de a se mai face fraude, la fa
bricile de spirt și la cazanele da 
fabricat rachiu, a înființat pe lân 
gă Garda Financiară, compusă 
dintr un detașament de grăni
ceri, care sunt dislocați în nenu
mărate centre ale țârei, și au me 
nirea de a supraveghea orice o- 
perațiuni la fabricile de spirt și 
de a patrula pe drumuri pentru 
controlul camioanelor și al ori
căror vehicule cari au posibilita
tea de a transporta băuturi spir
toase—și o comisiune volantă. A- 
ceastă comisiune este compusă 
din mai mulți inspectori finan-

ciari de fabrici, de siguranță, con 
trolori financiari și comisari de 
poliție care au însărcinarea de 
a face cele mâi minuțioase cer
cetări la toate fabricile în funcți
une și la cazane spre a descoperi 
orice nereguli și a lua po loc. 
sancțiunile cele mai severe, atât 
contra fabricanților, cât și con
tra funcționarilor, cari se vor fi 
făcut vinovați în fraude cu bău
turi spirtoase.

Deasemenea tot în vederea îm 
piedicărei fraudelor, ministerul a 
decis mutarea tuturor controlo
rilor de fabrici, județeni, cât și a 
agenților de control repartizați 
pe lângă fiecare fabrică.
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_ Paris necotat
■ Zurich 3.07
■ Londra necotat

Incheeiri oficiale
Banca Națională 5650. 675 700. 
Banca Românească 625. 20, 30- 
B ;nca țării românești, pui 600, 610. 
Astra Română 545.
Concordia 42q.
Credit Miner 180, 75, 180.
Petrol Bloc 160.
S'eaua Română 305, 10.
Govora Petrol 97.
Reșița 275.

Creditul Technic 260.
Letca 380.
Mica 4s0, 80.

Postav Buhuș 355, 350, 345, 40, ^0. 
Renta împroprietăririi 53%, 53%. 
Stabilizarea 80.
Urbane București 48.

Cursul devizelor
Paris 6,61 K.
Londra 816%, 816.
New-York 168,20, 168,045.
Italia 8.81 %.
Praga 4,99%.
Elveția 32,64.
Belgia 23.46.
Berlin 40,03.
Viena 23,70. 
Budapesta 29,43.
Olanda 67,80. 
Dinari 2,99.

CURSUL. SCHIMBULUI 
IN STREI NAT ATE 

ZÜRICH (Închiderea)
BUCUR« 3-07 Berlin K2.83
Amstazdam 207% New-Y. 5*16  80
Londra 2508% Paris 20.25
Milano 27-05% Pr«ga 15.29%
Budapesta 00 35 Belgrad 0.12
Varșovia 57.90 Vieil* 7247

S’a alcătuit un proiojt de lege, de 
o capitală importanță pentru viața 
noastră econom.că. in special cea in- 
dustr-ală.

Este vorba de proiectul ..ra/onaE- 
zarei furniturilor publice'*.

-Acest nou sis'em, pe care ii vom 
comenta mat /os. urmează a se apli
ca tuturor administrațiilor de stat ci
vile și militare, județelor, comunelor, 
instituțiunilor și coseior autonome, 
precum și regiilor de stat comerciale, 
de asemenea tuturor instituțiilor, a 
căror budgete sânt aprobate de adu
narea deputațiiot.
OFICIUL DE RAȚIONA

LIZARE
Proectul arate la primele apti- vități industriale din țară. în i 

cole. modul cum sunt a se alcătui nile unui oficiu ministerial.

un monopai deghizai?
Ni se pare ce! puțin exa

gerată, o prolesți^ne ex
cesivă a îndusto iei noas
tre naționale, față de 
condîțiuniie pe cari le fi
xează noul proiect de le
ge. lată ce se spune la ar
ticolul 9 i

„Industriile indigene, cari oferi 
produse fabricate in țară, se bucur; 
de un plus de 5 la sută peste ptețu 
oferte indigene sau străine, care ofe 
ră produse strătne.

Procentul de preferință acordai 
mal sus produselor naționale, se v, 
calcula la prețul oferit de concuren 
ța străină, inclusiv taxele vamale ș 
transportul până la locul de predare

Pentru materialele supuse la res 
tricții /a import și pentru cari tari fu. 
vamal nu indică nici o taxă vamală 
comparația prețurilor se va face pe 
baza unei taxe vamale, reprezentând 
un procent de 40 la sută, aplicat la 
prețul oferit de concurența streină.

Deci nu mai poate exista nici 
o posibilitate de a sa introduce 
în țară produse străine, indife
rent, dacă din punct de vedere 
calitativ și al prețului ar fi mai 
avantajoase. Industria ^naționa
lă” indiferent dacă merită sau 
nu. va trăi de astăzi înainte pe 
spinarea budgetului deci a contri 
buabilului român.

NISTt LICITAȚIILE RE
STRÂNSE

Dar găsim la art. 10 și 11 și alte 
detalii tot atât, de interesante:

Constatarea asupra posibilitâ- 
ței de fabricare în țară a acestor 
materiale, se face de către minis 
tetele de justiție și comerț. Deci, 
ceeace va spune ,,oficiul” este 
bine spus.

„Aprovizionarea cu materialele 
prevăzute la art 10, se va face prin 
licitații publice, potrivit Legei Con- 
tabilităței Publice numai !n proporț e 
de 25% din cantitatea necesară. 
Pentru restul de 75 la sută, aprovi
zionarea se va face prin licitație pu
blică restrânsă numai la întreprinde- 
nk a dustriale indigene. Lista între
prinderilor cari pot lua parte la aces. 
te licitații restrânse, va fi alcătuită de 
către Administrație, care ține licita
ția după avizul ministerului de indu
strie șl comerț, după o prealabilă și 
judicioasă constatare, tn raport cu 
puterea lor de producție și a instala
ților ce posedă.

Pentru licitațiile prevăzute Ia art 
II, al n. 3, se la ca preț de bază un 
preț prevăzut în 
calculat 
pectivă. 
preț de

Se ia

caetul de sarcini 
administrația res- 

calcularea acestui 
procedează astfel :

de către 
Pentru 
bază, se 
prețul obținut la ultima lici-

'ație, dar nu mai departe de 6 /uni, 
f..tuf& pentru arelaș material, conform 
Legei Contabilităței Publice, pentru 
cota de 25 la sută."

Cu alte cuvinte reven’m Ia sistemul 
licitațiilor restrânse și la cari nu 
vor putea participa, decât industriile 
„invitate**  de oficiul de rafonalizare!

PUTERILE DICTATO
RIALE ALE OFICIULUI

Proiectul arată mai departe și mo
dul cum tot „viitorul oficiu**  va „re
partiza" comenzile.

,,Cota de 75 la sută prevăzută la 
ațin. 3. art. 11. se repartizează Intre 
toate întreprinderile, cari au partici
pat la licitație, dacă într’un termen 
de... zile [ac câte o declarație că ac
ceptă să furnizeze materialele in con- 
dițiun'le de preț, rezultate la licita
ție.

Cota cuvenită fiecărei întreprinderi 
se fixează de comun acord intre în
treprinderi.

In cazul când acest acord nu se 
realizează, cota corespunzătoare fie
cărei întreprinderi e fixată — după 
producția ultimilor trei ani — de că
tre administrația respectivă, în urma 
avizului ministerului de industrie și 
comerț.

La industriile sindicalizate, 
fixează după contingentele 
tive“.
PROTECTIONISM
DUSTRIAL IN DAUNA 

PLUGARILOR
In tine articolul 17 vorbește de pre-

cofa- se 
respec-

IN-

caetele de sarcini, pentruca efeo, 
luarea aprovizionărilor sau a lu
crărilor să fie asigurată în bune 
condițiuni.

Toate aceste caete de sarcini, toată aprovizionarea 
precum și întreaga organizare și 
trolul acestor aprovizionări 
se dau în atribuțiunile unui ser
viciu special denumit: ..oficiul de 
raționalizare și normalizare de 
pe lângă direcția industriei”.

După cum vom vedea in rân
durile următoare, acest oficiu 
este investit cu puteri discrețio
nare și face mai mult impiesia 
unei monopolizări a întregei acti

mâi-

turile industriei naționale față de pre
țurile pieței streine, distrugând orice 
posibil tate de concurență.

In nici un, caz însă prețul obținut 
pențru cota de 75 la sută acordat in. 
treprinderilor industriale din țară, nu 
trebue să depășească prețul la care 
se aprovizionează cu aceins mate-'al 

îi cutiile de stat similare din 
Austria. Cehoslovacia, Germania 
și Franța dela industriile din ță
rile respective, majorat cu taxa

Ajungem la următoarele condu, 
ziuni;

1) Se monopolizează în
mâînite unui singur ofi- _ - -. B_ * V __ “ *__ -__ i
tuturor instituțiunilor de 
Stat din România.

2) Se dă drepturile de a 
parlkipa la aceste furni
turi industriilor din țară, 
exclusiv, și rămânem tri
butari numai acestora, 
indiferent de calitatea și 
prețui produselor simila
re din streinătate.

In timpul când negociem sau 
mai bine „cerșim"’ unele avanta- 
gii pentru a ne creia debușeuri 
nenorocitei noastre agriculturi, 
punem un veto categoric, orică
rui import de produse industriale 
din străinătate, printr’un mono
pol deghizat și un regim ultra 
protecționist vamal, în favoarea 
industriei naționale, indiferent 
dacă uneori are caracterul de 
artificială sau chiar parazitară.

Și mai avem curajul să tratăm 
convenții comerciale pe baza con 
tractelor bilaterale cu regim pre
ferențial ! Ce se urmărește oare 
prin acest proiect și mai ales, ce 
va fi intenționând autorul său?

întrebăm guvernul dacă știe

Căci pentru oricine, pentru orice 
pretenție și poșetă construește 
Telefunken aparatul corespunzător 

Lămpi Telefunken în fiecare 
aparat

Teleim ken 12
Milioane de am tori 

ascultă radio Telefunken

TELE 
FUN 
KEN

Telefunken
Cele mai vechi experiențe cele mai 

noi construcții!
B

ISOLBAR
vamală și cu cheltuelile de tran- că această fară 08te agrico|ă că 

„ este complect ruinat consumato- 
O POLITICA ECONOMI- rul de bază: plugarul. Și mai în- 

i.« uc.z.AbTHUOASA trebăm dacă iși însușește acest

sport până în România fl! este complect ruinat consumato-

„h i/czAbThUOASA
Ne oprim deocamdată la aceste j proect.

ibaervațiuni. Agro

BRAILA, 23 - Știrile din afară 
sunt azi nefavorblla și de aceea s a 
înregistrat o scădere de 250 lei la 
vagon la toate produsele.

Din causa concurenței Rusiei piața 
e neglijată.

Se anunță că imense cantități de 
ovăz, de proveniență rusească se gă
sesc la Suiiâa pentru a fi încărcate 
tn șlepuri și transportate la Viena.

S’au încheiat următoarele tran- 
sacțiuni:

O partidă <fe porumb 
lei vag. bordo.

Porumb predat linie 
19500 lei vag.

Orz predat din șlep.

cu 24.150

doc cu

cu 21.500 kgr.

Iei vag. și magazie cu 22-000 lei 
vag.

Grâu de 78—79 kgr- cu 2 la sută 
corpuri negre cu 34—35.000 lei 
vag- linie port

Grâu secă ros s'a vândut cu 25— 
26.000 lei vag.

Fasolea s’a oferit cu 47-48-900 
lei vag. linie fări a avea insă 
cumpărători-

Ovăx cu 22—24-000 Iei vag. li
nie.

Secară cu 22.500 lei vag. bordo- 
In obor sau vândut:

18 care grâu cu 2.20—2.30 lei kgr- 
75 care orz cu 220—2,30 Iei kgr-

84 care porumb cu 1,90—2-00 lei

Unde e vorba de Kira Kirschen și de o afacere 
la lei

Una din multiplele afaceri, cari 
s’au descoperit in urma scandalu
lui Ouslric o formează afacerea cu 
noscută la Paris, sub numele „So
ciété du Naplite de Bakou" și al 
căi ei regisor nu este altul decât 
d. Henri Kirschen, sau Kira Kirs- 
chen de Bellagio-

Cititorii din liomânia nu cunosc 
în deaiuns scandalul financiar d.n 
Paris, care a tui burat întreagă vio 
(ă politică a tării- De aceia pen
tru a lămuri chest.unea cu petro
lul din Bacu, unde eroul este Kira 
Kirschen. vom relaia începuturile 
acestei afaceri.

In 1917 ..Société du Ncphle de Ba
kou", proc"dzază la" o măriră de ca
pital. vechii acționari piimnd dună 
acțiuni noui, pentru una veche și 
plătind o primă de 30o ruble. Peu- 
hu subscriitorii francez’, dreplurile 
au fost rezervate pr'n bănci, urmând 
ca mai târziu să și le valorifice

După o lună isbucnește revoluția 
holșevică și terenurile petrolifere 
sunt naționalizate iar averea sosie- 
lăl’i d’snare în vâltcare.

Tn 1923 un număr din vechii »d- 
mînistra'.orî al societății — Putilov. 
Lwow, Ivanow. etc- — se regăsesc la 
Paris. Lipsiți de parale cauță mijlo
cul de a ri-1 nrocura utilizând pe 
lângă vechii deținători de titluri 
francezi, tocmai ace’stă murire de 
canitat dîn 1Î117. Voesc să. creezo 
certificate provizorii, apoi tiflnri. no 
cari să Îs remită la vechi’ dețină' 
toci, tn schimbai sumei de 300 ruble, 
prima«

Onerdii”ioi e himerică, și el n’au 
n’ci o ca’ifate să o facă.

Tn acplaș an un oarecare Goofz. 
«upus rus. le prezintă un certific-t 
nroviznriu imprimai în Rusia în 
1°17. Operațiunea tofnsî merve. pân-ț 
când apare și K:rn Kirschen, care 
aven Je-’iituri cu Ivanov.

Kira înființase — nnmol» «"ni 
nepot al =!tn. n instituție denumită 
„C-Mtt d’Orient'*.

K’ra se f"ce forte să obf’nfl autn- 
rizifia mînisteria'ă necesară nnnfnț 
imni-tma-ra a 155-710 certificate 
r>revizorii.

In acest scop înființează o "socie
tate franceză carp ar fi nvnt nesfin- 
nea aetivn’tii societății r’in Raku.

La 25 Septembrie 19*25  se înfiin
țează societatea franceză cil lOOPpO 
franci cnn’fal împărțit în 1Û00 
acțiuni, d’otre c-ri aproape totalita
tea n definea Kîra.

Rămânea acum să se

capete autorizația minis
terială pentru imprima
rea certificatelor provi
zorii. care i-a fost data 
de către Caiilaux, miniș
tri de finanțe la 8 Octom
brie 1825. deși acesta nu 
s’a intors din America de 
cât la IO Octombrie.

Apoi de la Painleve, ur
mătorul ministru de fi
nanțe capătă și autoriza
ția de a elibera titlurile 
provizorii.

Excrocheria s’a consumat.
Și parchetul îl cercetează acum pe 

Kira Kirschcn ds Belago, pentru ex- 
crocherii.

Petroliferele române 
la Paris

23 IANUARIE
Astra Română 90.
Steaua Română 02.
Concordia 74.50.
Petrol-Block și Rede

venea, necotat.

este preparatul cel mal eficace 
pentru

trafameni ne iarnă ai nomiior 
fructiferi contra:

păduchelui testes, fusl- 
dadium, monlllamuschl- 
lor șl lichenilor, etc. 
SOLBAR se găsește de vânzare In toate a 

magazinele de specialitate. Cu pros- ■ 
pecie detaliate și lămuriri stă la dis- ■ 
poziție reprezentanța generală ; ■
„PKARHIA**  STUDERUS & C0. I

_ _ București II, Strada Spiru Haret 5 i ■

4
4
4
4
4
4
4
4
4

Toalete
pentru nunți "

Rochiide seara si visita 
Mantouri de stotâ cu blană 

Noutati ■ 
exc I u siv Parisien e 
Cuprețuri foarte 
convenabile la marfăziiiul 
Femme 

elegante 
Buc u reșt i • CaI. Vi ct o r i ei 35

„Cartea de Telefon“ e citită, 
răsfoită Șl consultată zilnic de cel 
puțin 100.000 oameni. Eficacitatea 
reclamei e deci incontestabilă. Pcn 
tru partea privitoare la rubricile pe 
profesiuni cum și pentru Anuaciurf 
adresați-vă la: Editura $| Conce
siunea exclusivă a „Cărții de Te
lefon**,  Calea Victoriei No. 31 Te
lefon 377/05.

Ședința delegației economice
pre

ML 
Ml-

Delegația economică a guvernu- 
lu isa întrunit ieri dimineață la 
ședinția de consiliu.

luat parte d-nii miniștri: 
hai Popovici, Virgil Madgearu,
Lai! Manoilescu, Ion Mihalache, Ion 
Răducanu, Virgil Potârcă, V. V. 
1 i-iea și d. Florin Zaharia, secre
tarul general al ministerului de in
dustrie și comerț.

PENTRU PĂDURILE 
EXPROPIAE IN BA

SARABIA
In primul rând, delegația econo

mică a luat in discuție situația foș
tilor proprietari din Basarabia, 
cari au fost expropriați de păduri. 
Delegația a însărcinat pe ministrul 
de agricultură șl domenii să acor
de acestor foști proprietari o com
pensație asupra exproprierei, în 
forma în care s’a acordat și în

anii preceden(l. In acelaș timp de
legația economică a dat mandat 
ministrului de agricultură și do
ineai să lichideze, in mod definitiv 
această cliestune-

Apoi delegația economică a dis
cutat in continuare proectul d-lui 
ministru de finanțe pentru modifi
carea unor părți din legea contri- 
buțiuniior directe șl a aprobat a- 
cest proect.
CONVENȚIA cil GRECIA

O bună pai te din ședință a fost 
ocupată cu dtscuțiile asupra trata
tivelor come-ctale cu Grecia.

Delegația economică a aprobat 
instrucțiunile ce trebuesc date co- 
misiunii care flatează în numele 
guvernului nostru încheerea con
venției și a iutoriat ca să se facă 
demersurii? necesare pentrj pre
lungirea acordului provizoriu, a- 
cord ce expiră ia 30 Ianuarie.

cu următorul bogat sumar : 
Aviația io 1910 și 1931 ; O scrisoare 
de Adio, de Alb. Jean ; Sfârșitul sen
zaționalului reportagiu: Zn luptă cu 
spionajul sovietic ; Tiranul Rusiei la 
intimitate ; Din carnetul unui îndră
gostit ; Femeia la volan , Moda și 
Istoria, de Nora Galin ; Cronica me
dicală : Estetica sânilor de Dr. Em. 
Dorna ; Mirajul unui zâmbet ; 12 ad
mirabile ilustrațiuni cu actualitățile 
săptămânei ; Cine are cele mai fru
moase picioare ? ; Cronica sportivă : 
Perspective și proecte in bonul' ro
mânesc ; Concertul de flaut dela 
Sains-Souci ; Tribuna liberă literară ; 
Jocurile noastre ; etc., etc.

Coperțile în 5 culori, 36 pagini, 
hârtie velină mată, lei 10.— la toți 
depozitarii și vânzătorii de fiare.
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MICA PUBLICITATE
Anunciarile se primesc la Administrația ziarului
SU*.  sărindar 4, data orele 8-18,15-26

Telefon 375 2S
CAUT bucătăreasă bună cu prăjituri 
Str. Romulus 8,_____________ 4628
CAUT femele la copii. Adresa Bohn, 
Câmpineanu 9-______________ 4629
BUCATAREASA simplă, fără bărbat 
acte prezentare. Bis. Popa Kițu 12.

________ 4630 
PRACTICANT și lucrător croitorie 
bărbătească caută „Matt-Karr”, Ra- 
hovel 16.6___________________4631
ANGAJAM peeche, oameni de ser
viciu, salariu 4700 lunar, Moșilor 
No. 132.____________________4632
CAUT ucenic la cismărie. Str. Nicu- 
tae Bălcescu 5.  4533
FATA de preferință germană, știind 
cusutul, angajează ca jupâneasă in
giner Edeleanu, calea Dorobanților 
No. 4_________ 4531
CAUT jupneas servită fără bărbat 
str. Vaslle Lascăr 55._______  4523
CAUT dădacă pricepută copil de 
șease luni. Adresați Câmpean» La- 
tirin t 53.____________ 4524

Vânzări și cumpărări 
________(diverse)________  
VÂND FORME, șabloane patent pen. 
tru turnat clopote orice mărime. Li
brăria Anca, Cluj.______ 10—18010
NASH Special Sport Model 1930 fos
te puțin rulat ca no» vând jumă
tate preț. Adresați B-dul Brătiann 

2-15955

CERERI DE SERVICIU 
____ l_Ieu cu vântul______  
BONA serioasă, vorbind perfect ger
mană sau franceză, caut pentru co
pil 2 ani. lng. Bratosln „Steaua Ro
mână'' Mislea-Prahova, oficiul Lâm- 
pina._________________ 2—1h012
CAUT post la galanterie bărbătească 
indiferent engros sau endetail. A- 
dresați ziar sub „Micu”. 2—15769 
FUNCȚIONAR de birou cunoscând 
Mașina de scris, Limba Germană, 
perfect arhivar și Expeditor caut 
post cu orice salariu. La ziar sub 
„Harnic”.____________ 2—15961
INTELIGENTES deutsche Fräulein 
mit Nähkemitnissein sucht Stelle zu 
proepeien Kindern sub „Ernest" la 
zian____________________ 1—16026
FARMACISTA licențiată, dirigintă 
cautfi post farmacie sau laborator. 
Adresați ziar „Farmacistă”. 2-15964 
CARNAȚAR absolvent diplomat ai 
școalei de măcelărie din Leipzig, pri 
ceput în branșa conservării articole
lor de mezelărie și aspicuri caută 
oost corespunzător, merge și provin
cie, Adresa Fritz Licker, str. Furcu
lița de sus No- 4, Brașov. 4600 
CAUT servici fată în casă si mamă 
la bucătărie. luliana Mot, str. Irina 
Caracaș 25 Grand-__________ 4601
DAU lect'e Desen, Pictură, sau Ger
mană, franceză, engleză, ungară, No 44__ ______________ ___
contabilă, practică îndelungată cau-1 ANTICARIA LAZAR, cumpără cărți 
tă schimbarea postului. La ziar sub I fiiosofie, literatură, artă, drept «te- 
„DODO ".___________________ 4ii08, Scriti detailat; vine domiciliu. Că-
FEMEIE serioasă cauf Ioc la toate j suta Poștală 40._________ 2—15996
la 1-2 persoane- Gura Oborului 18. | VÂND urgent casă splendidă con- 
Marica Arghilan.________ ___ 4604i fort modem centru. Anton Pan 50.
CASIER experimentat fost bancă. I Vizibil 1—4 d- a-_________3—15971
perfecte referințe bancare, caut post. i 30 SERII noi mrci poștale încoro- 
LaziarJlJF-_________ 45021 nare vând ocazie
CAUT post viticultor,, pomicultorsi 
agricultor. Hârja Ptre, str. Retoride 
No. ț'! București.____________4501
AJUTOR contabil, absolvent școala 
superioară de comerț, franceză, ger
mană. engleză, bun cal-ulator oferă 
servicillp 3 luni absolut gratuit ziar 
H. L. D. A/'.___________  3-15946
INTELIGENTES solides Fri- 35 fahre 
sucht Posten zu einzelner Person.
Adresse? str. Arionoaei 21 Glück 

______________ 4607 
DOAMNA tânără prezentabilă doreș
te conducerea menajului la persoa
nă bine situată, eventual provincie. 
Ton escm_ Buzești 64- ț_________ 4606
TAMPLAR de lux tânăr străin caut 
lucru la Fabrică do mobile- Clădiri 
sau atelier fin. Str. Atelierului 5, 
Mueller. 4605
DOUA domnișoare una transiivă- 
neanefi știe perfect croitorie și una 
nemțoaică Banat, merge la copii, 
merge provincie, Magda, Elen, Băn- 
Eei, 23- 4514
CAUT loc jupâneasă sau la toate cu 
bărbat. Oferte la ziar 25 F. 4513 
ALS Saldacontist suche sofortigen 
Stelle. Bitte unter „Fleissig G. zur 
Administration schreiben. 4512 
NEMȚOAICA caut loc Ia toate, ca
meră separată, numai casă bună. 
Dr. Felis No. 59 în fund__  4508
ment serios, Gheorghe Teodorescu, 
București, șos. PanteÜmon No. 2H- 
______ _____ .......... _ _ _ 4503 
CONTABIL autorizat, tânăr, "pracb 
ci îndelungată, posedând garanții 
rA...»ale, materiale, dorește angaja-
OFERTE DE SERVICIU 
___ I leu cuvântul
CAUT agent reprezeutabil, bine in
trodus din Hoteluri și localuri pu
blice. Ștefan Mihăileanu 6 apart. V. 
____________________ __ 2—15978 
FEMEIE la toate, cu acte in regulă, 
fără bărbat — se caută. 35 Popa 
Soare.__________________ 5—18009
AGENȚI de Asigurare caută Repre
zentanta .Urania”, str Lipscani 29 
etajul ÎI. 3—10917
PERECHE, caut casă mare femeia tu 
bucătărie, bărbatul în casa sau por- 
tar. Ghiță Vasilescu No- 7, 4615
CAUT femeie pricepută la sugaci 60q 
lunar. Dudești 6.____________ 4616
ANGAJEZ femee la 2 persoane, har
nică gătească bine Miron Costin 46.. 
_______ ___________________ 4617 
AVOCAT caută secretară avocată 
2000 lunar. Oferte ziar căsuța 48 F- 
___________________________ 4618 
LEGATORI de cărți, speciali pentru 
registre, angajează Atlas, aMtei Voe 
vod 113-____________________ 4619
BUCATAREASA șl la toate, serioasă 
fără bărbat, leafă bună. Avram Tan- 
cu 6._______________________4621
CAUT bucătar sau bucătăreasă per
fectă. Prefer cunoscător bucătăria 
ardeleană. Doritorii adreseze calea 
Plevnei A__________________4622
FRIZERIA Vasilescu caută coafeză 
sau coafor Ioc liber Uranus 93.

;______________ _____________4623
CAUT servitoare la toate, casă ușoa
ră- Dogarilor 10. 4624
CAUT lucrătoare la mode care pri- 
cepe șî la mașină, Griylța 110. 4625 
CASIER, Casieră-Dactilografă garan 
tie angajează ..Editura Culturală'’. 
Isvor 112 Gib. 4626
BONĂ germană serioasă caut, cu
noască lucru. Lăzureanu 9 prin TT- 
ranus, 9—1 a. m.___________4627
BUCATAREASA, fată casă, fără băr
bat, caută Lazarovici, BuL Domni- 
ței 26. _______________ 4532
CAUT lucrătoare la mode care pri- 
eepe șl la mașină. Griviței 110 

'< 4525
CAUT 2 fete tn casă bine servite cu 
Mcte țn reguli fără bărbat. A se pre. 
CAUT fetite ia găurele. Victoriei 
Lțai. VaJeriau. 4534

Un nou Război
șl cu multă înverșunare, trebue dus, de toți acei oameni serioși șl clar
văzători, contra tuturor risipitorilor, căci numai prin extrem de mare •« 
conomie.vom eși cu bine, din teribila criză, care ee accentui®»« mereu. 
Aduceți toate hainele vechi, la Biroul BRITANIC, Str> SMARDAN 13, etaj, 
și veți primi, câte 3 Mtr. STOFA ENGLEZA, de fiecare costum vechia.

DOUA droguerii de vânzare tn două 
orașe principale. Adresați Kupper- 
mann. București, Campoduci 82. 

_____________________ 4652
VÂND convenabil pianină excelentă 
marcă germană, Rădulescu, șoseaua 
Iancului 18, la față.__________ 46-îs
VÂND aparate vulcanizate Recnu- 
ducare mari, eventual cu vad K» 
nato. str. Mânu, Alexandria. 4649 
VÂND biliard Seifert iWena, 6 bile. 
6 tacuri, Hala de mobile, calea Vă
cărești. 4650
REZERVOR capacitate 207000— 
SflOoO—40000 litri caut. Adresați 
ziar 6 E-___________________ 4544
OCAZIE, cufăr, garderb de piele și 
pathefon de steiar Odeon. Calea Ra- 
hovei 95 colt___________ 4545
REZERVOR capacitate 20.000 — 
80.000—4o.ooo litri, caut Adresați 
ziar sub „D. A/’. 4516
VÂND casă pentru dărâmare. Zefi
rului 19, Felescu. Grfvitei 265- 
________________  4556 
VÂND casele, venit anual 170 mii, 
cu înlesniri de plată. Triumfului 78- 

4549
VÂND 33— 45 pogoane arabile ci 
conac com. Brătesti-Dâmbnvita. ga. 
ra Cazaci 1 Kl- de conac, proprietar 
Daniele«cu. 4547
VÂND 212 m. p. teren central Zefi
rului 19. Felescu, Griv’tei 265 
 4548 
ROCHII de bal vând 151 calea Vtefo.. 
riei. 4553
VÂND birou-bibliotecă știi perfedă 
stare, Călărașilor 301. 4550
VÂND pianină „Seidmaver” dulap 
mare consolă, ora 10. Toamnei 37 
___________________________ 4651 
CAUCIUCURI noul ranforsate 32-6, 
lei 6oOo, 30-5 lei 4000, vinde Fenice 
șos. Bon aparte 10-_______  4552
PIANINA Schidmayer se vinde din 
cauza plecărei. Elefterie 10. 4553

asemenea circa 
2000 mărci încoronare izolate. Ofer
te Drecise ziar „încoronare”. __ _______________ __________
BUTOAIE de ujei perfectă stare, An- VÂND mașină cusut „Singer’’ nouă, 
trepozitele Obor, Luterană 6.____
SANIE, Antrepozitele -,Obor”, I-ute. __
rana 6- 1—16028 PIANINA aproape nouă, marca
BECURf^lectrto^rsFbUcățil >20 '7inde ocaziona! str. Cometa
volți, p u{in uzate, Antrepozitele  4^40
,.Ubor’, Luterană 6- 16028 VÂND mașină gătit 4 ochiuri 11 lu-
MUȘAMALE noui șGzate pentru a- j 4G 4567
eoperit, toate dimensiunile, vinde,' 
închiază Antrepozitele „Obor”, Lu
terană 6.____________î—16028
PUTINI noul de stejar Antrepozitele 
„Ubor^, Luterană 6- 1—16028
MOBILE uzate, dulapuri, mese, pa
turi. Antrepozitele ,Obor”, Luterană 
No. 6. 1 —16028
VELOCIPEDE noui 2 bucăți, Antre- 
poizt-ele „Obor”, Luterană No. 6. 
_______________________ 1—16028 
PIANINE și pian, noui, germane c«« 
noscute, Antrepozitele ,,Obor”, Lu
terană 6-_______________ t—16028
CARE avantajoase, vindeti, cumpă
rați. adresându-vă ofertele „Mouito- 
rul Proprietarilor” București, calea 
Victoriei 20 etaj. 4—16029
CAUT bate și cazan ocazie. Rădules
cu, Viitorului 84-________ 1—16017
VÂND 2 paturi nuc perfectă stare 
vizibil 10—4, Orientului 12 (Făgă- 
dău). 1—16027
50.000, 100^00br"5007000,' 1.003.0OO, 
50.000.000, procur, primesc bani ta
ră străinătate, 7—13% ipoteci. Avan 
tajos decât Băncile. Sute clienți sa- 
tisfăcuti- „Tănăsescu, Ucentiaț Fi
nanciar 1908’’. Mussolini, 34 (Piața 
Romană). 1—15979
EFECTE CHIAR BLOCATE, orfee alte 
rente, acțiuni, cupoane, ordonanțe 
de plată, sume neordonantate, titluri 
judecătorești, cambii litigioase, aur, 
aglnt. cumpără, încasează Banca 
uombard. Pasagîul Vilacros, 17. 
___________ ____________1—-15957 
FERMA vie 25 pegoane vând, pomi 
fructiferi, sparanghel, apă. gospodă
rie întemeiată, poziție admirabi'ă. 20 
km. București. Venit frumos. Oferte 
ziar sub „Fermă".________ 3—15997
AZMES. Stelele sunt trei- Ileana. Az- 
măs-__________________ 1-15990
VÂND mașină cusut, perfectă stare 
Prețul 8000. Labirint 167 fund-

Deasemeni, 330 m- p. teren „Apără
torii Patriei”, str. Cernăuți 6. 4555

re

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

CAUT cameră mobilată centru, 
eonrorf modern A se adresa la 
ziar sub Dipl.. Ing>

DE ÎNCHIRIAT vilă în totală s'au în 
parte 7 încăperi, bucătărie, eonstruc 
{ie nouă- Splaiul Independentei 211, 
Podul Cotroceni. Vizibil 2—5.

4—15963

INCHIRIEZ odae, ealfi, bucătărie, 
pivniță, magazie, Corbescu 37, car- 
tierDudeStL_____________ 3—15880
O CAMERA mobilată cu electrică^ 
teracotă, modestă. Str. Polonă 49. 
 1—16001 
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, par
chet, teracotă, electrica.. Bunescu, 
Profesori 12. __________ _
CAMERA elegant mobilată confort 
bae, eventual pensiune, două p r- 
soane, Cuza Vodă &__________4673
ÎNCHIRIEZ cameră și sală, modeste 
1400 lunar- Fiiip, Splaiul Rosetti 8, 
CAUT 3 camere cu dependințe con
fort modern, curte parter, cartier Sf. 
Apostoli sau aproape centru. La ziar 
sub „6^ 2272_______________ 4670
CAUT casă 26—30 camere libere a- 
cum. Prefer între Podul Elefterie și 
Mihai Vodă. Oferte la ziar sub 52 F 
 __4&H 
CAUT magaize încăpătoare și uscată 
pentru 10 vagoane marfă. Oferte de
tailate la ziar sub „Depozit” 41 F. 
 4665 
CAUT cameră mică mobilată preț 
500—700 lunar. Scriti ziar „Podgo- 
reanu”. 2—15939
DE ÎNCHIRIAT vilă tn total sau în 
Darte 7 încăperi, bucătărie, eonstruc 
tie nouă. Splaiul Independentei 211. 
Pcdul Cotroceni Vizibil 2-5. 4666
ÎNCHIRIEZ cameră, sală, bucătărie, 
pironită, 18 mii anual Crișan 5 
_______________ ____________4667 
ÎNCHIRIEZ dormitor cu ba*  elegant 
mobilat calorifer, intrare separată, 
str. Totna Stelian 9 (sosea). 466% 
CAUT vumeră semimobilată, electrL 
că, ofer 100—1200 lunar, cartier Pla
ta Amzei. Ziar 40 F. ,________ 4663
CAUT odae mobilată cu loc petru bu 
cătărîe mică*  vecinătate Mircea Vo
dă, Piața Mare, Fcsaner. Mircea Vo
dă 58.______  . ______ __ 4664
PREȚ redus, t cameră, antreu, bu
cătărie, pivniță, general Leca 13

_________4675 
COMUN închiriez cameră frumoasă’ 
Domnișoară, liniștită, Isvor 50 Eta
jul _n.________ _______ _____
DE ÎNCHIRIAT cameră bine mobi
lată, electrică, teracotă, bale. Come
ta 61______________________ 4661
CONVENABIL una-două camere mo
bilate. eventual bae, hucătărie. Bru
tari 31. 4662
CAMERA mobilată.tn ch Ir fer- conve
nabil str Pictor Grîgorescu 4, lângă 
Palatul Regal. - .  4574
CAMERE confortabile, ană curentă, 
teracotă, bae, telefon 1500:—3500 Ni 
rolae Bălcescu 41. 4575
CENTRAL cameră bine mobilată,'

Souple

LA VULTURUL DE MARE

STR. BAZACÀ 1’3 HALELOR. 21

INDISCUTABIL painea herdan

confort baie, pensiune. SborulnJ 7. [__  Telei. 368/04.

VÂND cazan bae. perfectă -tare. A- 
leea Costinescu 13. 1—16004
VENDS Cause départ salle manger, 
chambre coucher pianina parfait 
4(at. Gros 87 str- Matei Voevod prin 
Peke._________________  2-16007
MĂRCI poștale serii colecțiuni vin
dem, cereți oferte Kișinewskv. Bucu
rești III Alex. Lahovari 33. 1-16008 
CAUZA plecare vând dormitor străin 
cărucior copii alte obiecte. Cruscn E- 
Hsabeta_75._________________  4641
VÂND automobil Ford închis 4 uși 
ca nou perfectă funcționare. Trai nu 
198._______________________ 4642
VÂND mantou rochi mătase.. Sf tii 
Voevozi 36-6 4643
BUTOAIE de fier vinde Depniztul 
„Pelișor” Calea Griviței 337. 4644
RADIO 4 lămni, 2 duble, cu 2 vorbi
toare, vând lei 4000. Berthelot 64. 
subsol. 4638
FORD Sedan piață, perfect, tip 27, 
str- Frații Brfltuleacu 9. <639
DROGUERIE împreună cu autoriza
ția de vânzare la Ploesti, ziar «uh 
„Droguișt’*._________________ 4640
VÂNZ și arendez moșia Todirești 
jud. Vaslui, gara Raiada 188 hectare 
Bothezat, Iași, Zatescu 3,_____ 4651
DRICURI noul elegante vinde fabrica 
Di omî de Grîgorescu, Buzău. 4646 
IMOBIL grandios, ascensor, calori
fer, 11 apartamente. Statuia Rosetti 
venit 1% milioane, vindem- Ziar 
sub N, 420________ 4647
AVIZ, Vând casă 5 camere, bale, de
bara. bucătărie, pivniță. Nifon 88.

CAMERA modest mobilată, apropiere 
Tribunal, electricitate, telefon, pen
siune aleasă închiriază eftin Sfinții 
A postoli 80.______________ 2—15973
CEDAM apartameut plin centru, 
trei camere, holl, bae, dependințe, 
confort modern, palrchet, fapet, fa
ianțe, Brezoianu 37, Mathlas. 
_______________________ 1—16023 
PROVINCIAL venind rar Capitală 
găsește cameră bine mobilată- Ca- 
ragiale 2(1_______ 1—16037
CAMERA frumos mobilată, electri- 
rifate, parchet, încălzit, acces baie 
2500 lunar. Str. Dr. Capșa 11 etaj. 
________________________ 2—16036 
CAMERA bine mobilată 1—2 persoa
ne sau o pereche. Virgiliu 39. a- 
proape Cîșmigiu._________ 1—16033
CENTRU cameră mobilată, electrică 
nentru doi domni. Luminei 17 Stro- 
e-en. 1—16038
închiriez cameră bine mobilată, 
teracotă, lumină electrică, intrare 
separată cu pensiune îngrijită- Dr. 
FeHx 33 parter.___________2—16019
ÎNCHIRIEZ 4 camere, holl. bate, ele? 
trică, bucătărie, odaie servitor, tera
cotă, curte singură. Mihail Cornea 
48. Orele 11—2. 3—16025
NOUL Htel Camelia situat la 1 mi
nut de gara de Nord, compus din 30 
camere pentru pasageri, plus 2 ca
mere pentru personalul de serviciu 
având cel mai drăguț aspect și fiind 
înzestrat cu cele mai confortabile 
camere Și având tot confortul mo
dern, curte de garat mașini și bufet 
se predă- Str. Cameliei 18. 1-16010 
CAMERA mobilată, separată, elec
trică, baie, teracotă închiriez. Sfin
ții Apostoli 37 etaj.______ 2—16014
CAUT apartament 2—3 camere, de
pendințe. (eventual mobilate) pe ra. 
za str- Carol între Piață și Podul 
Șerban Vodă- Scriți detalii șl preț- 
Segal, Moșilor_32G._______ 2—16012
ÎNCHIRIEZ tn Suburbana Colentina 
SO.OOO lei anual casă zid țiglă, tera
cotă, trei camere, magazii, cotețe, 
puf american, grădină zarzavat, 
flori curte, păsări și 10 pogoane (trei 
pogoane lucerna), doi klm. de casă 
vând șl parțial sau total. Autobuze 
15 minute de piața Sf. Gheorghe. Ni- 
eolau-Moșilor 350.________ 2—16013
APARTAMENT etaj trei camere, an
treu, bucătărie, electrică, parchet, 
tpracotă. Calea Dudești, Farmacia So 
lomon. 5—16005
APARTAMENT compus din trei ca
mere mari la stradă de închiriat ime 
diat pentru birouri sau cabinet me- 
dical. Str- D, A. Sturdza 18. 2-15938 
DOAMNA închiriază cameră elegant 
mobilată calorifer, liniște pentru in« 
telectual 2 ori săptămânad. Ziar ,.Ni 
grȚ.____________________ 1—15999
CAMERA elegantă mobilată, electri
că, teracotă, acces bate, intrata 9e- 
parată. Ecoului 53-_______ 2-16000
CAUT apartament lipere 2—3 came
re, dependințe, bae. absolut confort 
modern. Ofertat! detaliat la ziar «ub

• ..Ultimul pref’’,

■     4576
CAUT o magaize încăpătoare ii us
cată pentru 10 vagoane marfă- O- 
ferte detailate la ziar sub „Depozit 
K”. _______________________4669
ÎNCHIRIEZ camere mobilate elec- 
frică, teracotă. Xenopol 4.____ 4471
CAMERA mobilată mică sau mare, 
electricitate, închirieg convenabil. 
Dr. Fel tx 109. Buzesti________ 4579
TANÁRA pereche caută 2 camere, 
hol, bucătărie, adresați Mlhalovicl. 
Bradului L 4563
CAUT apartament aproape centru, 
3 camere, bucătărie, baie instalație, 
parchet, caloriferi adresați ziar 
.. Hasch ’’.___________________ 4564
ÎNCHIRIEZ centru 1-2 camere splen 
did mobilate, bae. parterre, informa
tiuni. Mșilor 9, etaj.__________ 4577
ANTIM 9. fnchirez 2 camere, bae, e- 
ventual una mobilată, parter

4578

DESCHIDEREA CURSU- 
RILOR PENTRU TRAC

TOARE „FORDSON*
La 10 Februarie a. c- se deschid 

in localul „Oficiului Economic al Ro
mâniei'’,' S? 'Aif BUtttttenț, ettmrita ■ ' 
teoretice și practice (cu apUcațiuni 
pe teren), pentru formarea de cob« 
ducători de tractoare „Fordson**.

Cursurile sunt predate de către 
șefi mecanici specialiști tn tractoa
rele pFordsou'*  șl de technicieali 
Uzinelor „Ford*.

Scopul acestor cursuri este ca ab< 
solveutii lor să cunoască tn amă- 
nunt mânuirea tractorului cu di
verse mașini și unelte c*  i se po*  a*  
dapta, precum și Întreținerea acMH 
tor mațini.

Cursurile se tin până la 10 Mar
tie a. c. și taxa pentru întreaga pe
rioadă de studii este de lei 50u care 
so va depune la prezentarea elevu
lui.

Inscririle se primesc până la 8 Fe. 
bruarie a. c-, și se vor adresa îm
preună cu actele de identitate și 3 
fotografii; Oficiului Economie al Ro
mă ni eL 8. A., reprezentant princi
pal în România pentru toate trac
toarele .JPordson*.  București, strada 
Lascar Catargiu 19—2L

DIVERSE STUDENT meditează Greaca, Latina,
I leu cuvântul Franceza, convenabil. Gh- Nicolae,

ROEMER—Rame pentru tablouri,' SebasUan 11 (Fundătura lângă Bi- 
modele distruse. Bateriilor 13- ’er,că)--------------------- ------ ?=1602*

.1—160341 ABSOLVENT a 8 clase liceu, medi- 
' tez convenabil curs primar și se
cundar. Str. Dem- Teodorescu 58 

(fostă Panduri)._________ 2* —16011
LEI 25 ora. Predau limba și steno
grafia g nană sub ,,Conștiincioasă”. 
_______________________ 2—15965 

Publicații de licitații o- 
ficiale ți particulare, con 
vocări, juridice, finan
ciare.
______2 lei cuvântul_____  
ROMANIA. Corp. Portăreilor Trib- 
ilfov. 1981 Ianuarie 19. Publica- 
țmnl No. 3785. In baza adresei cu 
Ko. 1704 din 981 a Jude. Ocol. 7 Buc. 
se publică spre cunoștința generală 
ca in zma de 29 Ianuarie 1931 dela 
ora 12 din zi înainte se va vinde cu 
licitație publică la loc- tn Bu»ureșli, 
calea Rahovel No. 4O0. averea mo
bilă urmărită a debit M. Cuciuc, 
compusă din; Un birou cu 5 sertare 
și altei« anume specificate în proce
sul verbal de urmărire pentru des
păgubirea cred- Firma Frații S. et T. 
Păcinc. Șeful Portăreilor (ss) Indes
cifrabil. Secretar (ss) Indescifrabil.

116020

GRATIE, Conductor de lucrări cu 
bune referințe, tac serviciu în birou' 
technic de construcții sau la domni 
arhltecti- Ziar „Gratuit“'. 2-16015 
SOCIETATEA Comunală Locuințe, 
Piața Rosetti 7 înscrie pentru con
strucții pe Bd. Pake-IanculuL Tei- 
Diaconeselor, Rahovel, Grivitei-Fi- 
lantropia, Dudești-Raion. Plata rate. 
Broșuri cerere. 30—16006

COMERCIALE 
I leu cuvântul

IN RATE Haine gata si stofe fi
ne bărbătești- și de damă. Con
sumul Funcționarilor, Griviței 
147. 3—15966

PROFESIONALE
____ I leu cuvântul______  
D-NA OTTILIA prezice în mod ah 
solut sigur păsurile fiecăruia. Co 
bălcescu 5._____________ 4—15992
DOCTORUL Tiberiu Anastăsiu bol» 
de copii și interne. Bulevardul Pak» 
62. Telefon 367/67.______ 10—15913
TRUSOURI broderii moderne execută 
artistic d-na Florette, Brătianu 82 
Meriban______________ 2—15995

, BLANAR execută lucrări fine la do
miciliul clientului și Traian 18 d-luj 
Jurist pentru Mișu_______ 2—15989

ACORDEUR, reparator piane, piani
ne. orge Iulius s’a mutat str. Mili
tară No- 1 scriți cartă poștală. Vând 
nianină Blutner 38000 între orele 
1—4 d. a. ________ 2—16003
DR- ȘERBANESCU. Boate interne, 
efxerne, Parcul Delavrancea Aelea 
D. 34 (Bufet, Șoșea)._______1-16031
POMCLTNTCA Dr. Antoniu, Griviței 
36. consultă și dimineața boale in
terne, chirurgicale, analize- 
_____________________ 1—16030 
BOLILE,
ne din Lipsea descoperit vindecarea 
lor radicală, mai bine ca orice me 
dicamente, orice operații practi-ă 
mondială peste 70 ani. Sanatoriu! 
medical kuhnist București strada 77 
hmie 7 vindecă cu ștlinta cărților 
geniului Kuhne. Zilnic tratamente 
bolnavilor interni, etxerni, prin co
respondentă. săracii consultai gra
tis. Provincie prospect gratis.

3—15909 
ASOCIAȚII

I leu cuvântul______
PREDAM imediat centru Capitalei. 
Piața Amzei 10, Consumul Amza, 
Colonia te. Delicatese. Băuturi Spir
toase, vad vechi, clientelă formată, 
purifie excelentă. Condifiuni foarte 
avantajoas»,____________  4—15941
MOARA Brutărie fermă aproape Bu
curești posed caut asociat mic capi
tal. Florescu, Păunasul Codrilor 41. 
_______________________ 1—16018 
DEPUN până 250000 plus inițiativă 
muncă intensă drecs combinație fă
ră rizic. Adresați ziar ..cinstit”.
________________________  

Lecțîuni și Meditații 
_ __ I leu cuvântul_______  

______ _____________ _ ZEFIRULUI 4 Leçons de françaises 
ÎNCHIRIEZ convenabil cameră mo . théorie pratique prix modérés.

i—160091 bilată. electricitate*  Popa-Petre 11« I 1—16021

ÎNCHIRIEZ cameră două patnrf ele<" 
trică, teracotă, pensiune, Venerel 8 
bk (Silvestru). 456fl
DE ÎNCHIRIAT una cameră, bucata 
rie. în calea Victoriei 89, adresați 
rismăria Alex- Alexandrescu 89.

4569 
ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată, 
electrică, parquet, teracotă, strada 
Gr. Alexandrescu 39. ^570
ÎNCHIRIEZ camere goale, calorifer, 
ascensor 2500 lunar. Biserica Enei 
10.____________________ 4572
DOAMNA închiriază cameră mobi
lai«. electrică, teracotă 1500 lunar 
Elena Doamna 47._______ 4480
DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată ac
rea baie. Bul. Elisabeta 30. Dr. Ma- 
lirh_____________________ 4483
ÎNCHIRIEZ hotel 35 camere, stațiu
ne balneară Ardeal. Informatiuni 
HerișescUj-Imprimeriei 14._____ 4474
TUBURI acid 20 litri cumpărăm. Bu 
fetul Automat. Victoriei 46-___ ț$64
CAUT un filtru pentru vin în bună 
stare. Oferte la ziar 69 F. 4655 
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, con« 
fort, intrare separată- Aurel Via ici
21, în funii_________________ 4565
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, elec
trică, teracotă, acces bae. Crăciun
22. (prin Dorobanț! sau Nisiparfi
DAU dejun foarte convenabil, bucă
tărie ardeleană. Numai persoane se
rioase. Șerban Vodă 7, d-na Cuien- 
rean. 4481
CAMERA mobilată, electrică, tera
cotă. intrare separată tnchiriem 
Toamnei 124 4583
CAMERA mică, zugrăvită cu sobă, 
lumină electrică, închiriez, Grivltel 
212.________________________45(7
CALARAȘI-Ialomita, de închiriat, 
nlln centru 1 Aprilie săli restaurant, 
hotel „Unirea”, cinematograf iama 
șl vara, etc- Adresați Elyseu, Iliescu, 
Călărași._______ _____________4573
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată prelua 
girea Dorobanți 87. Tramvai 5-

4582

Publicațiune
aduce la cunoștință că tn ziua 
Februarie 1931. ora 11, se vot

str. Buzesti 
doamne in- 
partide se- 

1—15970

CASATORII 
____I leu cuvântul_____  
DOAMNA destoinică rezolvă căsă
torii Capitală și Provincie. Persoane 
bogate. „Maria”, str. 11 funie 18. Bu
curești. 6—15933
CONSULTÎATti cu încredere oficiul 
matrimonial ..Isbânda’’, 
59 autorizat, condus de 
telectuale, contractează 
rtnase.
VĂDUVĂ 43 ani singură, drăguță, 
bine blândă bună miloasă 400000 nu 
merar loc periferie mobilier frumos, 
dorește csătorie domn situație bună 
50—6Q ani. Ziar ,.Văduvă”. 1—16016
CASATORII, companii bogate, mo
deste, realizează rapid „Gazeta mea” 
cereti-o chioscarilor, jurnalistului 
H-vnastră. 1—16035
MECANIC 42 ani puțin invalid foar
te cinstit și priceput din familie bu
na cu un copil doresc căsătorie doam 
nă sau domnișoară cu mașină indi
ferent etate. D-tm Mihalache of. Ad- 
jud Perechiu-____________ 1—18014
COMERCIANT și Profesionist pro
vincie, etate 40 ani, brunet, fizic plă 
cut, suflet ales, venit 20000 lunar, 
având gospodărie complectă doresc 
căsătorie persoană bine, numai bru
netă indiferent vârsta, condiții co
respunzătoare sau dotă. Oferte foar
te serioase la ziar sub ..C. A. I. 40’’ 

1—15998
CORESPONDENTE 

____Heu cuvântul 
35 ORA STUDENTE litere predau 
-'irs nrimar, secundar. Ziar „Litera 
IȚ._____________________ 1—16033
I,, MON inellalre est sous m»n re
gat d. Ma main gauche est lâ Azmfes- 

1—16022

Se 
de 3 
vinde prin licitație publică tnstala- 
țiunile masei falite Fabrica de sticlă 
um Heliu cum șt dulapuri, mobile 
de birou și cca. 1000 buc. sticje di
ferite. Obiectele se pot vedea tn ziua 

Bl Ianuarie a. m. cum rf înainta 
licitație.

loan Tlie advocat, curatorul 
inassei falimentare Fabrica de 

sticlă din Deliu. Bihorului

oe 
de

• I1Ä Scurt
BHthDKltele,.OBOR“S.A.R.

București, Luterană 6 
LINIE DE GARAJ BUCUREȘTI*  

ESTgi EOI

(AVANSURI

I MUȘAMALE®
cu chirie și de vânzare

itMKHQBSflKBUKBRnMBIKi

pe mărfuri

VIȚE ALTOITE
Port altoi și butași cu ridAcfari 

fvrează din soiurile cele mai cunoscut*  
In calitate cea mal bună garantat aoj 

iun autentice:

Fr. CASPARi-media*
catalog gratuit

SPECIALITATE .NEUBUROER» ,

a

Citit! :
Mica Publicitate

D-na Dr.Mamoș Ana A'esca 
fostmedic Spital de boli femei. Ope
rațiuni. Tratament modern rapid 
prin Electroterapie, diatermie, băi e- 
lectrice. Soțiile funcționarilor și me
seriașilor au reducere.

Consult. 8—10 și 3—8 p. tn.
Bulevardul Marfa 3 oolt Băxătlei
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Duminică, 23 ian. «soi

Rostul congresului Lniu-ei 
orașelor din România

I

I.

lupta dintre Stat și comuria. — precara 
a comunelor

mia comunală, care n’ă fost respec 
iată, 
lare,

situate Knaneara
Astăzi încep lucrările celui de al 

VU-ka congres al delegațiilor Uniu- 
oel orașelor din România.

Ordinea de zi a congresului, foarre 
încărcată de altfel, cuprinde mai 
multe piobleme vitale pentru munici
piile și comunele urbane mari din Ro
mânia.

Voind a avea relațluni mai ample 
asupra obiectivului congresului, am 
cerut lămuriri unuia dintre primarii 
Capitalei și unul din organizatorii 
congresului din acest an.

L)-sa ne a aat ampie lămuriri pe 
cari le.am rezumat astfel:
RĂZBOI INTHE STAT 

Șl COMUNE
De câtva timp statul a încălcat 

multe din drepturile comunelor urbane 
ți mun«cipiilor. /mpozitcle la bariere a» 
supra spirtoaselor, cunoscute sub nu. 

. mele de acsize, și desființate de Emil 
■ Costinescu, din cauza abuzurilor la 

cad dădeau naștere, reprezentau nu 
mai puțin de 57 la sută din bugetul 
comunal.

In locul acsizelor, s’a înființat fon
dul comunal, care se repartizează 
statului, județelor, camerelor de co. 
m rț, unui fond zis de temperanță și 

, in tine și comunelor.
Com nele nu au ani nici 5 Ia sută 

din acel fond.
Sub liberalii comunele 

primeau 130 mi.ioane, 
iar astăzi prin legea re
cent votată, numai 67 mi- 
lioai.e. Fondul se micșo
rează în fokt ul județe
lor si ccmune or rurale.

Municipiul București, 
rtu mai primește astaiti 
dr ât 30 mii ioane*

Legea modificatoare a normelor de 
repartizare, votată după ce comunele 
și.au alcătuit bugetele, ne-a adus 
daune importante. Nerealizârd pre
vederile bugetare, suntem In impuși, 
blitate de a mai face ceva pentru ri
dicarea nivelului edilitar al comunelor.
UNDE AJUNS PRESTA

ȚIILE?
Desființarea prestațiilor, impozit 

care avea ca scop întreținerea dru 
murilor, a pus comunele într'o si
tuație delicată. Munic.piul încasa 
înainte diu prestații, 80 milioane 
anual.

Legea drumurilor, votată în 1929 
se ocupă numai de județe și comu 
nele urbane aparținând județelor, 
dar nu are nici un cuvânt despre 
municipii.

Prestația a fost desființată, șt 
' înlocuită cu adiționalele pentru dru 

mari..Municipiile n’au insă n:ci un 
text legal in sprijinul revendică- 

I rei drepturilor legale.

Din acest motiv, consil’ul luile- 
ș /ean de Ilfov socoate că trebue s" 

încaseze și drepturile cuvenite Ca 
ț/iialei, ceeace constitue un proce- 

' den !1egal.
tendințe finale

Tendința finală a coug.esului 
este respectarea autonomiei comu 
nale. In primul rând, impozitele 
comunale prin natura lor, să fie 
încasate de comune.

Apoi, să se accentueze autono-

deoarece autoritățile tute- 
fără ca orașele să fi căicr1

legea, au luat dispozițiuni cu ca- 
tacter imperativ, cari ies din ca
drul dispozițiuuilor ce pot fi luate.

Un proses mire stai și comuna
Pentru Capitală, pâgubirea comu- reștii să intre în rândul orașelor 

net se cifrează la aproape 1 miliard 
dela război încoace.

bouie cu uiu^e urbane vor ii 
silite să se adreseze iorurilor tu
telare, iar pentru reabzarea drep
turilor patrimoniale, să se adrese*  
ze organelor firești și legale ale 
țârei.

Se întâmpină greutăți enormei/ 
alcătuirea bugetului municipiului 

București- Nu poate li vorba de o 
luptă intre sectoare și muncipiu, 
care ar echivala au lupta membre 
lor contra corpului-

Din cauza greutăților financiare 
și a încălcatei autonomiei, suntem 
,n s.luaț*a  de astăzi.

Pentru occidentalizarea Belgra*  
dului s a cheltuit o sumă care e 
ch-valează cu un miliard lei. Bu
getul orașului Budapesta este 
opt mibarde, adică mai mare 
cât bugetele tuturor capitalelor 
județ din România.

Nu preocupă în congresul
astăzi chestiuni mărunte ca ace
ia a repartizării serviciilor la 
sectoare sau trecerea lor la mu
nicipiu, ci pentru edilii Ducureș- 
teni, problema este ca și Bucu-

ae 
de 
ae

de

civilizate.
Capitala dă 1/5 din bugetul țâ

rei. Nu este drept ca sacrificiul a- 
cesta să se facă în detrimentul 
demnităței noastre de stat mare, 
cu o capitală care după cum a 
spus d. profesor N. Iorga este 
cea mai murdară din Europa.

in juru. pioyramniui coii- 
filtSU.UI

In congresul Uniunei orașela' 
se va proceda la alegerea unui de 
legat al Uniunei, în sânul biroulu 

•permanent al Uniunei internațio
nale a orașelor din Bruxelles.

D. ministru Mano lescu va fac? 
în ședința de Duminică o comuni 
care privitor la măsurile pentru 
eftin rea tra.uiui- Dcasemeni d- gi- 
neral Rujinsclii va vorbi despre 
aeroporturile din orașe.

Se va anunța congresul 
național al orașelor, - ce va 
ioc în Anglia în 1932.

In ordinea de z. mai figurează 
anunțarea expoziției internațional*  
de technică sanitară și higenă cn 
munală, ce va avea loc la Milano 
intre 12—27 Aprilie 1931.

inter
avea

CU

yiARI REDUCERI
DE INVENTAR

FANZMIF, MĂTĂSURI, ALAKBA. CIORAPI. STOFE BARES EȘTI Șl DE DAMA

-ORGHILAN
uiăsuri neutru îniijUiiat. 

firea ajricu tuni 
Chestiunea porumbului si 

a mașinilor agricole 
Comisiunea specială ' instituită pe 

lângă ministerul de agricultură și do
menii în legătură cu măsurile ce sunt 
de luat pentru ameliorarea agriculturii 
noastre s’a întrunit eri din nou sub 
președinția d-lui ministru V. Mad- 
gearu, asistat de d. dr. Ernest Ene, 
secretarul general al ministerului.

Comisiunea a terminat discuția în 
ce privește chestiunea porumbului — 
care va fi supusă apoi în conferința 
plenară a porumbului, care se va ține 
în Capitală la 8 Februarie. La această 
conferință vor fi invitați și reprezen
tanții camerelor agricole, ai întreprin
derilor agricole, specialiști, etc.

Comisiunea a luat apoi în discuție 
importanta chestiune a inaș.n lor in 
agricultură, chestiune care va fi des- 
bătută în continuare în ședința de la 
27 Ianuarie cor.

I

Eri s’a repus pe ordinea de zi 
a Camerii proectul de lege pen
tru modificarea legii avocaților.

Se știe, că acest proect alcătu
it de către d. Voicu Nițescu, — 
când a fost pentru prima oară 
ministru de justiție — s’a retras 
la venirea d-lui Gr. lunian — pen
tru a doua oară în fruntea depar
tamentului dreptății.

Mulți majoritari țărăniști con
sideră repunerea proectului d-lui 
Voicu Nițesou. pe ordinea de zi 
a Camerei, ca o încercare de a fi 
votat prin surprindere și. în ace- 
laș timp ca o acțiune îndreptată 
împotriva d-lui Gr. lunian.

Majoritarii din vechiul regat a- 
nunță că proectul ministrului jus 
tiției nu va fi votat atât timp cât 
d. Gr. lunian nu-și va da asenti
mentul.
—"—■■■> • «o»—I—- 

consîâiu.rea chema 
hșihiir ta mui

Astăzi dimineață ee întrunește la 
Cluj comitetul președinților organi
zațiilor chemărisie din Ardea].

La consfătuire au fost inv tați și 
miniștri ardeleni. D-nii miniștri Mi- 
halache. V. Nițescu și V. T-lea au 
plecat aseară la Cluj pentru a parti
cipa la consfătuire«

Desbaterile parlamentare
Ședințele delà 23 lannarie 1931

Pe banca ministerială d-nii ge
neral Condeescu și Pan. Halippa.

D. președinte deschide ședința 
la mele 4-30 d. a.

D t-RI lZ KREUTER semnalea
ză d-lui ministru al finanțelor ma
rile abuzuri și ilegalitățile ce se 
comit la Casa de pensiuni.

funcționarii Casei de Pensiuni 
pretmd nuia pentru a da curs fa
vorabil. cererilor de pensionare. 
La Casa de pensiuni mișună o 
liiulț.ine de samsari cari spoliazâ 
pe bieții pensionari

D. blitz Kreuier citează câteva 
cazuri precise de pensionari că-i 
rora li s’au pretrns bani pentru re 
zo.varea mai repede a cererilor de 
pensionare.

D- GENERAL CONDEESCU : 
Guvernul are datoria să pedep- 
sească pe toți funcționarii abuzivi 
$i inter median cari spoliazâ pc 
pensionari-

Voi comunica d-lui ministru de 
resort comunicarea d-lui Kreuter.

D. 1. MIRESCU (socialist) în
treabă pe d. ministru al comunica
țiilor dacă are cunoscut că regia 
autonomă a C. F R-, in mod abu- 
siv, a aplicat curba reducerilor de 
salarii muncitorilor și personalului 
inierior.

D. KRAKALIA (ucrainan) a- 
dresează d-lui ministru de inteine 
o comunicare în legătură cu unele 
abuzuri comise de către un co
misar dela chestura din Cernăuți.

D. JUSTIN STANESCU (libe
ral) protestează în contra faptului 
că ministrul de interne nu i-a 
la dispoziție cifrele necesare 
tru a putea constata la ce , 
se urcă che’tuelile făcute cu 
carea reformei administrative- 
LEGEA JUDECĂTOREASCA 

MAGISTRAȚII
D. ION TH. FLORESCU, 

' terpelează pe d. ministru de jus
tiție asupra stării de îngrijorare 
și demoralizare ce a cuprins ma
gistratura, mai ales pe aceia din 
Ardeal In urma modificării lege! nuarie.

pus 
pen- 
cifră 
apli-

ȘI

in-

a eperechei princiare japoneze
Eri dim, Principele Takamatsu 

a fost la mormântul „Eroului Ne
cunoscut” unde a depus o coroană.

Astfel la ora 11 a sosit în parcul 
Carol Principele Takamatsu, îu- 
soțit de d-nii Eisuk Fugeta, minis
trul Japoniei la București; câp’tan 
de covertă Kyosu Mizum, aghio
tantul Prințului dr. Tsuneo Sa
kamoto; colonel Condeescu aghio
tant regal, comandor Paholța, de
tașați pe lângă persoana Prințu
lui; ofițerJ japonezi din suita și 
d- locot comandor Nelu Georges
cu, detașat pe lângă suită.

In fața mormântului ,,Eroului 
Necunoscut” Principele și persoa
nele ce-1 însoțeau au fost primite 
de către Princ.pele Nicolae, d-nii 
generali Condeescu, ministrul ar-

raandor Fundățeanu. aghiotant 
regal, d-na și d. colonel Grigore- 
ecu și d-na și d. colonel Zwiede- 
nik, aghiotanți regali d-nil colo
nei Stoicescu, Georgescu, aghio
tanți regali, Drosu, prefectul Pa
latului, d-na și d. comandor Bu- 
holțer și d. colonel Condeescu. 
aghiotant regal, atașat pe lângă 
persoana prințului, d-na și d. 
Puiu Dumitrescu, secretarul M. 
S. Regelui d-nil maior Takeo 
Jagomat, maestru de ceremonii 
al Mikadoului, Iwakichl Ishika- 
wa, mare maestru al casei A. S. 
I. Principelui Takamatsu, dr. 
Tsuneo Sakamato, medicul casei 
A. S. I. Principelui Takamatsu, 
căpitșn de covertă Kyosu Mizu-

D-na și d-l Dimitna Negulesou, 
d-na Sanda Ghica, d-ra Micaela 
Catargi, baronul și baroneasa de 
Beswick, Despina Cesianu, Con
stantin Șt. Cesianu, d-na Roxan- 
dra Filitti, Manuil și Barbu Fiiitti, 
Barbu si Alexe Catargi, d-l Mir- 
cea Solacolu, d. Radu Vacărescu, 
d-na și d. Constantin Bălăceanu- 
Stolnici, principesa și princ;pele 
loan Callimachi cu copiii, d-na și 
d. Francisco de Amat, d-na și d. 
Constantin Donici. precum și fa
miliile Bălâcianu-Stolnici, Rose - 
tti-Roznovanu, Lahovary, Canta- 
cuzino, Moruzi, Castillon de Saint 
Victor, Catargi, Rosetti, Balaiș, 
Linche de Moissae. Ghica, Ghica- 
Comănești, Kratzulescu, Mavro- 
cordat, Plagino Rudeanu, Sțăti- 
neanu, Emil Panaitescu, Carad- 
ja, Sturdza, Florascu, Bossy, Bră 
eseu, Caracaș, Odobescu. Darva- 
ri, Filitti, Mano. Sutzo, Olănescu, 
Vlădăianu, Filipescu, Glogovea- 
nu, Brăiloiu, Cesianu, Văcărescu, 
Cáriból, Bibescu, Brâncoveanu și 
Știrbei, au durerea a aduce la cu
noștință încetarea din viață a iu
bitei lor mame, soacre, bunici, 
soro, nepoate, mătușe și vere 

Elena Mihail Ghica
Ceremonia funebră va avea loc 

Duminică 25 Ianuarie, ora 3 p.m. 
în capela cimitirului Șerban-Vodă 
(Bellu).

«Armata română fn războiul mon
dial" de Generalul G. A. Dabija. ca» 
mai documentată descriere a războ
iului nostru Au anftrut primele 2 
volume, a lei 350 Editura IG. 
HE11IZ, Victoriei 5 București.

matei; Hasié viei marcșalm W «°> aghiotantul Pripcipeiuî, Jun-

, mai bune: 
bonboane: purgative

ș

LEGRAIN
NEÎNTRECUTE DINȚILOR

de organizare judecătorească.
D. 1. M. LEON, face o comuni

care d-lui ministru de finanțe a- 
supra situației disperate în care 
se găsesc pensionarii din Buco
vina cari n'au primit pensiile de 
luni de zile.

Se intră în ordinea de zi, vo- 
tându-se în total cu bile mai mul
te proecte de legi pentru ratifi
carea unor convențiuni comerci
ale.

Ședința se ridică la orele 5.30 
d. a.

Ședința viitoare Luni 26 Ianu
arie, orele 4 d. a.

Senatul
Ședința se deschide Ia ora 4.4o sub 

președinția d-lui Traian Bratu.
Pe banca ministerială d. RADU- 

CANU.
Se dă citire sumarului ședinței pre

cedente care se aprobă.
. D. BiLȚ face o comunicare d-lui 

ministru de agricultură.
Se votează apoi în total cu bile pro- 

ectul de lege pentru modificarea unor 
articole din legea administrativă, care 
a fost depus și discutat eri.
S‘au votat apoi proectele pentru pre 

lungirea termenelor de revizuire a 
listelor electorale și pentru ratificarea 
aranjamentului comercial cu Germa
nia.

D. CANANAU cere ca Senatul să 
ia vacanță până la 3 Februarie în ve
derea alegerilor parțiale. Propunerea 
este admisă și d. președinte Bratu ri
dicând ședința o anunță pc cea vii
toare pentru ziua de 3 Februarie.

Eșuarea iratativmor eintre 
Polonia șl Lituania 

Negocierile diplomatice pentru re. 
luarea relațiilor între Polonia ți Li
tuania, respectiv între miniștrii 
Szumbkouski și Klimas, nau dus la 
nici un fel de rezultate pozitive.

Raportul negocierilor a [ost depus 
la Societatea Națiunilor, eri 23 la»

regale; C.hosky, Paul Angeiescu, 
Mânu, comandantul corpului 11 de 
armată; Samsonovici, șeful mare
lui stat major; Rudeanu; Fotticlie 

Ilonescu comandantul pieței; Radu 
Roseti, președintele de onoare ai 
muzeului mii.tar; Gostandache ; 

comandor Fundă;eanu> aghiotant 
regal; colonel Gab.icl Mar.nescu, 
prefectul poliției Capitalei; D.miu, 
comandantul gardienilor publici ; 
Melicescu și d. inspector de poli
ție Ghinea lonescu.

hi momentul sosirei unități din 
escorta regală, 6 Mihai Viteazu 
cu drapel, 2 artilerie și aviație au 
dat onoi urile iar muz.ca a intonat 
imnul japonez.

La descinderea din automobil d. 
colonel Teodorescu comandantul 
regimentului de gardă 6 Mihai Vi
teazu a dat prințului Takarnatsu 
raportul, după care prințul a tre
cut trupa în revistă.

întreaga asistență a trecut apoi 
in muzeul m.litar, unde d- general 
Radu Rosetti a dat explicații în 
limba engleză.

După vizitarea muzeului, Prin
cipele Nicolae, Prmcipele Taka- 
matsu și întreaga asistență au 
semnat în registrul muzeului.

După ce a urmat un minut de 
reculegere în fața mormântului 
,,Eroului Necunoscut” înaltul oas- 

| pe a părăsit parcul Caroi în ura
tele mulțimei și în tnnp ce muzica 
intona imnul japonez-

Seara a avut ioc un dineu la pa
latul Cotroceni.

Dineul dela Cotroceni
Aseară la ora 8 și jum. a avut 

loc la palatul regal dela Cotro
ceni, un dineu în onoarea tinerei 
perechi imperiale.

La dineu au luat parte M. S. 
Regele Caroi al ll-lea, Regina 

. Maria, Principele Nicolae, Princi 
' pesa Ileana, Principesa Kikuko 

și Principele Takarnatsu.
Apoi d-na și d. G. G. Mirone- 

scu, președintele consiliului de 
1 miniștri, d-na șl d. Traian Bra- 
1 Lu, președintele Senatului, d-na 

și d, Cicio Pop, președintele Ca- 
. merei. d-na și d. Mihai Popovici, 
‘ ministru de finanțe, d-na șî d. ge 
, neral Condeescu, ministrul arma 
. tei. d-na și d. I. Mihalache, ml- 
. nistru de interne, d-na și d. Va- 

siliu șl d. Djuvara, miniștri ple
nipotențiari; d-na și d. Eisuke 

i Fugeta, ministrul Japoniei la Bu 
' curești, d-na și d. Tosiham-Ha- 

riraa, însărcinatul de afaceri al 
Japoniei, d-na și d. general Ila- 
sievici. mareșalul Curței regale, 

' d-nii gen. Samsonovici, șeful ma 
relui stat major, gen. Balif. admi 
nistratorul domeniilor Coroanei, 
d-na și d. baron Stârcea, maes
tru de ceremonii d-na și d. Mo- 
doni, maestrul vânătorilor, d- co

7.0 Jomashita și Minora Kurodu. 
din ministerul casei imperiale, 
d-na de onoare Măvrodi, d-ra A- 
dela Cantemir, lectrița Reginei 
Maria, d-ra Takeko Jamaki, dom 
nișoară de cameră a Principesei 
Kikuko, d-nil S. Piromali. Nar- 
ley, d-na și d. locot comandor 
Nelu Georgescu, detașat pe lân
gă suita Prințului și d-nii maiori 
Ulea și Petrescu.

Dineul a luat sfârșit la ora 11 
seara.

Doctor 0. I. VASILIU
DOCENT UNIVERSITAR

Membru Corespondent al Societățel 
de oto-rirw-laringologie a Spitalelor 
din Paris și Buenos Aires (Argentina) 

Specialist în Boli și Operațiuni de 
NAS, GAT, URECHI și OTO-NEURO- 

0CIJL1ST1CA
Str. Vasile Lascar, 38

Const 4—7 Telefon 291/37
r-------------—----- ■— --------------- —

olecțîile din »Pandectele Ro
mâne, lunare“ pe 1930 fiind pe 
epuizate, rugăm a grăbi cererile 
Editura Jg. Hertz, Victoriei 5 

București.
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și 1600 grupuri

de mărfuri

Lucrările Consiliului 
Ligii Națiunilor

Se aproga partial tratatul delà Lausanne
GENEVA, 23 (Rador). -— In 

ședința de azi a Consiliului Soci
etății Națiunilor, d-nii Politis și 
Djemal Husni, delegații Greciei 
și Turciei, au cerut abrogarea 
parțială a tratatului dela Lau- 
sanne, și anume a părței prin 
care se institue controlul. 
Cei doi delegați au arătat că 
grație acordurilor încheiate in 
ultimul timp, raporturile fiind 
cordiale, nu mai este nevoie de 
control.

D. Politis, delegatul Greciei, a 
declarat că perioadei de neîncre
dere din trecut i-a urmat o foar
te sinceră prietenie, între cele 
două țări.

D. Djemal Husni, delegatul 
Turciei, a subliniat faptul că sta 
rea de lucruri a cărei dispariție 
o cer cele două state, aparține 
definitiv trecutului.

Consiliul a acceptat cererea 
Greciei și Turciei.

In urma cererei d-lui Briand, 
Consiliul a autorizat organizați
ile technice ale Societății Națiu
ni lo, să dea tot concursul lor pen 
tru punerea în executare a re
zoluțiilor adoptate de 
nea de studii europene.

Consiliul a desemnat 
comitet special pentru 
rea proiectului convenției gene
rale pentru consolidarea mijloa
celor pentru prevenirea războilui.

Consiliul a luat act cu regret 
de demisiunea d-lui Charron. 
din funcția de înalt Comisar al 
Societății Națiunilor în Bulgaria.

conferinței generale a 
dezarmărei, pentru ziua 
de 2 Februarie 1932,

Consiliul a mai hotărât ca ches
tiunea alegerei sediului și a preșe
dintelui conferinței, sg ae decidă în 
sesiunea din Mai a Consiliului.

Cu toate că nu s’a luat o deciziune 
asupra sediului conferinței, se crede 
însă că membrii consiliului 8unt vir
tual de acord ca el să fie la Geneva- 
Alegerea Genevei însă este condițlo. 
n0tă de faptul de a se ști dacă tu 
Mai ea ar putea să ofere toate garan. 
țiîle necesare pentru găzduirea și 
activitatea delegațiiilor și presei. 0 
altă eondițfwec ar fî organizarea co- 
mnnlcatilTor Menrafîne «1 telefonice.

Conferințele d-lui Iorga 
la Paris

comisiu-

apoi un 
elabora-

PARIS 23 (Rador)._ D. profesor
Iorga Rectorul Universitate! din Bu- 
cureșpi, a ținut eri sub auspiciile d-lvi 
Chlapowski, ambasadorul Poloniei 
la Paris și a d-lui Cesianu, ministrul 
Românie] la Paris, la ..Casa polonă”, 
o conferință asupra „Călătorilor po
loni în vechile Princinote române, m 
secolul al XV/I și XVUT*.

La conferință a asistat un numeros 
public, care a apreciat mult conferin
ța ținută de d. rector Iorga.

D. rector Iorga, a fost rugat să mal 
fină £ncă o conferință, în cursul unu. 
lui viitor.

t

Unsprezece milioane 
șomeuri în Europa 
GENEVA 23 (Radar). — 

După infcrmațiunîle cu
lese de Biuroul interna
țional al muncii, numărul 
șomeurilor din toate ță
rile Europei ar fi azi de 

ni lor a decis convocarea 111 milioane.

Conferința dezarmării se 
tine in 1932 

GENEVA. 23 (Rador). - 
In ședința secretă de azi, 
consiliul Socittăței Națiu-

Ai R

din 24 țări

Târgul de Mostre din L;psca d u primăvară 1931 
este unica ocazie pentru orice negustor prudent, ca al 
se poată orienta și să facă cumpărături avantajoasa!] 

Deschiderea la 1 Martie 1931
Orice in formațiuni se obțin prin

Leipziger Messamt, Lipsea, 
sau prin reprezentantul onorific pentru vechiul Regat ! 
Domnul Cornelio Frueh—(Romanii
București, Bd. Domniței 5, orele de serviciu 10-12 s.m. șl 4k5 d.mi| 

Telefon 346/64, 361/10.

A. apărut édifia 11-a
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In ultimul timp au elmulat, eu 
Insistență, zvonuri despre o iminentă 
Schimbare de regim. Aceste zvonuri 
au fost da natură a produce o depre
siune asupra moralului cadrelor pan, 
Aduiul dela putere.

Pentru spulberarea acestor svo-

Împrumutul
nuri, șl pentru Întărirea moralului 
național-țăxănist, a foit convocată, 
ni după amiază, o consfătuire a ma
jorităților parlamentate.

Cu această ocazie, d Gh. Miro
nescu. primul ministru, a făcut ur
mătoarele declarații:

Declarațiile (Hui G. G. mironescu 
am venit cu «nostru, nimeni nu n< 
internațională împiedica, nici un oh

Inton din streinătate 
impresia că în viața 
se va produce în curând o acțiune i 
mai vie de colaborare internațională.

Unele , semne s’au și văzut. La se
siunea primă a Uniunei europene s’a 
făcut o declarațiune solemnă pentru 
dezmințirea știrilor falșe lansate de 
unii exponenți ai extremismului.

Noi am rcînolt tratatul de a- 
lianță cu Polonia, în forma in care 
a fost semnat în 1926.

Acest tratat asigură pacea în a- 
ceastă parte a Europei și, din a- 
eeastă privință are o Importanță 
deosebită.

România la această primă ședință 
a Uniunei europene a făcut, prin stră
lucitul nostru reprezentant di Titules- 
cu, o propunere pentru organizarea 
Creditului internațional.

D. Titulescu a arătat că O înlătu
rare a crizei nu se poate face fără o 
reorganizare a Creditului internațio
nal. Această organizare noi credem 
că trebue făcută prin organizarea 
Creditului agricol internațional, nu 
atât pentrucă țara noastră este o țară 
agricolă, ci pentrucă țările agricole 
sunt cele mai lovite de criză.

ASPECTUL CRIZEI DIN 
RPMANIA

In lumina acestor idei trebue e- 
xaminată situația din țara noastră. 
Vom constata că criza la noi nu 
are un caracter mal grav decât a- 
ceia din streinătate. Criza noas
tră -are, insă, un caracter linan- 
clar: qe lipsesc banii. Dacă s’ar 
Izbuti ca circulația capitalului să 
se normalizeze am păși la o viață 
economică sănătoasă. Mijloacele 
pentru găsirea acestor capitaluri 
formează programul nostru.

Acest program prevede, după 
cum știți: 1) economii; 2) o însă
nătoșire a sistemului bugetar a- 
fiică un echilibru strict al bugetu-l 
fiii; 3) un complex de măsuri pen
tru valorificarea bogățiilor națio
nale.

in momentul de față guvernul 
este preocupat de al 3-iea punct. 
In curând, sper, că un program 
adecuat situației va 11 elaborat și 
Supus aprobărel d-v.

REALIZAREA ÎMPRU
MUTULUI

Suntem în curs de tra
tative penlru realzarea 
tranșei a 2-a a împrumu
tului de stabilizare. Tra
tative ele sunt foarte in- 
naintate și eu sper că se 
vor încheia cu bine.

Din acest împrumut noi 
nu sperăm o ameliorare 
a situației economice, 
vroim, însă, să facem po
sibil creditul agricol și să 
aducem bani pentru a în
viora piața.

Suntem întrebați de ce nu reali
zăm un împrumut de 250 milioane 
dolari. Nu-1 facem întâi pentru că 
nimeni nu nl l’ar da și apoi pentru 
că nu l’am putea plăti Șl apof 
pentru a întrebuința acest împru
mut ne-ar trebui 7-8 ani. Ar în
semna că am ține banii, ne-am 
uita la ei șl am plăti dobânzi.

Este exclus ca in ziua do astăzi 
să se facă un Împrumut fără o do
bândă de 10 la sută*  In aceste coii- 

! dițiuni noi nu putem face un Îm
prumut prea mare.

CONDITIUNILE IN CA
RE VA FI LANSAT 

ÎMPRUMUTUL
S’a vorbit de unele greutăți finan

ciare și politice ce se pun în calea 
împrumutului. Noi n'am dori să vor
bim despre tratativele ce se duc înain
te cu ele să se termine. Nu este ad
misibil ca să se ducă o campanie con. 
tra împrumutului, atât timp cât el nu 
este încheiat. Cifra va fi de dO sau 
50 milioane dolari. Nu este adevă
rat că ni se pun alte condițiuni de 
cât acele ce ni fau pus la realizarea 
'tranșei l-a.

Este, insă, vorba să se respecte 
toate obligațiile luate de către guver
nul liberal in 1927 adică recunoaște
rea tuturor datoriilor vechi ce le a- 
vem în streinătate.

Cel mai perfect acord 
există între toți factorii 
conducători ai țării in 
ceeace privește realiza*  
'rea la bun sfârșit a pro
gramului nostru econo
mic. Este dar zadarnic să 
plecăm urechea la diferi
tele zvonur« ce circulă.

^Dacă nc vom vedea li
niștiți de drumul nostru 
și am aplica programul

G. G. MIRONESCU 
Sl vom binemerita

Suntem în ajunul alegerilor par
țiale și trebue să-mi spun cuvântul 
asupra lor. Trebue să profităm de a- 
ceste alegeri pentru a lămuri po
porul asupra operii întreprinse de 
noi. Trebue să-i explicăm că situa
ția economică este prea grea și nu 
ni se poate cere să venim cu soluții 
care să îmbunătățească situația 
imediat

Poporul trebue convins că noi 
suntem pe calea cea bună, că vom 
aduce prosperitatea și că nu trebue 
să ne refuze sprijinul.

D.
cale 
de la Patrie.
IN AJUNUL ALEGERI

LOR parțiale
Ocupați fiind de chestiunile eco

nomice am neglijat problemele po
litice.

Camera până Luni 26 
lanuarie( iar Senatul pâ
nă la 3 Februarie a. c.

D. general lonescu director 
general ia cir.

Cuvântarea președ nteiui 
Came, ei

D- ȘT- 01CI0 PUP, președintele Ca
merei, face apel la presă șl la por la
mentări să insufle încredere po
porului.

La dvs. am observat — spune d. 
Cicio Pop — că spiritul de opoziție 
n’a dispărut complect. Noi și guver
nul avem intențiunile cele mai bune 
dar se pare că situajia era mult mal 
grea decât ni s'a părut când am ve
nit la putere.

Vă atrag atenția că nu întotdea
una este bine să aplaudați abuzu
rile ce ni le comunică deia tribună 
opoziția, căci de cele moi multe ori 
sunt vinovați, indirect, tocmai acei 
cari protestează.

Nu trebue să pUeăm urechea la 
intrigile ce se țes în jurul absenței 
d-lor Maniu și Vaida. Șeful partidu
lui și-a acordat un meritat concediu 
iar d. Va>da este bolnav. Ei sunt 
alături de noi și apără toate actele 
de guvernământ ale cabinetului 
prezidat de către d. Mironescu*

Ace> cari cred că partidul nostru 
se va desface să-și pung pofta în 
cui căci niciodată nu se va întâm
pla acest lucru.

Discursul d-lui ion mmaiacho

In cercurile. guvernamentale 
se spune ca guvernul n’are nici un 
caudldat pentru direcțiunea gene
rală a căilor ferate deoarece d. Ing. 
Hoisescu, căruia i s’a propus să o- 
cupe locul d-lui Vldrighin, a re
fuzat.

Deia aceleași cercuri deținem In
formația că locul de director gene
ral al căilor ferate va fi ocupat de 
către d. general Mihalț lonescu.

Numirea d-lui general lonescu se 
va face in cursul săptămânii vii
toare.

nt

Stadiul tratativelor 
pentru împrumut

D. I. MIHALACHE, ministrul de in
terne: Trebue să încep prin a face 
un apel: si vă încredeți mai mult 
în forțele dvs. și în capacitatea și 
forța de guvernământ a partidului 
nostru. Pe noi ne leagă un program, 
care înseamnă o serie de soluții bine 
cugetate, dar, ne mai leagă și o re
ligie care ne-o da credință ta pute
rile noasțrp., . ........

Adversarii noștri cari ne cântă 
acela; cântec mereu nu Cunosc pe 
semne povestea mincinosului Noi 
eram „vlrtualmente căzuți“ încă 
după 3 luni defa venirea la guvern. 
Am rămas însă și vom mai rămâne 
la putere Încă mult timp.

Cele mal mari Infamii 
se pun in circulație pe 
seama noastră. Se mer
ge, insă, mai departe i se 
calomniază înaltele per
sonagii din Stat.

Aceste calomnii nu pot 
dovedi de cât că adver
sarii noștri și-au pierdut 
orice speranță de a mai 
pune la cale ceva serios.

Avem datoria să răs
pundem eu disprețul nos
tru solidar la aceste mâr- 
șevli.

Este Insă adevărat că guvernul 
înoată în mar! greutăți. Din zi în zi 
povara datoriilor apasă asupra țării. 
Bunurile naționale se' devalorizează 
mereu. Situația se schimbă dela ceas 
la ceas, deaceia și programele noas
tre nu pot avea pretenția unor so
luții perfecte și definitive*

Tin să mai spun, aici, 
ceva. Trebue să consta
tăm cu durere că în timp 
ce noi ne sfâfiem, mino
ritarii îțfi strâng rânduri
le și se desemnează un 
bloc minoritar. Minorita
rii au avut un tratament 
loial din partea nostră țfi 
trebue aă observe că este 
greu pentru opinia publi
că să defineaacă de unde 
atitudinea blocului mino
ritar eate îndreptată în 
contra fării. .> » »,

AGITAȚIILE ANARHICE
Guvernul nu altă nici un mijloc 

de a menține o ordine perfectă iu 
țară. Anarhia sub orice formă va 
fi reprimată. Suntem recunoscă
tori opiniei publice, presiî și stu- 
dențitnei muncitoare că a aprobat 
măsurile in contra elementelor 
care o compromit. Guvernul va 
iace tot ce-i va sta in posibilitate 
pentru a ajuta elementele studi
oase. Nu prin subvenții dela minis
terul de Interne ci prin burse acor
date studenților meritași

I

ne pierdem optimismul.
Nu trebue să pierdem ocaziile cari 

ar putea fi exploatate de către adver
sarii noștri. Alegerile parțiale nu tre
bue să servească drept trămbițări de
șarte pentru opoziție.

Cer ca toți parlamentarii să vizi
teze județele în cari se vor efectua 
alegeri parțiale. Această dorință a 
mea este un ordin pe care-l dau în 
numele biroului partidului.

La orele 7.30 seara consfătuirea a 
luat sfârșit

Petre Mihail

GUVERNUL ARE ÎNCRE
DEREA REGELUI

Când Suveranul, loial 
cu guvernul său a decla
rat că-și menține încre
derea în guvern, când a 
spus că atunci când gu
vernul va pleca o va ști 
el întâi nu domnii din ca
fenele, noi nu putem să

In unele cercuri politi
ce și financiare, bine in
formate se afirmă că se 
așteaptă sosirea din strai 
nătate a d-lui Oskar Ki- 
riacescu de la Banca Na
țională pentru a se ști 
precis în ce stadiu au a*  
juns tratativele pentru 
împrumut.

Se pare că d. K ir iac eseu 
a avut un mandat precis 
din partea d-lui Mirones
cu și răspunsul ne care-l 
aduce d-sa ar fi conclu
dent.

D. Kiriacescu este aș
teptat în Capitală Luni.

PARIS, 23. (Rador). — Răsturna
rea guvernului Steeg pus In minori
tate la Cameră, cu o diferență de nu
mai zece voturi a surprins opinia 
publică- Deși șefii opoziției anunța
seră hotărârea lor de a exploata pâ
nă la ultimele consecințe conflictul 
deschis Intre ministerele Agricultu
ra! și Economiei Naționale pe ches
tiunea taxelor la importul grâului, 
se așteaptă totuși ca printr'o înțele
gere tranzacțională, guvernul să *asă  
din impas și să reziste atacurilor o- 
poziționiste.

In cursul desbaferei, guvernul nu 
a putut da insă un răspuns satisfă
cător interpelării deputatului Bu- 
yat. D- Borét, ministrul Agriculturei, 
nu a dat explicațiuni lămurite în 
chestiunea armonizării intereselor 
agricultorilor cu acelea împotriva 
consumatorilor. Aceasta este expli
cația formării majorității împotriva 
guvernului, cu atât mai mult cu cât 
porte din socialiști s’au abținut dela 
voi.

Toate ziarele sunt de acord că 
noua criză de guvern va fi foarte 
greu de deslegat, din pricina diver
gentelor profunde și a conflictelor de 
ordin personal d’ntre conducătorii 
grupărilor de stânga și al grupărilor 
de centru.

Președintele Donmergue a convo
cat pentru azi dimineață la Etos’' 
președintele Camerei, d-l Bou’sson șl 
pe d-l Doumfer. președintele Benatn- 
luî. Consultările șef'lor de partide 
vor încere după amiază.

Diferitele grupări, parlamentare 
sunt convocate asF'ri pentru a exa
mina situația politică.

Averescanii limitează 
campania electorală

In ultima consfătuire avută In
tre d-nii mareșal Averescu Oe- 
taviarț Goga s’a hotărât ca parti
dul poporului — în ceea ce priveș
te alegerile pârjldle — să facă 
nitmal campanii locale-

Astlel s’a contramandat venirea 
dela centru a fruntașilor, la întru
nirile electorale, ce se vor ține-

Două scrisori senzaționale ale contelui Tisza
Ziarul „I’Ordre“ publică două 

scrisori adresate de contele Ște
fan Tisza împăratului Franz losef 
în ajunul isbucnirei răsboiului mon 
dial.

Din aceste două scrisori rezul
tă clar că pacifismul atribuit con 
telui Tisza — despre care se spu 
nea că a fost tot timpul adversar 
al unei soluții armate în conflic
tul dela 1914 dintre Austro-Un- 
garia și Serbia — se dovedește a 
nu fi fost decât o legendă, creată 
în jurul bărbatului de stat ma
ghiar de către cei interesați să 
speculeze acest pretins pacifism 
după înfrângerea suferită în răs- 
biul mondial.

Scrisorile contelui Tisza dove
desc că tocmai în momentul de
cisiv intervenția lui a contribuit 
la deslănțuirea răsboiului.

De asemeni se vede 
clar din aceste scrisori ca 
pacifismul din primul 
moment al lui Tisza nu se 
datora decât faptului că 
nu era sigur ca Germania 
va sprijini Austro-Unga- 
ria.

Din clipa când a fost sigur de 
sprijinul Germaniei, toate scrupu 
lele pacifiste ale lui Tisza s’au 
spulberat iar bărbatul de stat ma 
ghiar a devenit un înfocat parti
zan al răsboiului.

O ÎNTREVEDERE cu 
CONTELE BERTHOLD

Iată un pasaj d.n prima scrisoa
re publicată de l’„Ordre“ :

turnai după audienta mea am 
avut ocaziunea să vorbesc cu con
tele de Berchtold, care mi-a comu 
nicat intenția sa de a folosi abo
minabila crimă dela Serajewo,pen 
tru a regula socotelile cu Serbia.

„N’am ascuns contelui Berch
told ce ar fi însemnat, după o- 
pinia mea, o greșală fatală, și că 
în nici un caz nu mi-aș fi însușit 
răspunderea el.

Intr’âdevăr, nu avem până as
tăzi motive suficiente pentru a 
face responsabilă Serbia, și pen
tru a provoca. împotriva unei de
clarații eventual satisfăcătoare 
a guvernului sârb, un răsboiu cu 
această țară. Am risca să intrăm

ULTIMA OPERA A GUVERNU
LUI STEEG

PARIS, 23. (Rador).- D. Sfeeg. a 
informat pe președintele Sindicatului 
Presei din Paris, că eri, înainte de 
ședința Camerei, a semnat ordinul 
pentru vărsarea subvenției de 8 mi
lioane franci, alocată Asociațiilor de 
Presă, din fondurile expoziției colo
niale.

CONSULT  AR I LE D-LUI 
DOUMERGUE

tățlle consultate au rezumat situa
ția politică prin cuvintele urmă
toare;. O politică de oonciiiere sau 
disoîvarea Camerei

Grupările „Stânga ra
dicală“ și „Stânga socială 
și radicală“ din Cameră 
au decis să încerce o re
conciliere a tuturor gru
părilor republicane. In a-

PARIS, 23 (Rador).— 
D. Doumergue a conti
nuat în cursul după amie»*  
zei in vorio.Sv*  ȘrwV-X-i •••■ ««C <»■ W WWW1" 
rea formare» noului gm 
vern.

de bună voie în cea mai urâtă si
tuație, am trece in ochii lumii în-' 
tregi drept niște tulburători ai i 
păcii, și am deslănțui un mare i 
răsboi, în circumstanțele cele 
mai defavorabile”.

In numărul viitor, vom publica 
textul complect al celor două seri 
sori, către împăriatul Austriei, din 
care se vor putea vedea adevăra
tele sentimente ale lui Tisza.
———

Moartea h i Jeorge 
Crețeanu

Eri a încetat din viață, după o 
lungă suferință șl o grea operație, 
George Crețeanu, ministru pleni
potențiar.

Fost ministre al țării Ia Wa
shington, Madrid șl 
George Crețianu era una din figu
rile distinse ale diplomației româ
nești.

D. p. laval

Varșovia

Maginot, 
cu cari

D. BARTHOU

cest scop vor lua contact 
cu radi^aLii socialiști și 
cu repiibricaeiii de siât*-  
ga, în vederea alcătuirii 
unui gvern de largă con
centrare republicană.
ȘANSELE D-LUI LAVAL

PARIS 23. (Rador). — D. Dpu- 
mergue a primii azi după amiază 
numeroși parlamentari, șf anume

pe d-nii Herrlot, Mai*,
A-m, Franklin Bouillon 

s’a întreținui asupra crizei.
D. Franklin Bouillon a declarat 

apoi ziariștilor că in întrevederea 
cu d. Douinergue, i-a spus Preșe
dintelui Republice!, că stânga so- 
cială-radicală, dorește o politică 
de concentrare republicană, cât 
mai largă, concentrare pe care nu
mai un senator ar putea să o rea
lizeze. Cel mai calificat pentru a- 
cest rol, după d-sa, se pare a fi d. 
senator Laval

♦

(Rador). — D. Tl- 
azi Vineri o lungă

GENEVA 23. 
tulescu a avut 
întrevedere cu d. Grandi, dele
gatul Italiei la Geneva*

Cloistral Germaniei la Bu
curești va ti rechemat

| BERLIN 23 (Rador). — 
Din cercurile ministeru
lui de Externe, se anunță 
că este iminentă o mare 
mișcare în diplomația ger 
mană. Vor ti schimbați 
miniștrii cin Viena Bru
xelles, București, Lisa
bona și Pehing.

in Jugoslavia a liniște
Declarable primului ministru JHKov ci

BELGRAD, 23. (Rador). — Preșe- țerî ș! de cetățeni, numiți tn cele 
dintele Consiliului, d. generat Jifco- 

■vici, solicitat de corespondentul a- 
genției „Woflbureau“, a făcut. în 
legătură cu unele informații alar
mante care în ultimul timp au fost 
răspândite despre situația din Iugo
slavia. declarațiile următoare:

,,toate știrile despre nemulțu
miri în sânul poporului, despre 
comploturi, despre areslări de dem
nitari piilitari, despre schimbări 
iminent? în regimul actual, despre 
dezacorduri personale ce ar domni 
între membrii guvernului, despre 
dezacorduri între ofițeri și noua în
drumare națională jugoslavă. au 
sursa în cercurile unor trădători, 
cari fiind emigrant! și fără îndoială 
plătiți prin intermediul inamicilor 
noștri, cu tendință induc în eroare 

;■ opinia publică de bună credință din 
’ străinătate.

Președintele Republi- 
cei a primit pe președin
ții diferitelor grupări po
litice din Senat și Ca
meră. •

PARIS 23. (Rador). — Preșe
dintele Doumergue a început con- 
sultațiunUe politice pentru rezol
varea crizei de guvern. Rând pe 
rând au fost primiți azi la Elysée 
d-nii Doumer, președintele Sena
tului, Bouișson, președintele Ca
merei, Lebrun, fost ministru do 
războiu, Malvy șl Paul Boncour.

Plecând delà Élysée, personali-

ministerele sanoteaza
apicarea reformei administrative?

ImDortante revelații ale directorilor ministeriali
Cu ocazia consfătuiri1, pe care fi. 

Mihalache a avut-o cu directorii mi
nisteriali asupra rezultatului ap'ică- 
rei reformai administrative, minis
trul de interne a cerut acestora să-l 
facă câte nu rBs9rt Si asupra situa
ție« generale din raza fiecărui direc
torat.

D. Mihalache a avut să audă dela 
partizanii săi politici (căci nu tre
bue uitat că tojl directorii ministe. 
riali fac politică militantă și sunt 
înregimentați m partidul național- 
jărănesc), fapte destul de triste ș< 
unele constatări destul de grave, 
cari ar putea avea consecinți.
Astfel urii din directori 

și în special d. Bocu, au 
arătat ministrului de in
terne, că sunt unele de
partamente cari împie
dică punerea în aplicare 
a reformei administrati
ve centralizând o mare

parte din lucrările și ă- 
țribuțiile rezervate direc
toratelor regionale.

S’au ilustrat astfel numeroase ca
zuri, cari în contrariu tuturor preve
derilor. direcțiunile din centrala mi
nisterelor rezolvau unele chestiuni 
peste capul directoratelor.

Directorii ministeriali au arătat de- 
asemenea starea de mizerie a popu
lației dela câmp șl mai aies a aceleia 
din părțile dunărene, unde sarcinile 
fiscale au ajuns fa culme populația 
neoutănd să le facă față.

Cele expuse de directorii rninis 
teriali au avut darul să impresi
oneze mult pe ministrul de inter
ne. care a pus în curent apoi pe 
președintele consiliului cu cele 
relatate de directorii ministeri
ali.

L. K.

mai înalte locuri de încredere, își pot 
lesne da seama de gândurile asunșe 
a!e autorilor acestei campanii de 
știri false.

Primul ministru a încheiat ape
lând la sincera informare a străină' 
tății. care poate fi indusă în eroare.

„Voind să înfățișeze sifu?țla din 
Jugoslavia a Șa cum ar dori ei să fie, 
după aspiratiunile lor de trădători, 
aceștia 
mante.

„Toți 
noastră 
spiritul 
cari au 
și al întregului popor cu prilejul 
schimbării vechilor drapele sârbești 
din răsboîu cu nouile drapele jugo 
slave, când văd aceste nume de ofi-

răspândesc svonuri alar- 
pe deantregul inventate.
acei cari cnnosc arm ata 
și ofițerii ei, patriotismul și 
care domnește aci. toți acei 
văzut entuziasmul armatei

Șa-Jte persoane otrăvite 
infr'on oraș american 
NEW-VCRK, 23 ■ (r<*  

dor). — La Aschland, în 
statul Kentuckvi au înce
tat azi c’in viată cinci psr. 
soare, dintr’un grup 
șoapte, rari băuseră a- 
searâ câteva sticle 
vin.

Se crede că băutura 
re le-a foșt vâmfc’tă 
drept vin era un amestec 
de esență destinată să 
împiedice înghețarea mo 
toarelcr de automobil.

de
tóé

ca*

CiSiți în pag. 5-a i 
O nouă ventuză 

aplicată statului 
PROIECTUL RAȚIONA
LIZĂRII FURNITURI
LOR PUBLICE.

Groaznica furtuna 
pe Marea Negri

Că 
pe 
Ies 
de

naufrauizâ
pe câotd se afla in drum 
pe Marea Neagră, a pri
mit radiograme de aju
tor din partea vasului 
.,Hendy‘* sub pavilion o- 
landez și „Havon“, spb 
pavilion elen, cari ar fi 
naufrariat în apropierea 
portului Zungulhafc.

Cele două vase părăsi
seră apele românești, în« 
dreptându-se spre Orient, 
încărcate cu cherestea șl 
cereale.
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Trei vapoare
BRAILA 23*  — In portul nostru 

a sosit azi după amiază vaporul 
„Christine“ sub pavilion olandez, 
venind dela Sulina.

Vaporul plecase acum câteva 
zile deia Ravena, din Italia, cu 
destinația Brăila pentru a încărca 
aici cereale.

In timpul traversării Mărei Ne
gre vaporul stisnumit era pe punc
tul să naufragieze.

Echipagiul vaporului a relatat 
în timpul groaznicei furtuni de 
Marea Neagră, vaporul s’a a- 
cu catartele rupte șl instalația 
telegrafie fără fir distrusă. De

asemenda au fost deteriorate bu
sola și aparatele de direcție.

Vaporul din cauza lipsei de apa
rate pentru orientare luase în 
cursul naufragiului său, direcția 
Marianopol-Rusîa. In cele din 
urmă insă, s’a reușit a se instala 
un post provizoriu de telegrafie și 
astfel s’a putut pune în legătură 
cu vaporul „București“ al S. M. 
R. care l-a îndrumat spre Sulina.

In timpul naufragiului, a fost 
rănit primul mecanic al vaporului 
care voind să se sue pe bord, a 
fost trântit in sala mașinilor, din 
cauza unei smucituri puternice a 
vasului, rupându-și astfel o coastă. 
El a fost internat la spitalul israe- 
lit din Galați.
ALTE VAPOARE NAU

FRAGIATE
Comandantul vasului 

„Christine“ relatează că

«
STAMBUL, 23. (Radort. — Dlfl 

cauza furtunei pe Marea Neagră 
și in Bosfor, numeroase vapoare 
au eșuat. Zeci de vase de pescari 
sunt dispărute*

Liniile din sudul Basara
biei sunt încă înzăpezite

O telegramă primită de către di
recțiunea generală a căilor ferate’ 
dela inspecțiunea Galați, arată că li
niile din sudul Basarabiei sunt încă 
înzăpezite.

Eri plugul de zăpadă american a- 
junsese la 7 km. de stația Sărata. 
Dela acest punct nu s’a mai putut 
înainta din cauză că înălțimea ză- 
uezii trecea de 7 metri.

Organele drumului de fier au luat 
măsuri petnruca cu ajutorul jandar
milor să se angajeze lucrătorii nece
sari dezăpezirii liniilor.

Linia Cetatea-Albă-Basarabeasctț 
continuă a fi închisă traficului.

i !.
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